Erik Zierke
Problemschach fir Partiespieler

0. Vorwort

Urspriinglich entwarf ich diese Schrift fur zwei éemalige) Arbeitskollegen, die gerne
Schach spielten, aber mir stets entgegenhieltatlémschach interessiere sie nicht, denn es
hatte nichts mit der Schachpartie zu tun. Leidemiten sich beide nie dazu durchringen, auch
nur eine Seite hiervon zu lesen, obgleich ihnerineelt prasentierte Stlicke durchaus gefie-
len.

Obwohl ich noch nicht alle Quellenangaben zusamhabe, denke ich, es ist an der Zeit,
diese Schrift (in leicht GUberarbeiteter Fassunggmi breiteren Publikum zugénglich zu ma-
chen. Sollte sie tatséchlich bei einem (bisherigém)-Partiespieler Erfolg haben, wirde ich
mich Uber eine Rickmeldung freuen. (Ebenso naliidiicer Quellenergdnzungen oder an-
derweitige Kritik.)

Noch zwei Satze fir Leser, die bereits Probtdrashfreunde sind: Die Auswahl der
Stucke ist natirlich meinem subjektiven Geschmaesciguldet; man kann nur von Dingen
schwarmen, die man selbst mag. Die fast durchwbg Qualitat der ausgewahlten Sticke ist
Absicht, schlie3lich handelt es sich um eine Artridéschrift!

E.Z., Hamburger Allee 108, 19063 Schwerin, 22011 (letzte Korrekturen: 20.01.2023)

P.S. (2011): Ich danke Erhard Seipp und Ralf Khitser fiur die Beschaffung der meisten
fehlenden Quellen!

P.S. (2015): Die Stucke wurden so weit als mogiecimputergepruft und entsprechende Feh-
ler korrigiert (wobei ich mich teilweise auf Prifygn externer Quellen verliel3). Einen herzli-
chen Dank an Ralf Kratschmer fur die tatkraftigadssttitzung. ,C+" bedeutet, das Sttick ist
korrekt; ,C?* bedeutet, es liegt kein Ergebnis ei@emputerprifung vor. Fehler leider nicht

ganz ausgeschlossen ...



1. Einleitung

~Wieso sollten mich Stellungen oder Forderungeerigsieren, die fir die praktische Partie
keinerlei Relevanz besitzen?* So oder ahnlich ist ithliche Reaktion von Partiespielern,
wenn man versucht, ihnen Problemschach nahezubringe

Alle mir bekannten Einfihrungen in das Problenash leiden unter der Schwéche, dal’ sie
sich mit einer Aufforderung begniigen, doch wenigstenal zu versuchen, sich auf die
Grundlage ,wilder* Stellungen und beschréankter Algzinzulassen. Wem dies ein zu gro-
Ber Schritt ist, der legt jedes dieser EinfUhruigbler unmittelbar nach dieser Aufforderung
bereits beiseite.

Ich habe mich bemiht, diesen grof3en Schrittn@hrere kleinere Schritte zu zerlegen.
Deshalb beginne ich mit Studien. Studien sind zaveh kinstliche Stellungen, doch hier gibt
es keine Zugbeschrankung, so dal3 die Aufgabensgelhartienah bleibt. Ausgehend von
Stellungen, denen man nicht ansieht, ob sie kighstind oder aus einer Partie stammen, und
die somit fur jeden Partiespieler schon aus Trgsuwecken interessant sein durften, werden
wir sehen, wie flieBend der Ubergang zwischen jiatier” und ,kiinstlicher® Stellung ist —
und daR dieser Ubergang die Schonheit des Schathgbierhaupt nicht beeintrachtigt! Wer
dies nachvollziehen kann, wird dann sehen, dal3dede Schonheit mit Einfihrung der Zug-
beschrankung noch viel tiefer ausloten laR3t. (Dndemen hatten hoffentlich zumindest am
ersten Drittel ihre Freude.)

Ein weiterer Fehler von Problemschach-Einfilgemist, dal3 sie zuviel Wert auf die Ein-
fuhrung der problemschachlichen Fachbegriffe led@as lenkt Problem-Neulinge von der
Erfahrung der Schoénheiten von Schachproblem-Losumdgpeund lalt schnell den Eindruck
aufkommen, dal3 ohne das Erlernen der ,FremdspragheZugang zum Problemschach gar
nicht moglich ist.

Dies ist aber nur begrenzt richtig. Nach deandii lasse ich ein Kapitel Gber solche
Schachprobleme folgen, die ohne Problemjargon &edéith sind. Zwar werde ich bereits
dort einige Fachbegriffe erklaren; wer mochte, kdmmse Erklarungen jedoch getrost ignorie-
ren.

Anschlie3end folgen Stiicke der logischen Sghddeach sog. Mehrphasen-Stiicke. In bei-
den Kapiteln sind einige Begriffserklarungen unungiieh. Ich versichere allerdings, daf3 ich
bis zum Schlu3 die problemschachlichen Begriffengehalten werde! Der Genul3 der Pro-
blemkompositionen selbst steht in dieser Schriftingeschrankt im Mittelpunkt.

Und deshalb sei nun endlich angefangen. Beginnemmitider Analyse einer Stellung aus
einer gespielten Partie:
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Weil3 hat in def im Springerendspiel einen Bauern weniger, waseinRiegel den Verlust
bedeutet. Es sieht auch nicht so aus, als stareiea Biguren aktiv genug, um den Material-
nachteil kompensieren zu kénnen.

Doch es gibt mil. Sd2!eine unerwartete und wunderschone taktische LostMumder-
schon vor allem deshalb, weil die Opferung seia&atén Figur fir Weil3 der schnellste Weg
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in die Niederlage scheint. Statt dessen bewirktlaegenaue Gegenteil! Zweck dieses Opfers
ist eine Weglenkung des schwarzen Springers.

Und der hat keine wirkliche Alternative, alssdapfer anzunehmen. Es wirtle— Sb2(?)
auf das Opfer verzichten, ohne Vorteile zu gewinnerd auf einen ,beliebigen” Springerzug
entscheidet nach dem Schlag des Bb6, dal3 die w&8earn weiter vorangeschritten sind
und besser vom eigenen Konig untersttitzt werdeso Al— S:d2

Die nachste Uberraschurl):K:b6?ware jetzt viel zu langsam, weil nun der weiReirSpr
ger fehlt, um den h-Bauern aufzuhalten. Deshalli dak Opfern weiter2. a5! Der weil3e
Bauer wirde einen Halbzug vorher umwandeln, undodéentielle Damenschach auf h8 hin-
dert Schwarz, mit dem h-Bauern Uberhaupt loszutauiach?2. — Sc4 3. a6waren die
schwarzen Verteidigungsressourcen bereits ersch&sft gibt daher nichts Besseres als
2. — b:aj natirlich gefolgt vor8. b6. Der letzte Mohikaner entscheidet das Spiel. ,Aildit"
ist es Schwarz, der um das Remis kampfen muf3, dierschwarzen Bauern sind weit genug
hinten, um Weil3 nach der Umwandlung den Gewinnchesn.
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Der Versuch, mi8. — Sc4 4. b7 Sefiagramm)(dr. v.a. 5. — Sd7)den weil3en Bauern auf-
zuhalten §. b8D? Sc6+), gelingt zwar in der Variantd. Kb6? Sd7+ 6. Kc7 Sc5! (7. b8D
Sa6+!), scheitert jedoch an dem hiubschen KomteKb8! (dr. 6. Kc7). Nach5. — Sd7+
6. Kc8! Sh6+ 7. Kc7,Kd8 ist Schwarz links das Brett zu kuvach6. — Sb8 7. K:b8 adisw
zieht der schwarze Bauer einen Zug zu spat einauctl nactb.— Sc6+ 6. Kc7 Sb4 7. Kb6
Sd5+ 8. K:a55e7 9. Kbist Schwarz am Ende.

Halten wir zunachst fest: Wahrend es in einer ketgtr Partie immer nur eine Spielzeile gibt,
treten in einer Analyse zwangslaufig Verzweigungah Von diesen Verzweigungen werden
in der Regel nur einige wenige als relevant angasetlie anderen eher im Nebensatz abge-
handelt, falls tberhaupt. Die auf irgendeine Weisteressanteste” Variante wird ataupt-
variante bezeichnet. Sie bricht in einer Stellung ab, d€&tesultat fir jeden offensichtlich ist
(bzw. sein sollte). Diesbeziiglich gibt es keine ddsthiede zur Angabe der Losung von
kunstlichen Stellungen.

Die Hauptvariante der Analyse der Stellihgpt reizvoll vor allem durch die ersten zwei
weilden Zige (die auch so in der Partie gespieltien, aber die Kénigsmanéver am Schlul
(die Schwarz sich nicht mehr zeigen lief3) sind aucht ohne!



2. Studien
2.1. Was sind Studien?

Nachdem die Prasentation dehoffentlich eine Spannung aufgebaut hat, die Seike an-
halt, mufd vor dem Vorstellen der ersten komponie8eellung zunachst der Rahmen abge-
steckt werden, in dem Studien (und spater AufgabiZugbeschrankungen) operieren.

Die Schonheit einer taktischen Partiekombimabesteht immer auch zur Halfte darin, daf3
der Spielende sie Uberhaupt erkannte. In einer iohiglveise noch vdllig offen scheinenden
Stellung fallt plotzlich eine strukturell komplizte Losung aus heiterem Himmel.

In einer Studie hingegen gibt der Autor an,chek Ziel erreicht werden soll. Das heil3t,
offen ist nicht mehr das Ob, nur noch das Wie. Wieiam aber weil3, dald etwa Weil} in einer
gegebenen Stellung gewinnt, so findet man viele Koationen plétzlich viel leichter, oft
schon nach dem Motto: Fallderhauptetwas gewinnt, dann dieser oder jener Zug. Lésunge
von Studien missen somit neuartigen Anforderungamigen. Die Hauptvariante muf3 in-
teressant bleibempwohlman das Ziel kennt.

Des weiteren wird in Studien im Erreichen desgegebenen Ziels (weif3e) Eindeutigkeit
entlang der Hauptvariante (den Hauptvarianten)amgtl Dies ist schon deshalb notwendig,
um abzusichern, dal’ der Losende auch erkennt, evasamnponist darstellen wollte. Falls es
einen Weg géabe, den gewollten Inhalt zu umgehendevdieser vollig entwertet. Allerdings
herrschen in Studien nicht ganz so strenge Regelmer Aufgaben mit Zugbeschrankungen.
Mehrfache weil3e FortsetzungsmaoglichkeitBugle) werden auf grol3eren Zahlstellen oft ak-
zeptiert, sofern sie inhaltlich nur eine irrelevaModifikation bedeuten. Fir den ersten wei-
Ben Zug, deschlisselherrscht freilich die Eindeutigkeitsforderung eljade Ausnahme.

Man beachte, dal3 alle diese Punkte flr didudtederO erflllt waren! Ein zugegeben eher
seltener Fall, der gleichwohl die ganze Absurdigt Trennung in ,kinstliche* und ,naturli-
che* Stellungen beleuchtet!

In Studien (wie auch in zugbeschrankten Aufgabesi)tz sofern nicht anders vermerkt, per
Konvention Weil3 an. Die Autorforderung mul3 auf élelge schwarze Antworten erfillbar
sein, anderenfalls ist die Komposition ebem@rrektwie im Falle von Nebenldsungen oder
schwerwiegenden Dualen.

Des weiteren muf3 die Stellung einer Studie @ueh eines normalen — sog. ,,orthodoxen*
— zugbeschrankten Schachprobletegjal, d.h. prinzipiell erspielbar sein. Dies resultien-
mittelbar aus der Ubernahme der Partieregeln; 8tabung mit z.B. wBg2, wBhand wBh3
ist durch die Partieschachregeln ausgeschlossen.

Computerergebnisse von Endspielen dirfen imli&uvorausgesetzt werden. Ich stitze
mich allerdings hier nur auf die gebréauchlichswie,ich, wo sie bendtigt werden, der jewei-
ligen Studie voranstelle. Gemal3 der derzeit guitigegeln flr Studienkompositionen gibt es
fur Studien keine 50-Ziige-Regel. (Soweit mir bekamird diese Schranke in hoheren Tur-
nieren fur eine Reihe ,elementarer* Endspiele zulest heraufgesetzt.) Dafd heildt, wenn
etwa eine Stellung K+D vs. K+T 56 Zige bis zum Matler Turmgewinn) bendtigt, zahlt
dies dennoch als Gewinn.



2.2. Partienahe Studien

a b ¢c d e f g h
s|/ » _|# (1) G. Barbier/F. Saavedra,
717~ |r .Glasgow Weekly Citizen“ 1895
o] &5  |s Kb6,Bc6;

5% %g% _ |5 Kal,Td5 (2+2)

4| %/// %/ %/ _ |+ WeiB zieht und gewinnt

B oE E W c

2 7 ke

' N / |1 [K+D vs. K+T =i.d.R. Gewinn]

a b ¢ d e f

Beginnen wir die Studlen mit einem Klassiker. Diellang derl tauchte tatsachlich in einer
praktischen Partie auf und wurde erst durch ihralyse zur Studie.

Weil3 muld verhindern, dafd Schwarz seinen Turgermgelen Bauern opfert. Das gelingt
zuné&chst mitl. c7! Td6+ (2. Kb7/Ka5? Td7/Tc6!2. Kb5 Td5+ 3. Kb4 Td4+ 4. Kb3/Kc3
Td3+/Td1 5. Kc2 doch Schwarz hat den Konter— Td4!(Diagramm).
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Wegenb. c8D? Tc4+ 6. D:cdpatscheint das Remis perfekt. Was nun?

6. c8T!!l Unglaublich: Turm gegen Turm ohne Bauern, abdrdem gewinnt Weil3 auf-
grund seiner akuten Mattdrohungen. N&ch Ta4(sonst Matt tber a8) gewinnt der Doppel-
angriff 7. Kb3! entweder sofort den schwarzen Konig oder zuvorssdémarzen Turm.

Dieser Klassiker leidet bedauerlicherweiseveamnig am Dual im vierten Zug. (Hingegen
sind sinnlose Zeitverluste wie z.B. 4. Kb5 in Auiga mit weiRem Gewinn ohne Zugbe-
schrankung ohne Relevanz.)
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Mit der 2 haben wir eine Stellung vor uns, die einfach algsind man doch in vielen (Bau-
ern-)Endspiel-Lektionen vergeblich sucht. Dies leesat mir vollig unverstandlich, denn sie
lehrt das Grundverstandnis des Endspiels K+B vbe&ser als die Ublichen zehn oder mehr
Diagramme hintereinander.

Weil3 kann zunéchst einen Bauern gewinnen, dadach fallen seine eigenen. Der Ver-
suchl. f:g5+? Kh5 2. Kg2 K:h4 3. Kf3 K:g5 4. Kg3 f6 od® g6 f:g6 4. Kh2 goffenbart das
weil3e Dilemma. Die sofortige Annaherung des weiR@nigs fuhrt nach g5:h4 ebenfalls zur
raschen Niederlage.

Wie kann Weil3 dem entgehen? Wenn wir uns tiefeder Stellung beschaftigen, so sehen
wir, dal3 es die Ruckstandigkeit des schwarzen Bais¢r die Schwarz jede Opposition si-
chert. Diese Erkenntnis fihrt zu einer verborgeRessource:

1. h:g5+! Kh5 (andernfalls verbleibt Weil3 mit einem Mehrbaue2zng6! Weil3 droht so-
wohl zur Dame zu gehen, als auch den letzten sa@waBauern zu schlagen. Schwarz muf3
den Bauern auf g6 also nehmen. Nach 2. — K:g6 gh)Rdhatte keine Seite mehr irgendwel-
che Gewinnaussichten. Al — f:g63. f5! g:f5 (Diagramm).
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Weil3 konnte den Verlust seiner Bauern nichhivetern, aber hat sie so hergegeben, daf3
der schwarze f-Bauer nach vorn geholt wurde undSiEhwarz kein Tempo mehr verlieren

kann. Mit genauen Ziigen behauptet Weil nun die §ippa’: 4. Kgl! Kg5 5. Kfl! Kh4
6. Kf2! Kg4 7. Kg2

N

N
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! Zur Erinnerung: Befindet sich im Endspiel K+B ¥sein Konig unmittelbar vor seinem (Nichtrand-)Baue
so halt der blanke Kénig genau dann Remis, wendieOpposition behauptet. Ausnahme: Befindet sith i
dieser Konstellation der Bauer bereits in der gagaleen Bretthélfte, so gewinnt die starkere Pameier.
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Wahrend died wie eine Studie wirkte, aber einer Partie entnomnvar, verhélt es sich mit
der3 umgekehrt. Sie erfordert aufwendige Analysen.

Versuchen wir, diese in eine Struktur zu brmgeéchwarz droht, unmittelbar den e-Bauern
zu gewinnen, wonach das Spiel entschieden whre7? Ke6!hilft nicht. Das erzwingt
1. Kf7!

Nun droht Weil3 2. e7 nebst 3. a6, wonach earsggwannel. — Th8!ist die einzige Ver-
teidigung, ein Schach auf h7 vorbereiteAdKg7? Te8wirde wiederum den e-Bauern ver-
lieren, deshall2. e7 Th7+(3. Ke8? Ke6B. Kf8 Kf6. Weil 4. e8D? Th8#u sofortigem Matt
fuhrt, mu3 Weil3 sich mit der Unterverwandluhg8S+HDiagramm) zufriedengeben.
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Dies ist vermutllch die schwierigste Stelle lisungsverlauf. Per Gefihl méchte man auf
Remis tippen, und tatsachlich fiihrén— Kg6 5. ¢c6 Ta7 6. ¢c7 Ta8 7. Ke7 h5 8. Sf6 H3gd.
Kg5 10. Kd7 K:g4 11. ¢8D T:c8 12. K:c8 h3 13. a6l a7 h1D 15. Kb8 (10. Sf,h2 Kf,h4
erreicht dieses Remis mit vertauschten Farherd 4. — Ke6 5. Sg7+ (dr. 6. Kg8, 6. — Kf6
7. Se8+) Kd5 6. Kg8 T:g7+ 7. K:g7 (K:c5 8. K:h6) B5a6 Kc6 9. Kf6 h4 10. Ke7 h3 11. a7
Kb7 12. c6+ K:a7 13. ¢7 h2 14. c8D hj®weils zu einem versdhnlichen Schluf3.

Doch der schwarze h-Bauer sollte nicht untéisathwverdenNach4. — Ke5! funktioniert
der Plan, den schwarzen Turm einzusperren, nichil, das Schachgebot fehk: Sg7? h5!

6. Kg8 Th6 7. c/a6 h4 8. c/a7 Tc/a6 usw., 6. a& hd7 Th8+ usw.und auch5. Sd6? Kd5

(6. Sf7 K:c5 7. Kg8 T:f/9owie5. a6? Ta7 6. Sg7 T:a6 7. Sh5 Tg6 8. Kf7 Tg5 w6 T:a6
7.C7 Tc6 8. Ke7 h5 9. Kd7 Tc2 10. ¢8D T:c8 118Kid 12. Sg7 h3 13. Sh5 h2 14. Sg3 Kf4
usw., 10. Sg7 h4 11. Sh5 h3 12. Sg3 h2 gBwl. nicht besser. Diese Varianten zeigen den
schwarzen Gewinnplan auf: Er holt einen Bauerndaih Turm ab, héalt den zweiten mit ei-
ner Figur auf und unterstitzt mit der anderen demarsch des h-Bauern; ggf. opfert sich
der Turm gegen Springer oder Bauer.

Weil3 mul3 mi6. c6 (dr. 6. c7)seinen gefahrlichsten Freibauern aktivieren, us $laiel
im Gleichgewicht zu halten. Nach— Ta7 6. c7/hat Schwarz keine Zeit mehr, auf a5 zu
schlagen6.— Ta8 7. Ke7 h5 8. Sf6é h4 (9. Sd7+? Kd5 10. $38)B. Sg4+ Kf4 10. Sh2 Kg3
11. Kd7 K:h2 12. c¢8D T:c8 13. K:c8 Kgl 14. a6 h3dbh2 16. a8D hllxst klar remis.



Schwarz hat seine Pfeile aber immer noch nien$chossens. — Th8+ 6. Ke7 T:e8+!?
(Diagramm, Rest ist C+).
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Nun verliert7. K:e8? Kd6 8. Kd8 K:c6 9. Kc8 hair Weil3.

Die Pointe dieser Studie i8t Kd7!! Der Verzicht auf das Schlagen des Turms verwehrt
dem schwarzen Konig zunachst den Zugriff auf deifd@re c-Bauern. Ein fortgesetztes akti-
ves Opfer des Turms hilft Schwarz nicht weiter,rdanf d8 oder e7 kdnnte der weil3e Konig
den Turm problemlos schlagen und gewanne noch.

Die beiden weif3en Bauern scheinen jetzt eimeslseendes Gegengewicht zum Turm zu
bilden. 7. — Ta,h8 8. c¢7 KdJuhrt durch Zugumstellung in die Hauptvariante zki
(8. — Th7+(?) 9. Kc6 Th8! fuhrt zum Dual: 10. Kbd®& 11. c8DT:c8 12. K:c8 s.u. oder
10. Kd7, was das schwarze Mandver als sinnlos retdla 7. — Kd5 verwehrt dem weil3en
Konig das Feld c6 und hélt dem Turm alls Optionéero(8. Kc7? z.B. Te6). Nac8. c7
droht endlich der Schlag des schwarzen Turms, westdmul} ziehen, z.B. — Th8

Wiederum scheint die Waage umgeschlagen. 9. ve&2 ein klarer weil3er Verlust,
z.B. 9. — Kc5 (10. a7 Kb6 usw.) 10. c8D+ T:c8 11c&Kb6. Doch es gibt eine letzte takti-
sche Uberraschund. c8D! T:c8 10. K:c8 Kc6 11. Kb8 Im Gegensatz zur Verfiihrung
7. K:e8?hat Schwarz ein Tempo mit dem Turm verloren, uaded steht der weil3e Konig
schon auf b8. Di®rohung 12. a6lat Schwarz keine Zeit fur h6-h5, ubdl. — Kb5 12. Kb7
K:a5 13. Kc6! bringt den entfernten weil3en Konig dank der selesa Geometrie des
Schachbrettes pl6tzlich in das Quadrat des schwddaaern.

Uff! (Die Hauptvariante ist vollstandig C+; didebenvarianten und Fehlversuche wollte
ich dem Prifer nicht antun ...)
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Nach diesem Schwergewicht etwas Leichtes gefaBigd die 5 Steine derwenig genug?

Der Versuch 1. Kd6? Lf5 2. Kc5 Lc8 offenbarsdeeiRe Dilemma: Auf c8 tut der schwar-
ze Laufer sowohl den weil3en Bauern aufhalten atb den eigenen Bauern decken, und es
gewinnt die Anndherung des schwarzen Konigs. Wai3nhr eine Chance, indem er diese
schwarze Koordination zerstort. Damit wird der $isBkel im AusschluR3verfahren eigentlich
leicht gefunden.



Und dennoch wird jeder vdr. Kc8!! zurtickschrecken, denn begibt sich der weil3e Konig
damit nicht hoffnungslos aul3erhalb des Quadratesclevarzen Bauern?

Aul3erhalb ja, aber nicht hoffnungslos. Nach Le4/b6 zum Beispiel holt der weil3e Kdnig
ihn ganz schnell wieder ein: 2. Kb8/z.B.Kb7. Ndch- b5hingegen bendtigt Weil3 drei Tem-
pi. Das erste bekommt er durch den Anzug, das ewsirch die Umwandlungsdrohung:
2. Kd7 (2. — Lf5+ 3. Kd6 fuhrt in die Hauptvariante zur{idi.

Auch wenn diese Studie vor allem vom ersten diud) seiner Begriindung lebt, ist der Rest
nicht trivial. Auf 3. Ke6? (dr. 4. c8D)spielt Schwarz nicht3. — Kf4? 4. Kd5 sondern
3. — Ke4! und dem weil3en Konig ist der Weg zum schwarzameBaverwehrt. Die Grund-
idee war allerdings richtig, das dritte Tempo dufttacke auf f5 zu gewinnerd. Kd6 Lf5
4. Ke5!'(b3 5. K:f5)Lc8 5. Kd4.

Nun ist der schwarze Bauer aufgehalten, undogiterung des c-Bauern sichert seine Er-
oberung, etw®. — b3 6. Kc3.e6 z.B. 7. ¢8D L:c8 8. K:b3.

c d e f g h

sl // 4|5 (5)Alexej A. Troitzkij,
.

3 \N

i 4”7 ,Nowoje wremja“ 1895

&\
x

of %//” & |s  Kds,Lf4,Bgs;

5/% %g% / |5 Kf8,Be7,h7 (3+3)

s & ]+« WeiB zieht und gewinnt
¥, . | c

| 7 0 0

N

x

%%%P

b ¢ d e

Der Anfang dei5 ist leicht. Weil3 kann nur mitl. Lh6+! Kg8 2. g7den sofortigen Verlust
seines Bauern verhindern.

Nun hilft weder2. — e5 3. Ke6 e4 4. K{@3 z.B. 5. L:e3hoch2. — e6+ 3. Kd6 Kf7 4. Ke5
Kg8 5. Kf6(e5 z.B. 6. Ke6,5.0.) Schwarz wesentlich weiter. Doch n&h- Kf7(!) hat er
eine Pattfestung geschaffen. Der weil3e Konig danf Bauern nicht schlagen, so dal3 nach
dem drohenden e7-e5 das Remis sicheBi¥e5? e6 4. Kd4 e5+! 5. Ke4 Kg8 6. Kd5 Kf7! 7.
K:e5 Kg8 8. Kf6patt, 7. Kd6 e4! 8. Ke5 e3 9. L:e@K

Was soll Weil3 dagegen unternehmen? Es gibeim& Mdglichkeit, doch jeder Schach-
spieler weil3, dal’® der blanke Laufer nicht mattsekaen. Was bei dieser Lektion leider oft
vergessen wird hinzuzufligen, ist, dal3 die Unmogédheines Matts nur gegen den blanken
Kdnig gilt: 3. g8D+!! K:g8 4. Ke6 (Zugzwang) Kh8 5. Kf7 e~ 6. 4/7#

“’&



c d e f g h

a b d
s|/ % _|s (6) DavidJoseph,
7@@ 'S B B |7 ,Sunday Express* 1921
4 |& (Version eines unbekannten Komponisten)
& |5 Kdg,Bb5,h2;
- = %4 Ka7,Ba6,b7 (3+3)
| |s WeiR zieht und gewinnt
BB B B
a b f g h

c d e

- NN W A o

In der6 kannein Wettrennen der Freibauern fur Weil3 (h6chsteas) Remis fluhren, solange

der schwarze Bauer auf bl umwandelt. Dahed.idt6+! ndtig. Danach muf3 Schwarz das
Wettrennen verlieren, denn eine weile Dame aufdw&tddas schwarze Umwandlungsfeld
al. Schwarz hat jedoch eine — vorlaufige — Vergeidg: 1. — Kb8!? 2. h4 a5 3. h5 a4 4. h6

a3 5. h7 a2 6. h8D alD((Diagramm).

a b ¢ d e f g h

‘BB P

g h

'abcdef

(6) nach 6. —alD

- N W A OO N

- N W A 0O N

Ganz plotzlich herrscht verkehrte Welt! Normalersgehaben Damenendspiele eine grolie
Remisspanne, und der Starkere kann sich glicktbitgen, falls er die Dame des anderen
erobert. Hier bietet Schwarz seine Dame freiwidlig— aber Weil3 darf sie wegen Patts nicht
nehmen.

Zum Erreichen der Pattstellung hat sich dewsche Konig jedoch in eine gefahrliche Si-
tuation begeben. Sobald es der weil3en Dame ge$iot,der schwarzen zu entziehen, be-
kommt Weil3 Mattdrohungen auf der achten Reihe./8gés7. De8?scheitert allerdings mit
7. — Dg7'an der Sperrung der siebten Reihe, wonach derewiiBig nicht mehr abziehen
kann. Damentausch ware géanzlich hoffnungslos fli3\Wea der schwarze Konig sich nicht
von den Feldern a-b8 vertreiben liel3e.

Kern dieser Studie ist das Zugp@abDg8! Da2 Weil3 lenkt die gegnerische Dame auf ein
ungunstigeres Feld und raubt ihr damit ihre wirkeaverteidigung auB. De8! Schwarz
bleibt nur8. — Da4 9. De5+ Ka8 10. Dh&®ieses Dreiecksmanotver brachte den schwarzen
Konig auf das falsche Feld. Schwarz hat keine Batiidigung mehr und wird Matt in drei
Zugen (10. — Df4 11. K~7+ oder 11. Dal+).

Statt nach g8 nach f8 zu gehen, ware Ubrigensobwerer Fehler gewesen: Df8? Da3!

8. D~8 Dd6+! (9. Ke8 Kc8)

10



b ¢ d e f

s|] 7 A %s (7) Julius Gunst,

/////

d N ?/ ~_ |7 .A. Hinds Tourney“ 1946, 1. Preis

////

= / |8 Kb4,Lf1,Be7;

/////% = |5 Kh1,Ld8,Bh2 (3+3)

& |+ WeiB zieht und gewinnt

B PP P

~__ &lz [K+D+Lvs.K+D =i.d.R. Remis,

// 7 /g/@h K+D vs. K+sBh2 = i.d.R. Remis (falls sK am Baugérn)

c d e

—*I\)CJALJ'IO?

Das ,,selbstverstandllchet‘. e:d8D? Kglfuhrt in der7 nur zur Punkteteilung. Zwar erscheint
die schwarze Dame zunachst in einer ungunstigertidtosDoch nach etw&. La6 h1D
3. De7 (deckt alle potentiellen schwarzen SchachgebolenabSchwarz genug Zeit, seine
Dame in eine bessere Position zu bringeB, 3. — Dd5 (Auch mit2. Dd1 h1D 3. Lc4+ Kh2
4. Dd6+ Kgl 5. Dd4+ Kh2 6. Df4+ Kg1 uswann Weil3 keine Fortschritte erzielen.)

Der Schliissel. e8D!(dr. 2. Ded+)bewahrt den schwarzen Laufer, so dal3 Weil3 kein Pat
mehr auf hl farchten mul. — Kgl 2. De3+ K:fl 3. Dh3+ Kgl 4. Dg3+ K& Df2! Lb6
6. Df1+ Lgl 7. Df3#gewinnt leicht. Ein Zwischenschach auf a5 anderdiesem Ablauf
nichts. Hat Schwarz Uberhaupt noch einen verniaritigug?

Das cleverd. — Le7+!?versperrt der weil3en Dame die e-Linie, so dal3 Schgegenuber
der Variante 1. — Kgl ein wichtiges Tempo gewirfatls Weil3 mit dem Koénig aus dem
Schach geht2. Kc4? Kgl (dr. 3. — h1lD) 3. Lg2 K:g2 4. Da8+ KglDal+ Kg2 6. Db2+
Kgl 7. Dd4+ Kg2 8. Dg4+ Kf2! 9. Dh3 Ld@®er sB ist nun durch den Laufer gedeckt und
bindet durch Umwandlungsdrohung permanent die wW®W2i3 mit seiner Dame nicht nach
h1l gelangt, ohne dort geschlagen zu werden (dama dia@ Stellung fir Weil3 gewonnen),
bleibt als einzige Gewinnchance die Annéaherungwefen Konigs. Aber nach 10. Kd3
Lg3(f4,e5) 11. Ke4!? Ld6(c7,b8) 12. Df3+ Kgl 13.XKkc5+! kann Weil3 die Umwandlung
auf hl nicht mehr verhindern.

Es bleibt2. D:e7(!) doch haben wir nicht bereits gesehen, dal} Weié dien schwarzen
Laufer nicht gewinnen kann? Nun, gegenuber deriVedngl. d:e8D?steht die weil3e Da-
me bereits auf e7 — Weil3 hat ein Tempo gewonned. jelizt wird Schwarz die schlechte
Stellung seiner Dame in der Tat zum Verhangais: Kgl 3. La6 h1D4. Lb7! (Diagramm).

c d e

o 4 / // %s
@,@” % >
// / / ;ﬁ@
a b ¢c d e f
Die schwarze Dame ist angegriffen und kannaoafider h-Linie abziehen. Doch wohin? Es
ist h5 bereits zu weit: mt. — Dh5/6/8 5. Del+ Kh2 6. Dhlgeht sie verloren. Das Feld h4
ist von der weil3en Dame gedeckt. Die Felder h2 higind aber zu nah, hier blockt die
schwarze Dame dem eigenen Koénig wichtige Fluchefeld. — Dh2 5. Del#, 4. — Dh3
5. Del+ Df1/Kh2 6. Dg3+/Df2+
Trotz der eindrucksvolleDominationam Schlul3 lebt diese Studie nattrlich vor allermvo
ersten Zugpaar, in dem Schwarz den gerade versecemBéufer erneut anbietet.

\‘

(7) nach 4. Lb7

—*l\)w-bU'IO)
- NN W A 0 N
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a c d e f
2
7

b g h
5y 48 |8 (8)Noam Elkies,

d
7/ & | .ChessLife*1984-5, 2. e.E.
d % . //%876 Keb5,Sh8,Ba5,94,96;
s|4 &% &ls Kf8Bd5,f3,97,h5 (5+5)
4| %/ %/ %78%4 Weil3 zieht und gewinnt
3%7 %7 ///%}//%7 s C?
A 2 0 0k
AR N

a b h

c d e f g

Die Stellung de scheint auf den ersten Blick ein gewoéhnliches Samendspiel zu sein,
wie sich in Endspiel-Lehrblchern viele finden. Algn zweiten Blick stellt man jedoch fest,
dalR Routine vollig scheitert. a6? 2 2. a7 f1D 3. a8D Df6+ 4. K:d5 Df3#4erlére sogar; die
Abweichung2. Sd7+ Ke7/8 3. a7 f1D 4. a8D(+) K:d&tzielt wenigstens Remis, aber auch
nicht mehr.

Also muf3 der weil3e Bauer zunachst warler8d7+!Der schwarze Kdnig darf nicht nach
08, weil die weille Umwandlung mit Matt erfolgte duaufl. — Ke7holt 2. Sb6 (f2 3. S:d5+)
den schwarzen Bauern ein, wonach Weil3 entwedeadauern oder den g-Bauern verwan-
delt. Es bleibtl. — Ke8 Dal’ der Vorstol3 des a-Bauern immer noch nichitgtrhaben wir
bereits gesehen. Aber was dann?

2. Sfe+!(dr. 3. S:d5)g:f6+ macht vor allem dem weil3en g-Bauern den WegE®scheint
unklar, was das bringen soll, da der schwarze Kihmdeicht aufhalt. Doch sehen wir weiter.
Jetzt natirlich nich8. K:f6?, und der schwarze Bauer wandelte mit Schag sondern

3. Ke6(dr. 4. g7)Kf8 4. a6(Jetzt))f2 5. a7 f1D 6. a8D+ Kg{Diagramm).

c d e f

a b g h
o 7 0 Tk

o, =
B
A

B R "
a b

c d e f g h

(8) nach 6. — Kg7

[o2 N

- NN W A 0 N

- N W A~ O

Es ist klar, dal3 nur ein Mattangriff Weil3 deewin sichern kann. Aber das offensichtli-
che7. Db7+? K:g6 8. Df7+ Kh6 9. D:h5+ Kg7 10. D:d&der10. Df7+ Kh6 11. K:d%endet
im Totremis K+D+B vs. K+D+B. Weil3 hat noch den Mek11. D:f6+!? D:f6 12. K:f6 d4?
13. g5+ Kh5 14. g6 d3 15. d7 g2 16. g8D d1D 17.8gmchl12. — Kh7! (13. Kf7 Kh6!pa-
riert auch dies. Wie also weiter?

Weil3 opfert die so miihsam erworbene Dame! Aubh8+!! wird Schwarz nach Ableh-
nung des Opfers in drei Zigen Matt: — K:g6 8. Dg8+ Kh6 9. Kf7 ~ 10. Dg6/Dg7Falls
Schwarz hingegen das Opfer annimmt, so wird, wienochngekundigt, der weil3e g-Bauer
zum Held. Nach7. — K:h8 8. Kf7 wird er die geopferte weil3e Dame ersetzen. Obwehl
genuber der Variante 7. — K:g6 Weil3 die Matt-Damst erwandeln muf3, steht die schwarze
Dame so unglicklich, daf’ sie dagegen machtloSatwarz kann nur noch die beiden wei-
Ren Matts differenziere®. — h:g5/Df5 9. g7+ Kh7 10. g8D+ Kh6 11. Dg6/Dg7#

Dieser Studie gelingt es, den bekannten Saluf@ine gute Vorbereitung zu erganzen.
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2.3. Weniger partienahe Studien

Obwohl die bisher prasentierten Stellungen alletgrigh* aussahen, waren ihre Losungen
alles andere als das. Hatte es wirklich etwas anagdlet, falls die Ausgangsstellung weniger
naturlich ausgesehen hatte? Hatte es die Schomdeitosungen irgendwie beeintrachtigt?
Ganz sicher nicht. Also wagen wir uns im nachstehri@ an drei noch Ubersichtliche, aber
weniger natirlich aussehende Studien:

a b ¢c d e f g h
»n . B B
7 T 4H ]

(9) Richard Reti,

,Kolnische Volkszeitung“ 1928
(Korrektur von Henri Rinck)
Kb6,Tf4,Le4;

Kd7,Be2,e3 (3+3)

3%7 % &  |# WeiR zieht und gewinnt
2| 7 A/l/ o c
| B BN N

c d e f

In der9 will Weil3 um Jeden Preis die Damenumwandlung vetam, aber die Verfihrung
1. Lc6+? (Kd8? 2. Ted! ~ 3. Te8#) 1. — Kd6 2. Tdde~ 3. Ted+ Kd6! 4. T:e3 elD!
5. T:elpatizeigt, dal3 die Stellung nicht ganz so einfachaigt, sie aussieht. Da die Alternati-
ve 1. Lf5+! Kd~ 2. Td4+ Ke7/8 3. Ted+ Kd8!?4. T:e3? elD! 5. T:elpatbicht besser
scheint, kommt der Loser nun doch ins GrubelnT(#+ ist sinnlose Zugwiederholung.)

Die Pointed. Ld7! bereitet aus heiterem Himmel ein Mattnetz vor. Bmahme des Lau-
feropfers wirde den Pattkafig aufheben, und rachelD 5. Lb5kann die neue Dame das
drohende Matt nicht verhindern (ohne sich gleicader zu opfern).

c d e f g h
8 % _____|ls (10)Franz Sackmann,
7 /// % % % |7 ~Akademische Monatshefte* 1910 (Version:
6 %E@%/ f//%/ %e Original ist mit vertauschten Farben inkorrekterfsstudie)
5 ///// %m% j//% |5 Kh1,Ta3,Th3;
s/~~~ ]+ Kc6,Sd5,Bb3,d3; (3+4)
sjJ& 4 &  H|s Schwarzam Zug, Weill gewinnt
| @ B m i oo
1// / &t [K+Tvs. K+S =i.d.R. Remis]
c d e f g h

In der 10 will Schwarz seine fortgeschrittenen Bauern in \dieaagschale werfen, um Remis
zu erzielen. Der dabei verwendete Mechanismudaser, gleichwohl fir den Loser leicht zu
durchschauer(d. — d2? 2. Tal!)l. — b2(!) 2. Th3 d2 3. Td3 Sc3({Diagramm)

13



abcde g

7V Z 2 2
g %@%

s\, %/ 7 s
7 4

s%%%m % .

I nns %gh
(4. T:b/d2? d/le!)4. Td/b:c3+? Kd/b5 5. Td/b3+ KcdDas ist zweifelsohne eine interessan-
te Stellung! Weil3 hat zwei Tirme gegen zwei Bauabgr da der weil3e Konig zu weit ent-
fernt ist, kann er nicht verhindern, dal3 einerTi&me gegen einen Bauern verlorengeht, wo-
nach Schwarz mit Hilfe seines Konigs den zweiteneBa zur Umwandlung bringt und damit
auch den zweiten weif3en Turm abtauscht.

Die Frage bleibt, wie Weil3 sein Spiel verbesd@nn. Wie schon in dé&findet sich eine
versteckte Matt-Ressourcd. Kh2!! (Zugzwang!) Kc5 5. Th:c3+(!) Kb4 6. Tc7! (dr.
7. Tb7(+)) b1D(M) (7. Tb7+? Kc4! 8. T:bl K:d3 dr. v.a. 9. — Kc2) Td8! (Diagramm).

a b ¢ d e f g h

EH R
5 //

//’///
. _
//7//

//\217//

a b c¢c d e

N\
§

A\
§

\
\\\\*
N

7 (10) nach 3. — Sc3!

AN

x\
\\
[

\\
\\

(20) nach 7. Td8

—*l\)@-bU'lO)\lm

- N W A 0O N

Pl6tzlich droht Welrs Matt oder Damengewinn, undv&afz hat weder ein sinnvolles Gegen-
schach, noch kann er die weiRen Turmmandver stdian. beachte, dald jede weil3e Figur
genau dort steht, wo sie gebraucht wird. So wara 6t Tc8? b1D 8. Td7 De&lin schwerer
Fehler gewesen.

(Nach 5. — Kb5(?), was diesen Mattangriff zerriggege sowohl 6. Td5+t dank der neu-
en Stellung seines Turms hatte Weil3 nicht einmbalgarigkeiten, wenn der schwarze Kénig
auf die a-Linie ausweicht: 6. — Ka4 7. Tc7(6,8) lADra7+! Kb3 9. Tb7+ Kc4 10. T:b1l K:d5
11. Td1 — als auch 6. Td8 — droht 7. Tb3+/Tb8+/Ted8. — Ka5 7. Tc7 blD 8. Ta8+ mit
Matt oder Damengewinn.)
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a b ¢c d e f g h

s|/ » %m%s (11) Mario Matous,
7%/ % % @/h ,Sinfonie Scacchistiche 1981, 2. Preis
of & A&fls  Kg7,Bg6h4 h6;

s) 4 |5 Kf5Ld8,Sg8Be6 (4+4)

4| % % % 4]+ WeiB zieht und gewinnt

o\ . ©

a b c¢c d e f g

Der Anfang derll ist zugegeben etwas zah. Das Ziel des WeilRerirstn Bauern zu ver-
wandeln und dabei einen zweiten zu behalten oderf&gur zu gewinnen.

1. Kg/h8? K:géund 1. Kh7? Lf6 2. h5 Kg5 3. K:g8 K:hgerlieren,2. g7 S:h6 3. K:h6
L:g7+ 4. K:g7 Kg4 5. Kf6erreicht gerade so ein Remis. Nachh5? Sf6 (dr. 2. — S:h5+)
2. Kf7 Kg5 (dr. 3. — K:h6) 3. h7 S:h7 ushélt Schwarz ebenfalls die weil3en Bauern auf. Es
bleibt 1. h7!, wonach unter obigen Gesichtspunkien- Lf6+ die einzig sinnvolle Antwort
ist. Nun verliert das naheliegendeK:g8? K:g6ebenso wi€. Kf7? Sh6+ 3. Kf8 K:g6Der
richtige Zug2. Kf8! bewahrt zunachst die Mdglichkeit der Umwandlunf) g 2. — K:g6
3. h:g8D4), ohne Schwarz Gelegenheit zu einem Tempogewingeben. Nacl2. — Sh6
3. 97 (L:g7+ 4. K:g7 Sg4 5. h8ewanne Weil} relativ problemlos. Der Springer rab@r
von g8 abziehen, alsd. — Se73. g7. Nach3. — L:g7 4. K:g7 Sg6 5. h5 Sf4 6. h@reicht
Weil3 wieder ein gewonnenes Endspiel; es bleibt Sg6+

Der weil3e Konig muld am g-Bauern bleiben. AuKg8?hat SchwarZ. — Kg4 5. Kf7 L:g7
6. K:g7 Kh5! woraufhin es fur Weil3 das Beste ist, den schwaBauern abzuholen, bevor er
lauft: 7. Kf6 e5 8. h8D+mit klarem Remis. Gegenuber diesem Fehlversuchingew. Kf7
(Diagramm) ein Tempo.

a b ¢ d e f g h

~____ls (1) nach 4.Kf7
By s

N
2y 3
25y
25y
D

B BB
g h

a b ¢c d e f

- N W A 00O N

- N W A 0o N

Nun fuhrt4. — L:g7 5. K:g7 e5 6. hih bekannte (Gewinn-)Gefilde. Es scheint, alsttlei
Schwarz nud. — Se5+ 5. Kg8 Kg6/Sg6 6. h8D/hind wiederum hat Weil3 schnell gewon-
nen.

Dies ist die Stelle, ab der es interessant.\@athwarz hat das tlickische— Sh8+!? 5. Kg8
Kg6. Dieses Mandver stellt die Falke g:h8D? L:h8 7. h5+ Kf6! 8. K:h8 Kfauf, durch die
die weille Umwandlung zunéchst verhindert wird. Num, das Mittel dagegen ist schnell
gefundeng. h5+!'Kh6!? (Diagramm) lenkt den schwarzen Kénig vom ldealfgdveg.
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717 A alr (11) nach 6. —Kh6
e 4 w
v, 0
Lm w w
1%/ / A A |1

c d e

Doch jetzt kommt d|e Pointe dieser Studie: Schwaatk unmittelbar nach der ersten gleich
eine zweite Falle vorbereitet: g:h8D? Le5! (8. D:e5patfjihrt wiederum nur zum Remis!

Untersuchen wir kurz die SpringerumwandluBgg:h8S? e5 9. Sf7+ K:h5 10. Sd6 Kg6
11. Se8 Lh8 12. K:h8 Kfaund der weil3e Springer kann kein Tempo verliexgn, den
schwarzen Konig zu vertreibetil. Se4 Lg#uhrt Weil3 ebenfalls nicht weiter, und sobald
Schwarz zu e5-e4 kommt und sein Laufer die ges@natgonale zur Verfiigung hat, ist das
Remis mehr als klar.

Daher gewinnt tatsachlich alleim g:h8L!, wonach der weil3e Bauer deutlich friher um-
wandelt als der schwarze.

Man beachte die Feinheit, dal} die schwarze Bl&gle, falls Weil3 hineintappt, einmal zu
schwarzem und einmal zu weil3em Patt fuhrte.

2.4. Besonderes

Die nachsten vier Studien stellen Kuriosa dar.viei3, dafl3 bei solchen selbst eingefleischte
(Nur-)Partiespieler zu Zugestandnissen gegenuber,Matirlichkeit® der Stellung bereit
sind. Insofern sind sie moglicherweise die geeigi@hfihrung fur Studien mit vollig ,kinst-
lichen* Ausgangsstellungen.

c d e f g h

/////

a b
s //? % Hls  (12)Heinrich F.L. Meyer,

/////

7%/% //// ('¥Y ¢ |7 »A Complete Guide to the Game of Chess*, 1882

6| /;{ / 7 ///// %e Kd5,Th8,Lc1,Sg4,Sh4,Baz;
5% /gz A Ke7,Dgl,Tf1,Thi,La8,Ld8,Sa5,Sb7,Bad,b6,c2,c7,1847
,,,,,, (6+16)Weil3 zieht und macht remis

s%/ / Am s C?
zlézx% n
1 & @ BEWE

a b c¢c d e f g h
Schwarz hat in defi2 einen gewaltigen Materialvorteil, und sobald erhsden weil3en
Schachs entzogen hat, kann er zuschlagen. Do@uelisherweise gelingt ihnm das nicht:

1. Sf5+ Kd7 2. Se5+ Kc8 3. Se7+ Kb8 4. Sd7+ Ka73x8+ Kab6 6. Sh8+ Kb5 7. Sa7+
Kb4 8. Sa6+ Kc3 9. Sb5+ Kd3 10. Sh4+ Ke2 11. ScRf2 12. Sd3+ Kg3 13. Sed+ Kg4
14. Se5+ Kf5 15. Sg3+ Kf6 16. Sg4+ KebDer schwarze Konig und die weil3en Springer
haben eine Runde um das Brett gedreht und kénnediewnachste Runde beginnen ...

ﬁ
\
\
&
nown
. 5
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c d e f g h

a b
8|@% B %s (13) Otto Gallischek,

W AE % |7 Weser-Kurier* 1960

s] & ~~|s Ka3,7Th3,Bb2,b6,c2,c7,d2,e2,2,93;
s) |5 Ka8Ti8,Bb7 (1043)
s/~~~ ]+ Schwarzam Zug, Weil gewinnt
J& A Hp C?

| daman |

7 7 - T

I BB B N
a b -

c d e f g

In der 13 steht der schwarze Koénig patt. Daher ist der schevdiurm tabu und droht mit
Dauerschach, am einfachsten entlang des Winkef8-&88-Schwarz darf damit keine Zeit
verlieren. Ein Wartezug entlang der 8. Reihe fidutetwal. — Te8 2. g4 Te3+ 3. Ka2
Ta3+/T:h3 4. T:a3/c8D#

Dies gibt dem Weil3en die Grundiberlegung inthed: Er muld den Schwarzen zwingen,
auf g3 zu nehmen und anschlieRend auf a3 scha@tenbiSchwarz kann dies muhelos ver-
hindern, sobald er zu einem Schach auf der zwétieihe kommt. Dies erklart das aul3erst
prazise Spiel des Weilen:

1. — Tf3+ 2. e3! T:e3+ 3. c3! T:c3+ 4. Ka2 Ta3+ Bbl Tal+ 6. Kc2 Ohne das Luftloch
c2 hatte Weil3 den Turm schlagen missen, und ohmdldekierer auf b2 wirde Schwarz
nun mit einem Schachgebot auf a2 und anschliel3er®tdrachtreiben entlang der 2. Reihe
bzw. der f-Linie den weil3en Plan endgultig zuniaintechen. Diese beiden Gefahren erklaren
den zweiten und dritten weil3en Zug und warum kaimseren Opfer gingen.

6. — Tcl+ 7. Kd3 Tc3+ 8. Ke2 Te3+ 9. Kfl Tel+ 10gR Tgl+ 11. Kf3 T:g3+ Das erste
Ziel ist erreicht. Mit demselben Mechanismus gehinan zurlick auf die a-Liniet2. Ke2
Te3+ 13. Kd1 Tel+ 14. Kc2 Tcl+ 15. Kb3 Tc3+ 16. Ka®nd damit ist auch das zweite
Ziel erreicht. Schwarz hat nur noch die Wahl zwestkdem Matt auf ¢8 und dem Matt auf a3.

Ein humorvoller K-T-Tanz!
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a b ¢ d e f g h
s |8 (14)P. Sobolewsky,
717~ &8 &\ ,Schachmaty w SSSR* 1950/51, Preis
6| &5 |s Kh3,Lf6,S¢6,Sh7;

5% = |5 Kf7,Lh2,Sg2 (4+3)

s/~ ]+ WeiB zieht und gewinnt

B # B odl c

| 7 7 /%4%.%2

| BN NN

Das Kuriosum deit4 besteht nicht nur im Material der Ausgangsstellwamndern auch in der
Losungs-Pointe. Die Materialverteilung der Ausgatgifung ist Remis. Weil3 mul3 eine Fi-
gur gewinnen, ohne dabei den Laufer zu verlieren.

Es ist also klar, dal3 Sg6 ziehen mul3. Aber,beliebigen* Wegzug zieht Schwarz mit
Tempo seinen Laufer ali. Sgf8? Ld6!, 1. Se7? Ld6 2. Sf5 Sf4+ 3. Kh4. Ieher spielt
Weil} selbst mit Tempb. Sh8+!Ohne neuen Angriff auf eine weil3e Figur ware diensrze
Niederlage bereits besiegelt, deshhlb- Kg8

Nach2. Sg5%7kdnnte wiederum der schwarze Laufer mit Tempo derie2. — Lf4 und
Schwarz rettet beide Figured. K:g2 L:g5 4. L:g5 K:h® Somit steht Weil3 vor der Wahl des
Schlagobjekts2. K:h2? Se3list verkehrt, da Weil3 die beiden Drohungen Kg8umd
Se3-g4+ nicht gleichzeitig parieren kann. ABK:g2!

Es verhinder. — Lf4 ein Entkommen des weil3en Springers Uber g5. Abeh 8. Sg6
scheint Schwarz am EndBoch er hat noch eine tiickische Para@le- Lh6 deckt f8 und
erzwingt4. Sg5 worauf4. — Lg7!?(Diagramm) folgt.

a b ¢ d e

SI/% _ /@%8
%/ /// // |7
/% % gﬁ@/e
55 e

/% _ / %4
%/7%7%7@
B EoE.
s % |1

a b ¢c d e f

5. Ld8(Le7)? Lf6! (6. L:fépatt) 6. Se7+ Kf8 (7. $gBg8) 7. Sh7+ Ke8 8. La5/S:f6
K,L:e7/K:d8 fuhrt zu Remis mit allen vier Mdglichkeiten: K+L+S vs. K+K+S+S vs. K,
Zugwiederholung oder Patt! Als einzige Alternatbleibt5. Se7+/(Kf8 6. Se6+ Kf7 7. L:g7)
Kh8, doch wie hilft Weil3 das weiter?

6. Sf7+ Kh7erreicht als Pointe eine gegentber zwei Zige vdast gespiegelte Stellung.
Nur der weilRe Konig wurde nicht mitgespiegelt, uhes bringt eine verborgene Ressource
hervor:7. Lh4! Lf6 8. Sg5+ Kh6 9. Sg8+ Kh5 10. S:f6+! K:h41. Sf3#

- N W A 0 O N
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a b c d e f g h
8|/ // j//% j//% % ) %8 (15) Dolgow/Kusnezow,
7%¢ 87, & |7 Quelle? 1978
o] &A% ~|s Kg7,Bc6,d6,d7,e3,h4;

/////////

5% - B |5 Kf3,Ba3,a7,b4,b6,c5,f2 (6+7)

4| . B 2%4 Weil zieht und gewinnt
& 2~ Ade |5 C?
W
I B B B N

a b c¢c d e f g h

Der Losungsablauf ddi5 bietet dem Loser kaum Stolpersteine, dafir zeigteer Task einer
funffachen beidseitigen Damenumwandlung!

1. d8D! (dr. 2. Df6)f1D 2. Df6,8+ Ke(g)2 3. D:f1+ K:f1 4. d7 a2 5. d8R1D+ 6. Df6+
D:f6+ 7. K:f6 b3 8. c7 b2 9. ¢8D blD 10. Df5+ D:f541. K:f5 (c4(?) 12. Ked!)Ke2
12. Ke4! (notwendig, um auch diesmal die schwarze Dame abtem zu konneniKd2
13. h5 ¢4 14. h6 c3 15. h7 ¢2 16. h8D c1D 17. Dik&¢d)1/Kc3 18. Dg(h)1+/Dc7+ Kd(b)2
19. D:c1+ K:c1 20. Kd3(Diagramm).

a b c¢c d e f g h
s/~~~ ]s (15)nach 20. Kd3

P

g h

a b ¢ d e f

~

- N W A OO

\

Weil3 droht, mit seinem Konig die schwarzen Badange genug aufzuhalten. Somit ist
Schwarz erneut gezwungen, ein Tempo, mit seinemgkdinverlieren20. — Kb2 21. e4 a5
Auf b2 verstellt der schwarze Konig seinen b-Bauder mit Schach umwandeln wirde. Da-
her muld der Schwarze mit dem schlechteren a-Bdaefen.22. e5 a4 23. e6 a3 24. e7 a2
25.e8D alD

Die schwarze Dame ist vom eigenen Konig vétsier weiRe Konig im Spielverlauf
Uberraschend weit herangekommen. Es kann Weil3 ntar Beschaftigung des schwarzen
Kdnigs den Bauern auf b6 beseitigen und danacmewettangriff starten26. Db5+ (Ka2
27. Kc2! mit Matt)Ka3/Kcl 27. Da6+/Dc6+ Kb2 28. D:b6+ Ka3/Kcl 29.Da%3bc5+ Kb2
30. Db4+ Kc1l 31. Dd2+ Kbl 32. Dc2#
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2.5. ,Kinstliche* Stellungen

12-14 waren bereits Stellungen, die nichts mehr mit deantiespiel zu tun hatten, und
dennoch hatten wir auch mit ihnen unseren Spal3. Wvaert uns also, mit solchen Stellun-
gen weiterzumachen?

a b c¢c d e f g h

s/ _|s (16)M. Liburkin,

717 &  |r .Schachmaty w SSSR* 1952

e| & ]l& Kal,Ld7,Sf1,Bd6;

sy ~ «8|s Kh5.Lb1,Bc2,h2 (4+4)
s~ ]+ WeiBzieht und macht Remis
@ v 28 o

ol & &l2 [K+Dvs. K+wBd7 = Gewinn,
g /@/ |1 K+D+L vs. K+D = i.d.R. Remis]

a b ¢c d e f
Schwarz hat in de16 zwei umwandlungsbereite Bauern, und Weil3 mul3 bgieiehzeitig
aufhalten. Dazu genigt nicht Kb2? c1D+! 2. K:cl h1D! 3. Sg3+?%eil der weil3e Sprin-
ger gefesselt ist. Deshalb umgekehrgg3+! Kh4(am aggressivster?) Kb2.

Nach2. — K:g3 3. Lc6wvare das Remis bereits offensichtlich, doch Schvwat noch einen
Pfeil im Kécher:2. — c1D+(!) 3. K:cl Le44. Sf5+? Kg4! usw.)

Es droht nach Schlag des weil3en Springersaevasze Bauer mit Schach zur Dame zu
gehen, so dal} Weil3 unbedingt Zeit gewinnen MulBhl1! L:h1 5. Lh3! (warum gerade
hierhin, zeigt sich am Schlug6 6. Lg2!

Ein Zug entlang der Diagonale a4-e8 entspracheemer sofortigen Einwilligung ins Re-
mis. Doch nacl6.— L:g2 hat Weil3 den schwarzen Laufer auf das ungunstiggte gelockt.
Jetzt folgt7. d7 h1D+ 8. Kd2!(Diagramm), und nun steht der Laufer seiner Damé\eg,
die die weile Umwandlung nicht mehr verhindern k&8n— Lf3 9. d8D+mit Schach!)

a b ¢ d e f g h

%7 %/ %/ “Is (16) nach 8. Kd2

B %
25y

3y
W om

g

a b ¢ d e f

—smw-bo-nov\noo
)\
N

- N W A 0o N
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a b ¢c d e f g h
s ~ ~__|s (17)Leopold Mitrofanow,
7ldee =~~~ |+ ,Shota Rustaveli MT“ 1967, 1. Preis (Version L.M.)
s|& & & |¢ Kab,Ba6,b5,d5,96,h5;

5%&%&@ %g|s Ka7,Ld6,Sel,e5,Bh2 (6+5)

s/~ ]+ WeiB zieht und gewinnt

& v v g} c

LB E e

L A
Damit Schwarz in delt? nicht zu 1. — Lc7+ kommt, ist. b6+! Ka8 vor 2. g7 notwendig.
Dringend zu untersuchen i8t — Sc4+ 3. Kb5 h1D 4. g8D+ Lb8 5. a7 (Sa3+ 6. Hale2
7. a:b8D+ D:b8 8. b7+ Ka7 9. Dgl+ Ka6 10. Db6#) DI&2 a:b8D+ D:b8 7. D:b8+ K:b8
8. K:c4(Diagramm)nebst z.B. 9. Kc5.

a b ¢ d e f g h
o| @ s
|7 (A7) Nebenvariante na¢h K:c4

‘BB
. a7 A

g B

v
an /

a b ¢ d e f
Aber Weil3 bindet mit dem h-Bauern den schwarzem§er (der ihn bereits auf h6 stoppen
muf3, sonst kann der weil3e Kdnig den Springer veeng, stellt seinen Koénig auf e7 und
bringt den d-Bauern durch. 2. — Sc6+ fuhrt durcgutustellung zur Hauptvariante zurtck.

2. — h1D 3. g8D+ Lb8 4. a7Bereits untersucht ist 4.— Sc4+, uhd Sd7 5. a:b8D+ S:b8
6. Df7! macht es Weil3 noch leichter. Dalder— Sc6+(!) Nach Schlag des weil3en a-Bauern
waren die weil3en Gewinntraume ausgetraumt,urfa6? Dfl#geht schon gar nicht. Aber
5. d:c6 D:h5+ (Diagramm) sieht auch nicht vielversprechender. &chwarz droht Dauer-
schach.

a b ¢c d e f g h

8|@/? o 7@%8 (18) nach 5. — D:h5+
///// B B

\‘

—*l\)C‘J-bU'IO)
(&3]

- NN W b

~
\§<\ §Q

| BLE B
sy /\ﬁlls
| o om
s,
| B B B g
1%b//%dmf//¢h|1

6. Dg5!! Einer jener Zlge, die man nie wieder vergil3t. Wapgert die Dame, obwohl sie
seine einzige Angriffsfigur ist und Schwarz sie ®@hach wegschlagen kann. Dieser wieder-
um hat kaum eine Wahl, denn nach Wegzug seiner Dalgie b6-b7+6. — D:g5+ 7. Ka6
Schon wird der Sinn des sechsten weil3en Zugesditaschwarze Dame wurde auf ein Feld
gelenkt, von dem aus sie a6 nicht Schach bieten. Egsdroht akut Matt auf b7.
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7. — L:a7 8. c7!Es ist eine Augenweide, wie hilflos eine Dame umeizLeichtfiguren
gegenuber nur zwei weilRen Bauerlein sind! Nunmebintdschon doppelt Matt, was nur das
Ruckopfer der Dame noch verhindedt:— Da/b5+ 9. K:D Kb7 10. b:a7und Schwarz kann
noch einen Bauern schlagen, aber der letzte maohden Garaus.7( — Db5+ 8. K:b5 Sc2
9. c7)

a b c¢c d e f g h
s/ #H |s (18)Dawid Gurgenidse,
77~ & | ,Tavariani Jubilaums Turnier 1992, 1. Preis
of ~|s KbLDhLTc8Th5,Sgl;
sy & H|s Ka3Tc2Tc4,Lf5Bd7,e2 (5+6)
4| %g% % _ |+ WeiB zieht und gewinnt
Yl ¢ C?
2|/ %g %} % ///%2 [K+T+S vs. K+T = i.d.R. Remis, K+T vs. K+L = i.d.Remis,
1| & B\t K+T+Bvs. K+S =i.d.R. Gewirn
a b

c d e f g h

Die 18 erfordert Analysen, die zumindest in ihrer Komiétxeinem Partiespieler liegen soll-
ten. Schwarz hat verschiedene Mattdrohungen aufl dBeihe, darunter das Doppelschach-
matt Tc2-c1#. Und eine Umwandlung des e-Bauern evtrd Materialverteilung egalisieren.

Weil3 mul3 daher mit Schach beginnénDa8+? scheitert nicht arl. — Kb4 2. Th8+
(Kc5 3. T:f5+ K~ 4. Dd5+ usw.) Kc3 3. Da5+ (3. — 4b 4. D:b4+ Kd3 4. T:f5,

3. — Kd4 4. S:e2+ ~ 5. T:f5) Kd3 4. T:f5 Tcl+ 5. K&c2+ 6. Th2 T:b2+ 7. K:b2 Tc2+
8. Kb3 wonach Weil3 nach Neutralisierung aller Mattdrajeam mit ausreichend Material
verbleibt; auchl. — Kb3 2. Th8+ Th4 3. S:e2! (T:e2+ 4. KcEndet ahnlich. Jedoch nach
1. — Tad4! kommt Weil3 nicht weiter2. D:a4+ (das einzige noch verbliebene sinnvolle
Schachgebot®. — K:a4 3. S:e2 T:c8+ 4. T:féndet im Remis2. S:e2 T:c8+ 3. T:f5 T:a8
verlore sogar.

Alsol. Ta8+!Nun hilft 1. — Tadnicht weiter: nacl2. T:a4+ ~ 3. S:e2st die Dame noch in
einer sicheren Position und durch Abzugsschach aictygewinnen. Aucii. — Kb4 2. Db7+
Kc3 3. Ta3+ Kd4 4. Sf3+ Kcb 5. T:f5+ bzw. 3. — K&I2Sf3+ Kd1 4. Thl+ elD 5. T:eXghrt
zu raschem schwarzen Verlust. Daher — Kb3 denn darauf fuhr2. Db7+? Tb4!
(3. D:b4+!? K:b4 4. S:e2 Tc8+!)in die bekannten Regionen von Remis oder gar szena
Gewinn. Also2. Th8+ (2. — Kc3 3. S:e2+ ~ 4. T:f5, 2. — Tbh4 3. T:b4+ K:b. S:e2Xa3.

Die ersten beiden Zugpaare beforderten denemeilurm von c8 nach b8; nun geht
3. Da8+ Ta4 4. S:e2(T:e2+/Th2+5. T:f5/Kcl) Die unmittelbaren Drohungen hat Weil3 ab-
gewehrt, und die einzige Mdglichkeit fur Schwareutiche weiRe Materialiiberlegenheit zu
vermeiden, istt. —Tc8+ 5. T:f5 T:a8 (Diagramm).

a b ¢ d e f g h

EZE |8 (18nach5.-Tas
a b g h

AN
\
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c d e f
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Die schwarzen Turme decken sich nun gegenseitid ein Turmtausch fuhrt wieder zum
Remis. Deshalb hilft auch. Th2? Tcb&icht weiter: 7 Tf3+ Ka4 8. Sc3+ Ka5 9. Tf5+ Ka6
mit Dauerschach oder Turmtausch.

Weil3 hat nur noch die Chance eines Mattanguilits Randstellung des schwarzen Konigs
nutzend:6. Tf3+ Ka4 7. Sc3+(7. — Ka3 8. Sa2+ Ka4 9. Th4+ Ka5 10. Ta3#, 7. €3T:
8. T:a8+!) Ka5 8. Tfb+ Ka6 9. Tf6+(9. — Ka5 10. Th5#, 9. — Tc@p (dieses Bauernpfer
kann Schwarz auch unterlassen, es &ndert nitbts]:d6+ Ka7 11. Sb5+ K:b8 12. Th6#
(Diagramm). Die hochoriginelle Mattstellung solite die Mihe der Analysen entschadigen?

a b ¢c d e f g h

JEI3T N
7%/@%// %%%%h (18) nach 12. Th6#
8 [
N7 7 7
s, 7 7 7 ]
2|/ %7 7//%7 %7 7 ?
V&
h

a b c¢c d e f g

a b c¢c d e f g h
s|§% = %s (19) Leonid Kubbel,
7% % %g % |7 .Schachmatny Listok" 1924
6| % % % %6 Kb1,Da3,Se2,Bd4,f4,h5;
5%% . T A |5 Kc4,Dg2,Ta8,Sf1,Bab,f7 (6+6)
4| e A %4 Weil zieht und gewinnt

g s c°
| o mmew
L&l A |

a c e g
Weil3 hat in ded9 einen Turm weniger. Und selbst wenn es ihm gelidgisen durch eine
Schachserie zurtickzugewinnen, gewanne Schwarz déew Springer und hat mindestens
Dauerschach. Weil3 mul3 daher konkrete Drohungetedefs

Nachl. Da2+!'muld Schwarz sich vor Abzugsschachs des weil3endgpsi vorsehen. Man
sieht schnell, daf3, falls Weil3 dabei seinen Springédiert, Schwarz wegen des Doppelan-
griffs auch auf seinen Turm den seinen ebenfadlstriialten kann.

Die néchsten schwarzen Zige sind erzwungen: Kb4 2. Db2+ Kc4 3. Dc2+ Kb4
4. Kb2! (dr. 5. Db3#/Dc5+)Dd5 (Diagramm).

a b ¢c d e f g h
E | (19nach4.-Dd5
A I
////%%7%%%%6

Vi 78 760 %
@ A A

momom m |
gwias o

| A |
g h

a b ¢ d e f

—*MCH#&O\IW
N
&
-
\
Lo

Schwarz hat scheinbar alles abgedeckt. Wiesvit

23



5. Da4+!! Obwohl in Materialnachteil, opfert Weil3 seine k& Figur! Hintergrund ist,
daR Weil3 mit einer spektakularen Gabelserie Dante Twrm zurlickgewinnts. — K:a4
6. Sc3+ Kb4 7. S:d5«7. — Kb5 8. Sc7+ uswi). — Kda)4 8. Sbh6+ K:d4 9. S:a8

Nach dem materiellen Ausgleich sieht sich Sehwdar Umwandlungsdrohung des weil3en
h-Bauern gegenuber. Der schwarze Springer kanmitint rechtzeitig aufhalten, und der
Bauer auf f4 hindert den schwarzen Konig am Ereziathes Quadrats.

c d e g h

a b
R

U BB

o //A%@/
&« .
L & .
A7 &
Wede & W

a b ¢c d e f g h
Es ist klar, dal3 Schwarz in d20 das Remis mehr als sicher ist, sobald er seine Dhexinei-
en kann oder eine neue (freie) Dame bekommt. Deshal} Weil3 den schwarzen Konig in
seinem Gefangnis halted: Ke2+! Kb2. Nun droht die Umwandlung des c-Bauern. Weil3
mul3 weiter scharf schiel3eh:Le5+

Die nicht ganz leicht zu analysierende Nebedawte2. — Ka3 3. L:altriibt etwas den Ein-
druck dieser Studie. Es droht 3. Dcl+ nebst 4. #@5,den Springer aus dem Schul3feld des
Lb1 bringt, c4 bedroht und die schwarzen Bauerredéssig an die Kandare ndhme. Mit Hil-
fe des weil3en Springers kdonnte Weil3 dann anfardierschwarzen Bauern zu dezimieren,
und friher oder spater setzt sich sein Materiadodurch. Auf 3. — Kb4 mul3 Weild
4. Del+ dazwischenschieben, um c4-c3 zu verhin@ofartiges 3. — b2 scheitert an 3. Df3+
(Kad4 4. Dc6+ usw.) 3. — Kb4 4. Db7+ Kc5 5. D:b2 cBD D:cl L:g6 7. Dg5+ Lf5
8. D:e7+, und der weil3e Laufer hat die schwarzemeBaim Griff, so dal3 Weil3 sich mit
Dame und Konig auf den schwarzen Feldern an Schinexenpirschen kann. Wenn Schwarz
den Vorstol3 des b-Bauern mit 3. — c3 vorbereitdh 80 ist am einfachsten 4. Del nebst
D:c3. So behalt Weil entweder auch noch seinem@nioder wir sind nach dem schwarzen
Opfer des c-Bauern nebst L:S in den gerade bespnechGefilden. Schliel3lich fuhrt 3. — a4
4. Se5 (b2 5. Df3+ usw.) Kb4 5. Db7+ Kc5 6. Dc6wbZ. — ¢3 5. L:c3 b2 6. Db7 c1S+
7. Ke3 zu schnellem Matt.

Die Hauptvariante ist das verbleiberle— ¢c3 Mit Dame und L&ufer kann Weil3 dem
schwarzen Konig nicht beikommen; er mul3 seinenn§priheranfihren, doch das gute Feld
e5 ist blockiert, und Schwarz droht die Umwandlagieg c-Bauern3. Lf4? Ka3list zu lang-
sam (etwal. Se5 c1S+ 5. L:cl+ b2 6. Db7 b:c1SW¥eil3 darf daher nicht lockerlassen, egal
was es kostet:

3. Dcl+!! Kicl 4. Lf4+ Kb2 Auf 5. Se5geht aber nub. — Ka3! da die weil3e Dame
fehlt, deshalb muf3 Weil3 eine weitere Figur zwedkeseweiteren Tempogewinns opfern:
5. Lcl+! K:cl, und nun6. Se5 Kb2 7. Sc4+ Kcl 8. Kel

Die blockierte schwarze Stellung ist zu eineenfgkten Kafig fir den eigenen Konig ge-
worden:8. — e5 9. S:e5 Kb2 10. Sc4+ Kcl 11. Ke2 a4 12.d6213. Ke2 e5 14. S:e5 Kb2 15.
Sc4+ Kcl 16. Kel a3(b2,Db2) 17. Se5 ~ 18. Sd3#

o]

(20) Tigran B. Gorgijew,

L2Armenia JT* 1965, 1. Preis
Kf1,Dh1,Lc7,Sg6;
Kcl,Dal,Lbl,Ba2,a5,b3,c2,c4,e6,e7 (4+10)
Weil3 zieht und gewinnt

Cc?

- NN W A a0 o N
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2.6. Zwei H6hepunkte

a b c¢c d e g

s 7 7 /%s (21) Wiktor Rasumenko,
8// ~_|# ,Roslow-40* 2003, e.E.

% W gls Kg3,Df6,Bb7;

| & |5 KglDal,Lf1,Ba3,d2,g2,g5h6 (3+8)

» / |+ WeiRB zieht und gewinnt
W % // Z/ |3 c?

A //1%2
w | _ b |

c d e g h

—‘I\)CDAU'IO)\I

Die wilde Stellung deRl ist sicher so partiefern, wie es nur geht, sie gntisrt aber einen
Umgang mit Damen, den sich wohl viele Partiespigi@nschen wirden!

1. b8D? D:f6!belaRt Weil3 nattrlich ohne jede Hoffnung. Nahemeyistl. D:al? doch
dies unterschatzt die Gefahr der Umwandlung deswueB. Mitl. — Khl! 2. b8D gl1D+
3. Kf3 Lg2+ gewinnt Schwarz eine Dame zuriick und hat Ubergéilden Materialvorteil,
einen solchen bekommt Schwarz aber auch, wenn We#veiten Zug die Dame wegzieht
und damit3. — d1D+ zulaf3t. Weil3 kann noch m2t Dd4!?die Falle2. — g1D+? 3. D:gl+
K:gl 4. b8Dmit Mattangriff(4. — d1D 5. Db6+ Kh1l 6. D:h6+, 4. — h5 5. Db6+ KB1Dc6+
Kgl 7. Dc5+ usw.pufstellen, die Schwarz allerdings mit der Weglemd?. — d1D! (3. D:d1
g1D+) umgeht.

Ein beliebiger Wegzug der weil3en Dame im er&ieg lallt Schwarz die Zeit, seine Stel-
lung mit Dal-c3+ oder Dal-el+ zu konsolidieren.eElvmwandlung auf d1 sichert dann
Schwarz Gewinn durch Materialvorteil. Der VersuchDf2+? Kh1bringt Weil3 ebenfalls
nicht weiter, da die Dame von 2 aus keinen Zuguiff die h-Linie haf2. Df3 Del+)

Es bleibtl. Db6+! Weil 1. — Khl 2. D:h6+sofort zum Matt fuhrt, lenkt das Opfer
1. — Dd4!?die weil3e Dame vorerst vom Zugriff von der h-Linieg: 2. D:d4+ Kh1l.

Schwarz droht zwar nicht Umwandlung auf g1 &dhach, da nachfolgende Umwandlung

auf b8 zum Mattangriff fihrt, wohl aber die Umwamal) auf d1 mit nachfolgendem Schach-
treiben des weil3en Konigs. Den VersiBhDb6?kontert3. — h§ was firs erste weil3e Da-
menzugriffe auf die h-Linie unterbindet, nebenbatentiell h5-h4+ droht. AucB. Kf3? g1D
(das Mattnetz ist we@}. D:d2 Lg2+fuhrt nicht weit. Deshalb sofo. b8D Es droht v.a.
4. Dbb6 und3. — L~ 4. Df2verhindert das nicht wirklich. Die Umwandlung ayif fuhrt er-
neut nach Damentausch zum weil3en Mattangriff. Iheige echte Parade i8t — d1D(!)
Weil3 darf sich nicht auf die Weglenkudg D:d1? einlassen, da nach. — glD+ 5. Kf3
Schwarz mi. — Lg2+ 6. Ke2 Lf34eine weilRe Dame zurtickerobert.

Der dritte schwarze Zug droht: erstens D:D; imwms ein Schachtreiben des wK, bis
Schwarz gefahrlos auf g1 umwandeln kann; dritteBhd mit unerwarteter Mattdrohung.
Weil3 kann dies alles nur parieren, indem er, stast schwarze Opfer anzunehmen, sogar
selbst opfertd. Dgl+! K:gl 5. Db6+ Wie nach dem Schlissel ist Schwarz zum Opfedduf
gezwungen, wenn er sofortiges Matt verhindern Wwilk- Dd4!? 6. D:d4+ Kh1(Diagramm).
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Nach diesem Wllden Geplankel wechselseitigem&aopfer hat Weil3 furs erste Material-
vorteil erreicht. Die zwei vorgeriickten schwarzeauBrn lassen einen Gewinn allerdings
fraglich erscheinen. Es beginnt eine Phase gen®ladvrierens. Weil3 mufd zunéchst den
schwarzen g-Bauern fesseln, und in der Tat hat WadR7. De4? (dr. 8. Df3 g4 9. Dd5) h5!
8. Df3 g4 9. Dd5 h4+ 10. K:g4 Khdichts besseres als die Zugwiederholafg De5 Khl
12. De4 Kh2 o.&4.denn auch der Versud8. Df4+ Khl 14. Df3 Kh2 15. Dh3+ Kglringt
Weil3 nicht weiter wegen des a-Bauern, ZLB. D:h4 a217. Dh8 Kf2 18. Dd4+ Ke2und
Weil3 kann eine Umwandlung nur durch Dauerschactingern. Auf 8. Kf2 (droht
9. Df3 g4 10. Dg3Jolgt 8. — g4! (9. Dd5 h4 10. De4 h3 11. D:g4 ha)nd nun gewinnt
Schwarz sogar: durch Vorstol3 des a-Bauern, daadwevarze Konig nun in Sicherheit ist.
Letztere Parade nimmt der AuswahlzZug>d5! Nach7. — h5 8. Kf2(!)bleibt nur8. — h4

Und erneut kann Weil3 fehigreifed. D:g5? erlaubt9. — h3! 10. Dg3 h2und wieder ge-
winnt Schwarz durch Marsch des a-Bau&nDf3(!) lenkt den schwarzen Bauern nach g4,
von wo aus die weil3e Dame Zugriff nach h3 Bat- g4 10. D:g4 h3 11. D:h3#Die Parade
9. — Kh2zdgert das Matt nur unwesentlich hinad®. Dg4 a2 11. D:g5 (h3 12. Dg3+)
Kh3 12. Df5+ Kh2 13. Dg4 alD 14. D:h4#

Wechselseitige Damenopfer mit zweimaliger Vienséhung einer schwarzen Dame flhren
schliel3lich zu einem Endspiel, in dem Weil3 mit seiDdame als einziger Figur neben dem
Konig gleich sechs gegnerischen Steinen gegeniébersfwei verschiedene Formen von
Romantik sind harmonisch zu einer Hymne auf didné8h-)Damen verbunden!
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8|% |8 (22)0leg Perwakow,
188 & |¢ .Szachy* 1987, 1. Preis
s/ &8 |¢ Kg2,Ta7,Ba2,a3,b7,d7,i2;
5% %*ﬁg%‘k Ke6,Se5,Bd5,e2,f5,h2,h5 (7+7)
4| % ~____|& WeiR zieht und gewinnt
2|8~ AADAP

c d e f g

Mit der 22 prasentiere ich zum Abschlu3 des StudienkapitemenLieblingsstudie. Es fallt
mir schwer, mir vorzustellen, dal3 diese Quantitétrdalt tiberboten werden kann, ohne da-
bei die Ubersichtlichkeit der Analysen aufzugeben.

Schwarz droht h2-h1D+, gefolgt von der Umwandlales e-Bauern mit Schach, wonach
ihm mindestens Dauerschach sicher ist, ZBb8D? h1D+ 2. K:hl elD+ 3. Kg2 De4+
4. Kfl Dc4+! (5. Kel? Sf3+ 6. Kd1 Dd3+ 7. Kcl Dc®t Kb/d1l S/Dd2#)Weil3 muld daher
scharf beginnen und auf eine potentielle Dame gbten:1. d8S+!Eine Umwandlung auf b8
mit Schach ware fur Schwarz nun todlich, denn Weiftreibt einfach den schwarzen Kénig
von e5, wonach sich die Dame auf diesem Feld d&tniss geht nut. — Kf6 2. Ta6+

Der Konigszug nach e7 ware wegen des Turmsehauah e6 ganz schlecht, aber auch
2. — Kg7 3. Seb+ (3. — K~6 4. Sf,d4+) Kf7 4. Sg715. Sf3 (5. — S:f3 6. Tel} nur wenig
besser: der e-Bauer ist vorlaufig aufgehalten, entiveder gewinnt die Umwandlung des
b-Bauern, oder dieser bindet den schwarzen Sprimgérend die weil3e Streitmacht Schritt
fur Schritt im schwarzen Lager aufraumt.

Wiederum bleibt somit nur ein Zug fir Schwdz= Kg5 3. Sf7+Warum der Springerzug
nach e6 schlecht ist, wird sich spéater zeigen. Neltiidarf Schwarz den Springer nicht schla-
gen, weil der Turmzug nach e6 sofort entschiedegeiid. — Kf4 4. Tad4+ Sc4 5. b8Dund
3. — Kg4 4. S:e5+ K~ 5. Sf,dsat Schwarz erneut nain sinnvolles Fluchtfeld3. — Kh4
4. Ta4+(Diagramm).

a b ¢ d e f g h
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Nach dem nun zwangslaufigen Wegzug des Spsngérde die schwarze Damenumwand-
lung nicht mehr zum Dauerschach fihren. Man selva ét — Sc4 5. b8D hl1D+ 6. K:hl
elD+ 7. Kg2 De4d+ 8. Kh2Es gibt kein Schachgebot mehr, und die schleSkt#ung des
schwarzen Konigs entscheidet das Spiel. Es drotlit & g3, und will Schwarz seine Dame
dort nicht tauschen, so verliert er s&:— f4 9. Dd8+ Kg4 10. Dg5+ Kf3 11. Dg2+ Ke2
12. {3+

Neue Verteidigungsidee: Schaffung eines Flaettdls h5.4. — Sg4 (5. b8D?? hlD+
6. K:hl elD+ 7. Kg2 D:f2+!) 5. T:g4+ h:g4 6. b8D Bt 7. K:h1 elD+ 8. Kg2Hier sehen
wir, warum der Springer im dritten Zug nicht nadh @urfte; Schwarz wirde ihn nun schla-

N

N WA OO
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gen und ware aller Sorgen ledigvit weiBem Springer auf f7 jedoch hat Schwarz mittvi
drohungen via d8 und h8 zu kdmpf@&.— Kh5 9. Dh8+ Kg6 10. Se5+ Kg5 11. Dg7+ Kf4
12. Sd3+verliert die Dame. Nach dem Zwischensch@8chk De4+ 9. Kh2 Khilagegen geht
10. Ddg da die schwarze Dame nun das Feld h6 nicht metketh kann. Das erzwungene
10. — g3+ 11. D:g3 Debeantwortet Weil3 am besten mi2. Dg5+ D:g5 13. S:g5 K:g5
14. a4 wahrend der weil3e Konig im Quadrat des schwaBaarern ist, ist der schwarze Ko-
nig aul3erhalb des Quadrates des weil3en Bauerndemdersuch, den wei3en Kénig vom
schwarzen Bauern abzuschneiden, dauert zu lange.

Schwarz hat aber noch eine andere MoglichKeit- d4!? 5. T:d4+ Sg4 6. T:g4+ f.g4
denn nun fuhr?. b8D? h1D+ 8. K:h1 elD+ 9. Kg2 De4+ 10. Kh2 Df4#1. D:f4zumPatt

Die nunmehr aul3erst beengte Stellung des sebwa¢onigs laflt allerdings au@h b8L!
(Diagramm) zum Sieg genugen.

a b c¢c d e f g h
s] & |8 (22)nach7.b8L
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Es droht unmlttelbar Matt auf g3, uidd— g3 8. L:g3+ Kg4 9. f3-bereitete Weil3 keine wei-
teren Schwierigkeiten. Nach — e1S+ 8. K:h2st die Materialverteilung fur Weil3 gewonnen.
Nach 7. — h1D+ 8. K:hldagegen hat die weiRe Umwandlungsfigur keinen tialiparen
Zugriff auf el. Es bereitete zw&. — g3 9. L,f.g3+ Kg4 10. Se5+ Kf,g5 11. Sf,d3 bzw
9. — Kh3 10. Sg5+ Kg4 11. Kg2 (e1S+/elD 12. Kf1)fd#eild kaum Mihe.

Aber schwierig wird es im Falk — Kh39. Sg5+ Kh4 10. Lg3K:g5 (Diagramm). Es ist
Ansichtssache, ob man diesen Zweig noch als NedmaT-vielmehr als zweite Hauptvariante
betrachtet.

c d e f g h

& (22) Nebenvariante nach 10. — K:g5
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Es wirde namlici1. f3? h4!Schwarz das Remis schenken. Schwarz hat zweiitfigiegs-
chancen: Beseitigung des f-Bauern und ErreicherQdesirates des vorderen a-Bauern (Weil3
hat den falschen L&aufer), oder Durchbringen eingsnen Bauern, wonach der weil3e Mehr-
bauer auf a2 keine Rolle mehr spielt. Somit ergitmvohl 12. Lf2 (g3? 13. Le3+! Kf5
14. Ld2) Kf4 (13. f:g4 K:g4 14. a4 Kf3 15. L:h4 Kedw., 13. Kg2 g:f3+ 14. K~ Ke4 usw.)
13. a4 K:f3 15. Lel Kedls auchl2. f4+ Kf5 13. Lel K:f4 14. a4 Kedlls auchl2. Lel g:f3

2 Nicht aber 3. Se6+? Kg4? 4. Ta4+ Sc4 5. b8D h1DK:i6l eD+ 7. Kg2 De4+ 8. Kh2 f4 9. Dg8+ Kf5
10. Dh7+! Ke5,6 11. D:e4+
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13. a4 Kf4 14. a5 Ke3 15. Kgl h3 (16. a&?l6re nun garl6. — h2+ 17. K:h2 f2 18. L:f2+
K:f2 19. a7 elD 20. a8D Dgl+ 21. Kh3 Dg3#) 16. LfR€2 17. a6 elD+ 18. L:el K:el
19. a7 f2+ 20. Kh2 f1xlar remis.

Weil3 mul3 mit Tempitl. f4+! spielen, denn nachl. — Kf5 12. a4 h4 13. Lel K:f4 14. a5
bzw. 11. — g:f3 12. a4 (h4 13.Lf2) Kf5 13. a5 Ke4 14.K&#3 15. Kgl Kd2 16. a7 elD+
17. L:el K:el 18. a8@¥f2+ 19. Kh2 f1D 20. Dhl D:h1+ 21. K:h1l Ke2 22. dgt Weil} ge-
genuber 11. f3? einen Bauern- bzw. Lauferzug werggenacht und das Tempoduell gewon-
nen.

Nach8. — elD+muf} Weil3 ohne gleichwertiges Material mit einenvgatzen Dame fertig-
werden:9. Kg2 (g3 10. L:g3+ Kg4 11. f3+Pe4+ 10. Kh2 g3+ 11. L:g3+ Kg4 12. f3(D:f3
13. Se5+ Kf,g5 14. S:f&:f3 13. Sg5+ Ke3(Diagramm).
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Die schwarze Dame ist erobert? Vorsid#! S:e4? K:e4 154 Kd5 16. Lf2 Kc6(ljuhrt
geraden Weges ins Remis, weil Weil3 den ,falschaifér hat. Wei3 mul3 mit4. Lf2+!
Kd3 ein Tempo gewinnen, wonach er den schwarzen Kéomngder Nordwestecke abklem-
men kannl15. S:e4 K:e4 16. a4 Kd5 17. a5 Kc6 18. a6 Kc7 197 Kc6 20. a4 Und end-
lich hat Schwarz keinerlei Gegenspiel mehr.

Das waren: mehrfache Auswahlzlige, aktives sctesaGegenspiel, zwei Unterverwand-
lungen, Pattvermeidung, zwei Tempoduelle sowie Daton einer schwarzen Dame! Der
Punkt auf dem ist fir mich, dafd der beim Anblick der Ausgangésieg vollig Uberflissig
scheinende (Doppel-)Bauer auf a2 gleich zweimalSfasl entscheidet!
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2.7. Uberleitung zu zugbeschrankten Aufgaben

Wir haben mit partienahen Stellungen begonnen, déen gesehen, dafd partieferne Stellun-
gen ebenfalls die Schénheit des Schachspiels beku&dnnen — und dabei in der Lage sind,
Aspekte zu zeigen, die im praktischen Spiel auls&igtn bis nie vorkommen.

Weitere neue Mdglichkeiten ergeben sich, weirmun zudem die Zugzahl einschranken,
in der Weil3 sein Ziel erreichen muf3.

a b c¢c d e g

s 7 7 /%s (23) Stefan Schneider,
7%@//§4/ 4 |7 .Wettkampf Osterreich-Schweiz* 1977, 1. Platz

&4 & |s Kb7,De3,Td7,Sf4

////////////
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Die 23 kann als Grenzfall betrachtet werden. Mit wKa7 evder Gewinnweg des Funfzligers
wahrscheinlich der einzige Uberhaupt. Allerdingsender Losungsverlauf der Hauptvariante
ab dem dritten Zug nicht mehr eindeutig. Die ersten Halbzlge der Losung sind: 1. Ka8!!
Th8+ 2. De8!! Ein aus Partiespielersicht geradeasueder Ablauf, daher sollte es gerade
diese begeistern? (Wenn man @@ mit der 17 vergleichen will, so hat sie die Idee deren
6. Zuges um einen thematischen Vorgangerzug emyeter den Effekt des Damenzuges
verdoppelt.)

Sehen wir uns die Losung genauer an: Der Varsude7? ~ 2. D:e2+ L:e2 3. T:e2+ Kd1
zeigt, dal3 Weil3 die Dame hinter den Turm bringef®.nlkochl. De8? (dr. 2. Te7 uswhe-
freit die schwarze Dame von der Deckung von d2ja® diese miL. — Da3(Dal,Db2)ins
Spiel eingreifen kann; nebenbei kann dann der @Bdurch Springerumwandlung bequem
das potentielle Mattfeld e2 decken. Weil3 mul} sish aunéchst etwas anderes einfallen las-
sen. Es sticht der Turm auf h2 ins Auge, der déd ¢2 decktl. Ka8! zieht den weil3en Ko-
nig von der siebten Reihe ab und droht, mit demf3emiTurm den schwarzen zu schlagen.
Diese Drohung streckit. — f5auf volle LaAnge2. Th7 Dal(Db2) 3. T:h2 Dh8+ 4. T:h8 ~/S~
5. Sg2/Sd3#Dagegen gibt es nur die Pardde- Th8+ und jetzt scheint der Schlissel sinn-
los, denn mul3 der weil3e Konig nicht zuriick? Neeammdjetzt ist der schwarze Turm von g2
abgelenkt, und deshalb Bt De8!!jetzt starker als im ersten Zug, obwohl Schwaez@iame
mit Schach nehmen kann. Wenn er dies namlich tufymat er nicht mehr nach g2 zurtck:
2. —T:e8+ 3. Ka7 Ta8+ 4. K:a8 ~/S~ 5. Sg2/Sd3#

In einer Studie mul3te 2. — T:e8+ als Hauptwaeidoetrachtet werden, denn sie ist (bis auf
eine mogliche Verlangerung im 3. Zug, s.u.) eindeiNach2. — Th2hingegen kdnnte Weil3
mit 3. Th7 usw. auch die Schlisseldrohung zuricikeltassen. Im #5-Problem jedoch hat
Schwarz die Zeit gewonnen, dieses Drohmatt hineezZdgschranke zu beférdern. Weittil3
daher auf seinen eigenen Tempogewinn zurlckgredardie weil3e Dame nun schon auf e8
steht, hat Schwarz naé Te7keine Zeit mehr, seine Dame rechtzeitig ins Spiebrngen,
und steht daher dem weil3en Vorhadei:e2+ L:e2 5. D:e2#erteidigungslos gegenuber.

Man beachte, daf der weil3e Konig eine potémtiedsselung entlang der Diagonale h2-b8
meiden mul3. Deshalb muf3 er im ersten Zug unbedindie Ecke, und deshalb geht auch
2. — T:e8+ 3. Kb7? Th8+ (4. K:b8 Lh2!) 4. Ka7 nichY¥eil3 kann hier die Fesselung mit
4. Ka7 noch meiden, kdme aber mit dem Matt eineg Zu spéat. (Ebenso verlangerte
1. Kc8?)
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Die 24 prasentiert eine Variation des Mechanismus2®&rund diese funktioniert nur noch
mit der Zugbeschrankung. Im Studiensinne wird&@2 Lff7 2. L:f7 ganz sicher zum Gewinn
gentgen, doch 2. — Tc8! 3. D:c8 Kg7! streckt dast laf deutlich hinter den sechsten Zug.

Der unter Beachtung der Zugzahl-Schranke einazliyekte Angriffsversuch scheint
1. D:h6+? K:h6 2. Th3+doch es gibt noch ein LuftlocB: — Kg5! und1. Th57ist nattrlich
viel zu langsamz.B. 1. — a:b5!

Um Zeit zu gewinnen, arbeitet Weil3 mit dem Krer23. Diesmal ist die Drohung &hn-
lich dem Probespiell. Tb8! (dr. 2. D:g8+ K:g8 3. Lg6+). Wiederum hat Schwaegegen
nur ein Schachgebot, das seinen Turm aus einerungskunktion, hier der siebten Reihe,
entfernt:1. — Tc3+ 2. Kb4 Tc4+Die zweite neue Nuance ist, da3 Weil3 den schwaraem
jetzt nicht schlagen darf, obwohl es verlockendesah denn nach einem Springerschach z6ge
Schwarz einen neuen schachbietenden Turm herandagaweil3e Matt lange genug hinaus-
zogerte. Nur auf a5 findet der weil3e Konig eineheien Platz3. Ka5! Auf 3. — Tc7schliige
das Drohmatt durcht. D:g8+ K:g8 5. Lg6+ Tc8 6. T:c8#vohingegen aud. — Tc5+der Zug
4. Tb5! geht. Und falls Schwarz sich jetzt nicht fur descReschacHd. — T:b5+ 5. a:b5 ~
6. Dg7#entscheidet, so hat Weil3 die Zeit fur die Uberialgrseines Turms nach b5 gewon-
nen:4. — Tc7(nun wére 5. D:g8+? einen Zug zu langs&mp:h6+! K:h6 6. Th5#

Man sieht sehr schon, wie die BeschrankungZdgezahl Nebenlésungen und Duale aus-
schaltet bzw. Schwarz neue Paraden in die Hand lg#der war das Konzept d@¢é nicht
ohne einige Nebenvarianten zu realisieren:

4. —Tg5 5. T:g5 h:g5,h5 6. Dg7#, 3. — Tg4 4. TKRh8 5. D:h6+ Lh7 6. D:h7#,
4. — Lf7 5. D:f7+ Tg7/Kh8 6. D:g7/Dh7#, 2. — Tbh3+Ka5 Tg3 4. Tb7+ s.o.

Man kann die Beschrankung der Zigezahl als ein&\fette auffassen: Wenn Weil3 das Geld
bekommen will, mul3 er rechtzeitig zum Erfolg kommen

Wer sich auf diese Wette partout nicht einlass#, weil sie keinerlei Relevanz firs prak-
tische Spiel hat, der muf3 hier mit dem Lesen albi@ecMif3te er aber nicht ehrlicherweise
zugeben, dald er schon viel friher hétte abbrechessen, denn die letzten Studien hatten
auch nichts mehr mit praktischem Spiel zu tun?

Wer sich jedoch auf die Wette einlal3t, dem werdich taktische Elemente und optische
Bilder in einer Dichte und/oder Eleganz préasentiedie in einer Studie nicht erreicht werden
kénnen — und erst recht nicht in einer praktischartie®

% Nachtrag 2016: ,Die Schénheit, die Schach mit sighgt, zerbricht in der Partie zumeist am Wilttes Geg-
ners.” (Schachproblemkomponist Camillo Gamnitzet&0
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3. Schachprobleme klassischen Typs

Was ich hier unter dem Oberbegriff ,klassische"lfeme zusammenfassen will, sind solche
Stucke, die im Prinzip fur sich selbst sprechere Begriffe, die ich einflhre, dienen entwe-
der Kirzung spéterer Inhaltserklarungen oder dessdren Verstandnis des Inhalts. Wie al-
lerdings bereits erwéhnt, dirfen sie ,,gefahrlostagert werden.

3.1. Batterien

Batterie bezeichnet leider im Problemschach etwas anddseinaPartieschach: keine Ver-
dopplung gleichschrittiger Figuren, sondern eineugsschach-Konstellation. BatterieabzU-
ge, also indirekte Schachgebote (oder Doppelschasksgsen aufgrund ebendieser indirekten
Wirkung eine besondere Faszination auf. Allerdibgmhaltet diese indirekte Wirkung auch
eine besonders grol3e Kraft. Beides zeigt sich igefalen Stiick, das ganz sicher nicht leicht
zu losen ist:

a b c¢c d e f g h
sf & |s (25)Joseph Juchl
| .Schweizerische Schachzeitung* 1905
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In der Ausgangsstellung d@5 hat der schwarze Konig ein Fluchtfeld. Die Konigsfit
selbst ist jedoch abgesichert (1. — Kd5 2. Td3kgnso der ein zweites Fluchtfeld schaffende
Schlag auf f5 (1. — T:f5 2. Te3#). Gegen das ellsnéan Fluchtfeld schaffende 1. — Lf4 hat
Weil3 noch nichts, aber das hilft dem Loser niclrkkiah weiter.

Solange Schwarz siclicht regt, hat die L-T-Batterie zun&chst ,Ladehemmung®:
1. Te3+/Tf4+? K:f5/Kd3! Der Schlussel i&t Kh7! Obwohl die weilRédrohung 2. Tf6 (dr.
3. T~(v.a.e)3#Kd5 3. Td3#still ist, stellt sich heraus, daf3 es nur wenigeaBen gegen sie
gibt (so ist 1. — Lf4 vollig entwertet). Die Koniyscht wird wie in der Ausgangsstellung er-
ledigt: 1. — Kd5 2. Td3+ K:e6 3. Tf6# Sonst bleibt nur die Schaffung des potentiellen
Fluchtfeldes e51. — T:c5 (oder 1. — Td5)gibt den schwarzen Zugriff nach e6 sowie das
Fluchtfeld auf, so daf3 Weil3 f5 mitteéls Kg6 (deshalb nicht 1. Kh8? I) decken kann. Gegen
einen Abzug des Tf3 entlang der dritten Reihe, altem das Doppelschach auf e3, gibt es
keine Verteidigung mehr.

Die schénste Variante i4t — T:e6 Schwarz droht, Schach zu bieten, und die Deckung
2. Tf7? fuhrt zu einem anderen Schach: 2. — Ke®def auch 2. — Tf6!) Die Notwendigkeit
der Deckung von e5 erklart das Abzugstald d5!! (Diagramm).
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s|/ 7 _|s& (25)nach1.-T:e6 2. Td5
3D
BB L
7 A@/ s
AT TR
B &

%37 . 4@1

c d e

—‘I\)(A)AU'IO?\I

Es droht ein Abzug des Tf3 entlang der f-Linie, wiasschwarzen Gegenschachs nur auf eine
jeweils eindeutige Fortsetzung reduzieréh: — Te7+/K:d5+ 3. Tf7/Tf5# (2. — Lf4(?)
3. T~3#)

h
“ls  (26) Ado(If) Kraemer/Erich Zepler,
7Vg n g/ / |7 ,Neue Leipziger Zeitung“ 1935, 1. Preis

i
IIIIIE
s
s
m

NN

o|d fide &y e Kf2,Dh6Td5,Lc5,Sc7,5f6,Bb4,b6,d7;
5% @fﬁ%@% 5  Kc6,Ta8,Tf8,5f5,Ba6,b7,c2,h2 (9+8)
o & ]« MattindreiZiigen
3% / A A 3 C+
ol & & &)
1V n / 1

c d e f

Die Kraft der Batterien ermdglicht in d@6 einen selbstmoérderisch scheinenden Schlissel.
Weil3 kann die eigene Batterie auf der 6. Reihe chsténicht aktivieren, weil er dadurch eine
schwarze Batterie auf der f-Linie demaskidrtSg4+? Sd,h6+Ein Ausweichen des weil3en
Kdnigs nach e2 hilft nicht, weil es sofort ein Gegehach des Sf5 gibt. Und el scheint doch
noch schlimmer?

1. Kel!l droht 2. Sg4+ Tf6 3. Se5. — S:h6(?) 3. Se5,Td6#,

2. —Sd6(?) 3. Se5,T:d6,D:d6#, 1. — T:f6(?) 2. B:8i6 3. D:d6,T:d6#).

Die beiden Bauernumwandlungen fuhren zu weil3eneBattechseln; die neuen Batterien
werden mit allen weiteren Gegenschachs fertig:

1. —cl1D+ 2. D:c1 h1D+/Te8+ 3. Lgl/Le3R. — Sd6 3. T:d6#)

1. - hl1D+ 2. D:h1 c1D+/Te8+ 3. Td1/Te52. — Sf~/Tg,h8 3. Td6#).

(Andere Storversuche enden leider dualistisch.)

Das dritte Gegenschach aktiviert noch einmal disgamgsbatteriet. — Tfe8+ 2. Sf.e8+
S:he(!) 3. Td6# bzw. 1. — Tae8+ 2. Sf:e8+ T 3. d8S#

An dieser Stelle eine generelle Anmerkung ztetherwandlungen. Ich stehe hier auf dem
Standpunkt des Partiespielers, dal’ eine Unterveltwag nur dort Gberhaupt einer Erwah-
nung bedarf, wo sie gegenuber der Damenumwandligemn&andige taktische Mdglichkei-
ten hervorbringt. In allen anderen Fallen sind Bualf eine schwarze Unterverwandlung
oder Duale durch eine weil3e Unterverwandlung beagsios — ich werde sie nicht erwéh-
nen.
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s| //g%g_/%a (27) Sam Loyd,
77 & & |» .Checkmate Tourney“ 1903, 1. Preis
a2y &% |o Kf1,Ta5Tf6,Lb5,Lg7,Sb6,Se4,Bb4,d2;

5E§/§7 s % |5 Keb5,Te8,Th2,Lg3,Lg8,5a2,Sh1,Ba6,b7,c3,e6,i2,h4 89+

o A 4@// 2{%4 Matt in drei Ziigen

////

78 //
3V Z/*% 8 |3 C+

///////////

e 2t

L 2 el
In der27 hat Weil3 zwei Batterien, aber jeder Versuch, efers zu feuern, fuhrt zum Ent-
kommen des schwarze Konig uber die dritte ReihesDegtl. Ke2!! eigentlich nahe, doch
(fast) jeder Loser wird davor zurlckschrecken, déwift der weil3e Konig nicht in das mor-
derische Doppelschadh — f1D+7?

Im Prinzip ja, aber es ist nicht mérderiscmm@eben diversen Batterieabzliigen droht der
Schlussel bereits auch Ke3! Samtliche Gegenschachs werden nun durch Abzud_ tsén
od. Tf6 abgefangen. Das heifl3t, dal? Schwarz nachSihiiisselzug eigentlich kaum mehr
Gegenwehr mehr hat und die weil3en Drohungen vema#iuf eine eindeutige Fortsetzung
reduzieren kannl( — Sc1+,Td8/K:e4,S:b4/Te7/Kd4 2. Ke3/Ld3+/Tf74Mf1. — f1S+/Te7(?)
nur 2. Tf2+/Tf7+ aber mit unausweichlichem Mattduair 2. Ld3+ drohte davon nicht). Sei-
nen Reiz bezieht dies Stiick allein aus der Ubemwigdier psychologischen Barriere. —

Der erfahrene Loser weil3, daf} eine flexibletdat meist alle scheinbaren Nachteile aus-
gleicht. Deshalb sind batteriebildende Schlissklestite Schlissel, die ein Komponist nur
verwenden sollte, wenn es wirklich nicht anderstgeh

c d e f

s@/% . %ﬁ{ > & (28)Israel A. Schiffmann,
| 2 &wlr  ,The Observer“ 1928, 1. Preis (Versfon

\‘

6 //% ?/ég ////5&/%6 Original ohne wBb2,sBb5, mit sBb2,sBc3)
s/ &5 & &ls Kg7,Dh7,Te7,Tf8,La8,Lgl,Sc6,S96,Bb2,c5,d6,e6;
| 7w Ke4,Da2,Th3,Bb5,d2,e2,g5,h5 (12+8)
3 % //// ////E 3 Matt in zwei Zlgen
W Ak ] C
B2 2 B

a b ¢c d e f g h

In der28 hat Schwarz zwei Fluchtfelder. Wie man rasch tebtssind beide Konigsfluchten
sowie alle anderen gefahrlich scheinenden schwatidge in der Ausgangsstellung gedeckt.
Weil3 braucht nur noch eine Drohung, die die Vaeganh Gang setzt. Die drei Felder d3, e4
und d5 bekommt nur ein Batterieabzug gleichzeri@sriff. Das legtl. Tee8!nahe, obwohl
dieser Zug ein weiteres Gegenschach zulafit.

In drei echoartigen Varianten wirken direktedundirekte Kraft eines Batterieabzugs zu-
sammen; der Batteriehinterstein kontrolliert einagonale, wahrend der abziehende Stein ein
senkrechtes Entweichen des schwarzen Konigs vestiind. — Da74dr.)/D:e6/Kd5
2. Sge7/Sh4/Sa5#in Schachgebot durch ein Gegenschach abzudeakea,den schachbie-
tenden Stein zu schlagen, heif3t im Jargon der &rablenKreuzschach

Aber auch die Nebenvarianten sind eine Hymrielasi Batteriespiel; es gibt u.a. ein weite-
res Kreuzschach und eine weitere Konigsflught: Kd3(Dd5)/D:b2+/Tf3 2. Sge5/Sce5/Sfa#

“ Diese Version, die die zusatzliche Variante 1..62B einbaut, stammt von Vaux Wilson.
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Nachtrag 2019: Vertauscht man Lh7 und Da8, lenmé&n zusatzlich die Verfuhrung
1. D:a2? (droht Batterieabzlige des Sg6) — Welcmé&amger wirde dies nicht probieren? —;
sie scheitert nur an 1. — Tbh3!

a b ¢c d e f g h
sf] ~ H |8 (29)Arthur F. Mackenzie,
77 &4 & 4lr  Hampstead and Highgate Express“ 1904, 3.Preis
6|§_/// ///Z@% /%6 Kg7,Db3,Te8,Tf5,Lh7,Sd4,Se6,Bd5;
s A # |5 Ke4,DglTf1,Tf2,Lal,La6,Sb7,Sc3,Bc4,e3,g4 (8+11)

J & @3@//3%4 Matt in zwei Ziigen

3%@@ ,,,,,, %/y o

,,,,,,,,,,,,

b d

In der Ausgangsstellung des ist die Konigsflucht 1. — Kd3 durch die Moglichk@i. T:f2#
gedeckt, die Drohung mul3 aber das Fluchtfeld nukele. Das legt ein Batterieabzugsmatt
nahe. Tf5 kann nicht entlang der f-Line abziehengde5 und d5 bewachen muf3, aber auch
nicht entlang der 5. Reihe, da dann Tf2 das Schaghem abdeckt. Se6-c5+ ware Matt, falls
d4 gedeckt ware. Ein Abzug des Sd4, etivaSc6? demaskiert zwar die schwarze L-S-
Batterie. Aberl. — Sc~+nimmt das Fluchtfeld d3 und ermdglicht Sed4#Nun kann aller-
dings Schwarz das Zielfeld seines Springers stedern S:d5+!greift nach e7 und kompen-
siert damit den ,Fehler* der Fluchtfeldnahme. Daamt marfortgesetzte VerteidigungDie
bessere englische Bezeichnung ,Black Correctiongtzeald es hier um eine Auswahl geht,
die nicht eine bestimmte Schwéachung vermeidet, esonsie kompensiert.)

Aber auch Weil3 kann seine Auswahl steuern. MiBf3! (droht immer noch2. Sc5%
kompensiert Weil3 die Mdglichkeit schwarzen Zugriféech d5 mit Schach durch die Verstel-
lung des Tf2 fortgesetzter Angrifbzw. ,White Correction®). Allerdings aktiviert dieser Zug
eine weitere schwarze Batterie und zerstort daprungsmatt auf die Konigsflucht! Insge-
samt wurden Schwarz nun drei verschiedene Schactegelmadglicht (dreifach8&chachpro-
vokatior), die alle drei mit Kreuzschachs erwidert werddn: — Sc~+/S:d5+!?/g:f3+
2. Sed4/Tf6/Tg5#Die Konigsfluchtl. — Kd3wird jetzt mit2. Sf4#beantwortet.

Die banale Nebenvariarite— T:f3 2. Dc2#var wohl nicht zu vermeiden.

® Ohne das Schachgebot, das der Springerzug naetstilank des Schliissels gibt, wére auf 1. Sc6® &d
Turmzug nach f2 ein Matt, so dal3 man hier durclvansSchadenskompensation sprechen kann. Leideitesthe
1. Sc6? auch unthematisch an der Fluchtfeldschgffur- T:f5, so dald man den fortgesetzten Angtifex zur
Erlauterung dieses Begriffes in d&9 nicht weiter erwdhnen sollte.
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s)] E& & |8 (30)Hauke Reddmann,

//////

), ) B& g% |7 .Luneburg-Jahrbuch® (zur ,Schwalbe“-Tagung) 1990,

= /g%e Lob im ,Schwalbe“-Informalturnier 1990
| \de g 45 Kogl,Db3,Ta4,Td7,Lcl,Lc8,Se5,Sg4;

B &y |+ Kf5Tb8,Lbl,Lf8,Sh5,Be7,7,95,96 (8+9)
oW |3 Matt in zwei Zligen
% %/7 %2 C+

//////

cdefgh

Der Versuchl. Se~? ~/e5/Th4 2. Td5/T:f7/T.eliggt nahe, scheitert jedoch am einfachen
1. —T:c8! (2. Td5+ e5!)

Dennoch ist ein Abzug des Se5 die LosuhgSc4!! scheint widersinnig, da dieser Zug
gleich drei Fluchtfelder gibt. Zwar 6ffnet dieser Schlisselmer noch d5-f5, doch die ur-
sprungliche Drohung ist durch das Fluchtfeld eédidt, statt dessen ermoglicht das konkrete
Standfeld des Schlisselspringers die nBughung 2. Sce3#Drohkorrektur bzw. ,Threat
Correction®).

Die drei Konigsfluchten werden alle mit Dopmélachmatts beantwortet:

1. — K:g4/Ked/Keb6 2. Td4/Sd6/Td6#

Die clevere Parade — Ledverstellt die maskierte weil3e Deckung von f4, dlleckt e4,
so dafd das urspringliche Drohmatt zurtickkehren:kanmd5# (Auf3erdeml. — Th4,T:b3
2. T.e7#)

Ganz nebenbei finden sich in diesem Stick,masen mit der Verfihrung, vier verschie-
dene Doppelschachmatts durch dieselbe Batterie!

—*I\)CDAU'IQ

e f g h

c d
4 ~____|s (31)Miodrag Mladenovic,
= / ~_|#.lLiga Problemista TT* 1997, 4. Platz
a4y |s Kd1,Dh5,Ta2,Tc3,Ld4,Ld5,Sg6,Be2,4,15,93;
»m Ky g%%s Kh2,Lh3,Se5,Bc4,f6,94,95 (11+7)

A4 7 g%4 Matt in drei Zligen

/////

n - % A gls CH

)= I ¥y R
1%//@& b

c d e f g h

w-h(n@\lm

Die 31 ist ein Stick fir solche, die die Schonheit delirektheit der Batterieabziige genie-
Ben. Hier wird der schwarze Konig in den vier Vatem nacheinander durch jeweils zwei
Batterien beschossen. Dabei ist der Vorderstegn Blhtterien derselbe Bauer.

1. Kel! deckt f1 und vervollstandigt damit den schwarZeigzwang Die Varianten sind
1. — S~2. e4+ Khl 3. e5#, 1. — Sd3+!? 2. e:d3+ K:g3 3. 4#g 1. — Sf3+!? 2. e:f3+
Kh1/K:g3 3. f:g4#, 1. — g:f4 2. e3+ Kgl 3. e:f4/ber unthematische Nebenzw@g— K:g3
3. Dh4#in der letzten Variante ist ein bil3chen schade.

Die Darstellung aller vier mdglichen Zige eines s Bauern in der Ausgangsstellung
heiRtAlbino. Einen beliebigen Wartezug (z.B. 1. Tb2?) hattewiez mit 1. — g:f4! 2. e3+
Kgl! widerlegt.
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(32) Peter Hoffmann,

~Schach-Aktiv* 2000
Kg3,Ta7,Th7,La8,Lcl,Se2,Ba5,d3,e6,96;
Kh1,Lf3,Lf8,Sh6,Ba2,a3,c3,d4,e7,94,97 (10+11)
Matt in vier Zugen

C+

Gegenuber deBl setzt die32 noch einen drauf und zeigrei sukzessive Batterieabziige!
1. Tc7?liegt nahe, aber die Verteidigudg — L:a8! 2. Tc5 Lg2keigt, dal? der Turm seinen
Laufer abschirmen mufi. Tb7! droht ebenfalls die Wanderung nach h5. Die einPigeade
istl. — L'e2(Diagramm) mit der Schaffung des Fluchtfeldes g1.

a b ¢ d e

N ﬁ 78
B & &zl
7/ A AR
%/%ﬂ%//ﬂs
BE N r
A &2 & |s

x///;% op
B R /@P

a b ¢ d e f

—*MCH#U'IO)\IG)

(32) nach 1. — L:e2

Jetzt geht nichg. Le3’? Lf3! (3.Tb1+ a:b1D!)auch nich2. L:h6?Kgl! mit dem Ausbruch
aus beiden Batterien. Weil3 mul3 sofort nutzen, @aRauferzug die L-T-Batterie demaskier-
te. Es folgt ein Feuerwerk aus sukzessiven Batte?2ieTb1+ Lf3 3. L:h6+ a:b1D 4. Le3#
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(33) Friedrich Ziak,

.Die Welt* 1984
Kd4,Dh7,Ta5,Tf1,Lb2,Lc8,5¢c5,5d7,Be3,e6,{2,96;
Kf5,Bb5,e7,94,95,97 (12+6)

Matt in zwei Zlgen

C+

Die diesen Abschnitt abschlieRen8@ zeigt einen weiteren Batterie-Task. Der in der Aus-
gangsstellung vom Spiel ausgeschlossene Lc8 saevdrohende Fluchtfeldschaffung 1. — g3
legenl. Sf6!leider nahe (nicht 1. Se5?, was Ta5 abklemmt). ldser wird allerdings ver-
geblich nach einer Drohung suchen; Schwarz isZugzwang In funf Varianten wird der
schwarze Konig durchinf verschiedendatterien mattgesetztt. — K:f6/g:f6/e:f6/b4/g3

2. Ked/g7/e7/Scedlf.g3#Die Abwesenheit von Nebenvarianten erhoht dentVWderses

Stiickes

® Nachtrag 2016: Der Rekord im #2 sisdchsverschiedene Batterien, aber mit ungedeckter Kflight
(K:e6), einem sehr schlechten Schliissel sowie e@mvassenden Nebenvariante (1. — L~):

Nenad Petrovic, ,Gantham Journal“ 1932 (Korr.)
Kg8,Df1,Tf8,Th6,Lal,Lh3,Sf3,Sf7,Bd4,d7,e6,e7,0479%f6,Lh4,Se8,Sh8,Bc3 (15+5); £2+)

1. d8D! ZZ c2/Ke§L~)/Lg5/S:f7/S:g6/Se~ 2. d5/g5/S3:95/S:f7/S7g5/e8D#
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3.2. Tasks

Bleiben wir gleich bei Haufungsdarstellungen. Im Begel werden bei solchen kompositori-
sche Schwachen in Kauf genommen; ein Task ist eresein Kompromif3. Aber es gibt

durchaus Task-Darstellungen, die fast makellos. dimdlen Beispielen dieses Abschnittes
finden sich verschiedene Balancen des GleichgesvieWischen Inhaltsmenge und aul3erer
Form.

c d e

a b
8| % QE? 7@%8 (34) Jacques Savournin,
77 H |t ,Themes-64*1973

oy s & s Kg8Dc2,Td8,Tf7,La3,Lf1,Sa6,Bd3,g5;

géﬂs Ke6,Dgl,Tc4,Te4,Lc3,Sb5,5e2,Bc5,e5,f4,96,h5 (9+12)

| Ak % A
s/  E E4& |+ MattinzweiZiigen
3| Cﬁ?é/ / o C+
| EvEaE -
| BB CE
c d e g h

Es ist gar nicht so leicht, in d&¢d eine Drohung aufzustellen. Das einzig Sinnvolleegth
eine Deckung des Feldes e7 zu sein, docdkf8?scheitert arl. — D:g5! Also ist das Stick
unldésbar?

Nein! Es gibt noch eine andere mogliche Drohumgnngleichl. d4!! (dr. 2. d5#)absurd
scheint, denn Schwarz kann den drohenden Baudoh glehtmalschlagen:

1. — D:d4/Tc:d4/Te:d4/L:d4/Sb:d4Sb6,Sc7he:d4/c.d4/e.d4

2. Lh3/ S:.c5/ D:g6/ Dc4l Sc7 /L:c4 [Tf6 /D:ed#
Lebt naturlich ganz vom Schlissel, aber die Kotsioa |3t nichts zu winschen Gbrig!

a b ¢ d e f

h
s LA A %s (35) Hilding Froberg,

11 oA A A # |r .VartHem® 1939, 1. Preis
g%@/@gg%e Kc8,Dh3,Ta6,Tg7,La3,Sb7,Sc6,B¢c7,d7,e4,e7,95;
¢ B @ EA Ke6,Df6,Tc5,Tf5,La5,Lg6,5d8,Sf8 (12+8)

///// / //g % . Matt in zwei Ziigen
@ o o rw o
55>

a b g h

c d e f

[é)]
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= N ® &

Die weil3e T-S-Batterie d&5 hat Ladehemmung, weil der weil3e Springer e5 bewachss.
1. Dg3?scheitert natirlich at. — Tf4! deshalb bessdr. Dc3! (dr. 2. Sc:d8#) Kein beson-
ders Uberraschender Anfang, also schauen wir, waériantenspiel geboten wird:

Wenn Tc5 abzieht, ist d6 gedeckt— T:c3,T:c6 2. Sh:d8#Die Paradd. — S:c6entblockt
d8 und fesselt den schwarzen Springer:d8S# Ein Zug der schwarzen Dame gibt die
Deckung von d8 autt. — D:c3,Dd4,D:g7,Df7 2. e:d8S#Analogl. — L:c3 2. c:d8S#

Das waren funf verschiedene Springer, die 8ufmattsetzten! Die einzige Nebenvariante
1. — Sf7,Lf7 2. e:f8Sdliedert sich mit der zusatzlichen Springerumwandlsehr gut ein.
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8|§/ H ~ # &ls (36)Jakow Rossomacho,

//////////

7| %g@/ Ag|7 ,Ostsee-Turnier* 1991-93, 3. Preis

6\~ & &|¢ Kf6,Dh5,Td8,Th4,Lh8,Ld7,5a6,5e7,Bd3,f4;
s|@ Z %/gqs Kd4,Ta8,Tc3,La5,Lg8,Sa7,Scl,Bb3,c2,c4,e3,h6,h 713D
s/  &de A H|+ Mattinzwei Ziigen

| aEA& o C+

| EiE u
a b f g h

cde

S\

\

Zur 36 stellen wir als erstes fest, dal3 die Konigsfluohder Ausgangsstellung durch die T-L-
Batterie gedeckt ist. Doch ohne Doppelschach h&t Sia unter Kontrolle. Wie bekommt
Weil3 d3 in den Griff? 1. Sc5? (dr. 2. De5#) LdD2d5# scheitert sowohl an 1. — S:d3! als
auch an 1. — c:d3!, da Weil3 g5-c5 wegen des petlamtiFluchtfeldes c5 nicht mehr verstel-
len darf. Dies zeigt, dal3 Sa6 stehenbleiben muf¥alglich die weiRe Dame auf der flinften
Reihe eigentlich Uberflissig ist.

Dies bringt uns zd. Df3! (dr. 2. De4#) AuRerl. — Ld5 2. D:d5#hat Schwarz gegen die
Drohung nur das Schlagen des Deckungsbauern d3:— c¢:d3/T:d3/S:d3/K:d3
2. f5/Kf5/S5/Lf5#. Das sind vier Paraden auf ein Feld, gefolgt vien Matts auf ebenfalls
nur einem Feld!

Man beachte, dal3 in den ersten drei Varianteif® {@eveils nur den Block auf d3 nutzt. Die
darauf prinzipiell drei moglichen Antworten werddarch positive Effekte der schwarzen
Paraden differenziert. Das nennt nizumalvermeidung bzwn diesem Fall@rialvermeidung

c d e

A . /@%s (37)Hans Vetter,
. &8 &7 .SamlLoyd MT* 1961, 2. Preis

//////

348 8 |s  Kh4,De4Tf5Tgl,Lg6,Sf7,Sh7,Bd2,e6,f2,h5;

| B  als KgsDal,Ld3,Sc2,Bc3,c6,d6,e7 (11+8)

W &+ Mattin drei Zugen
// /l/.é./ / |s C+

//////

f”? / A = |

a b c¢c d e g h

Es scheint, als héatte die schwarze Dame in3dedie weil3e T-L-Batterie unter Kontrolle.
Also mul3 Weil3 zunachst die schwache schwarze Geiledattackierenl. Tb5! (dr./c:b5
2. Tb8+/Da8+)L:b5. Wie weiter? Nacl2. Dd4 S:d4wurde die vollig verstopfte Diagonale
g6-bl1 in nur vier Halbzligen freigeraumt, und did-Batterie kommt mit maximaler Ab-
zugslange zum Einsat2: Lb1#

_.Nm.pmov\loo
~

x\i

" Nachtrag 2016: Kein Rekord, es geht fiinffachn sneinem pdiveniger bekannte Stiicke. E379
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s|@//§// ~__|s (38)Camillo Gamnitzer,
7%3/§4g4 |7 .Schach Aktiv* 1986, 1. Preis
e

Wa W (Friedrich Chlubna gewidmet)

5/2,/52// 55 g |5 Kf7,Df6,Tab5,Td7,Lc8,Sb5,Se5,Bb7,c5,95,h3;

J & & &|+ Ke4,Dab,Tcl,Tgl Le3,Lf1,Sa8,Sh3,Bb6,d3,92,94,H4-(B)
s & 4&#  Als Mattindrei Zigen

| 7.0 ~ alk C+

1

B E .gg% §

a b ¢c d e f g h

Die drohende Fluchtfeldschaffung 1. — Le~ |3t @n 88 vielleicht den Schlissd. S:g4!
erahnen, der e3 deckt. Die fredbehung 2. De5+ Kf3 3. D:e3#will den Laufer auf e3 ein-
fach schlagen. Dagegen kann er sich natirlich denctachen Wegzug verteidigen. Es gibt
sechs mdgliche Fluchtfeder fir den schwarzen Ladfech es stellt sich heraus, dal3 er auf
allen sechs Feldern seinem Konig im Weg steht!

1. — Lf2 2. De5+ Kf3 3. Sh2#, 1. — Ld2 2. Sf2+ K& Te7#, 1. — Lf4 2. Dc6+ Kf5 3. Dg6#,
1.-Ld4 2. Sd6+ Kd5 3. Df3#, 1. — L:g5 2. Df5+ K5f3. Td4#,

1. —L:c5 2. Te7+ Kd5 3. De6#f2. — L:e7 3. Di5#, 1. — T:c5(?) auch 2. Sc3+).

Das wirkt frisch; einzig bedauerlich ist, daB8 drste Variante die Drohung nur modifiziert.

c d e f

g h
s| @gm ~_ 4&ls  (39)Lew Loschinskij,
o ) |7 .Russische Problemmeisterschaft‘ 1946-7, 1. Preis
e % //// 4ls Kal,Db5,Td3,Tfl,La2,Lh8,Sc1,S93,Be2,e4,f2,h4;
Kf4,Db8,Td4,Tg1,Lc8,Sd8,Se5,Bb6,94,h6 (12+10)

5
. B 4 Mattin drei Zugen
% %ﬁ% // s C+
2
1

//////

//////

In der39 hat Schwarz die Moglichkeit, sich mit 1. — T:g® &luchtfeld zu schaffen. Diese
Maglichkeit ist in der Ausgangsstellung durch 23ft K:d4 3. Tf4# gedeckt. Dennoch kann
uns dieses potentielle Fluchtfeld auf den Schli&s@bl! bringen. Er baut eine indirekte
Batterie auf, in die nicht nur der schwarze KémgierDrohung 2. Sh5+ K:e4 3. Te3jejagt
wird, sondern die Uberdies in den Varianten flurigemd Deckung von e4 sorgen wird. Man
beachte, dal nicl& T:d4?mit der Folge-Drohun@. Sh5#droht, da Schwar2. — T:g3!ent-
gegnen kann!

Die Grundidee der schwarzen Verteidigung ist luchtfeldschaffung auf d4, doch dabei
entstehen Schwéchen, die Weil3 mit einem gezieltezud des Td3 nutzen kanh. — Td5
aktiviert den weil3en Bauern, so dal Td4 T:g3 3. e:d5#ein Batteriematt ermdglicht
(2. — Sc6 3. Sd3#2. — Sf3(?) auch 3. e3#). — Td6 verstellt die schwarze Dame, so daf}
2. Td5T:g3zu3. L:e5#(2. — Sd3 3. S:d3#) fuhrt. Urld — Td7 verstellt den schwarzen Lau-
fer und ermdglichR. Td6 T:g3 3. Tf6#2. — Sd3 3. S:d3#). (In allen drei Fallen scheiean
waagerechter Abzug des weil3en Turms an 2. — Td&)m2l bleibt der weil3e Turm dem
schwarzen hinterher an den ,Fersen” kleben, eirmEha@las aus naheliegenden Grinklien
gnet-Themaeil3t.

Die 39ist die Erstdarstellung, aber der Komponist (er &iaes der grof3ten Kompositions-
Talente) gab sich dennoch mit diesen drei Variamteht zufrieden. Wenn namlich der
schwarze Turm nach links ausweicht, bewegt sichn@#f8e drei weitere Male synchron mit
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ihm!' 1. — Tc4 2. Tc3(gegen 2. — Tc2)l. — Th4 2. Tb3(gegen 2. — T:b1+)1. — Ta4 2. Ta3
(gegen 2. — T:a2+) — jeweils mit dem Zwelg— T:g3 3. f:g3#in dem wiederum nur die
Schlussel-Dame dem schwarzen Konig e4 verwehrt).

Dieser grof3artige Inhalt war freilich nicht @ein paar Nebenvarianten zu realisieren:
1. — T:g3/S,T:d3/T:e4 2. f.g3+/D:d3/Tf3Der Versuch 1. Db2? mit Mattdrohung auf d2
scheitert nur an 1. — Sc4!)

a b ¢ d e f g h

o] 4d o H
1 & 7
| /M/ 7

e 2
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(40) Pierre Drumare,

»rhemes-64“ 1959, 2. Preis (Camil Seneca gew.)
Kd8,Dd4,Tf1,Tg8,Lc8,Lgl,Bc5,c6,h2;
Kf4,Dh3,Td1,Le4,Sal,Sg2,Ba5,d3,d5,d6,d7,f3,f5%614)
Matt in acht Zigen

C+

4|//;

1% WE/zg

c d e
Untersuchen wir fur die Zweifler zunachst die Légalder Stellung ded0. Die schwarzen
Bauern schlugen siebenmal: h:g:f,g:f,e:d,c:d,b:Daks heildt, die schwarzen Bauern schlugen
alle fehlenden weil3en Steine, also auch Ba2. Wehiug eine der beiden fehlenden schwar-
zen Figuren mit b:c, damit ist fur den a-Bauernweéiterer Schlagfall a:b frei; er konnte auf
b8 umwandeln und dann als Figur geschlagen weidamit ist die Stellung ganz knapp le-
gal.

1. Df2! droht 2. Dg3+ D:g3 3. h:g3+ Themavariante ist die Fluchtfeldschaffung auf d5:
1. — d4 2. D:d4 d5Und dieses Pendel wiederholt sich jetzt, bis Schvdie Bauern ausge-
gangen sind:3. Df2 d4 4. D:d4 d5 5. Df2 Die Drohung ist nun vollzligig:

5. —~ 6. Dg3+ D:g3 7. h:g3+ Ke5 8. Te8#ie Hauptvariante geht weiter ngit — d4 6. D:d4
f2 7. D:f2+ Lf3 8. Dd4#(7. — Df3 8. Dg3#, 5. — Ke5 6. Db2+ d4 7. D:d4+ KfADd6#)

Die meisten anderen Nebenvarianten sind kurgzidg — f2? 5. T:f2+ Df3 6. T:f3+ #7,
3. — Ke5? 4. Db2+ Ke6(!) 5. Tf8 d4 6. D:d4 #7, 222 3. T:f2+ Df3 4. T:f3+ #5, 1. — d:c5?
2. D:c5 12(!) 3. D:f2+ Ke5 4. Te8+ #5; bedauerlish, dall 1. — Ke5(?) vollzigig-dualisch
endet: 2. Db2+ Kf4 3. Lf2 (~ 4. Lg3+/Db8) d2(!) 4g3+,Dc3 #8 (z.B. 4. Lg3+ D:g3 5. h:g3+
Ke3 7. La6+, 3. — d4/Td,f1? 4. Dd4+/Dd2+ #6, 244E67? 3. D:d4+/Tf8 #5).

Der ,Zickzack" der Hauptvariante mag nicht sehmhéassch sein, aber einen Anflug von
Humor kann man nicht leugnen?

W
-
&

- N W » (6] o ~
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a b c d e f g h (41) Gabor Cseh/Attila Koranyi,

Jf W&  |¢ .5 WCCTAbt C*1993-6, 3. Platz
77 & & | (Stellung nach erstem Zugp3ar
6 Kh5,Dal,Tc1,Tg1,Lf3,Sc4,Sf1,Bc5,c6,d4,f6,93,95;
sy A& &8lfdls Kf5Db8 Ta2Th2,5c8,Sh6,Bc7,d5,e2,e4,f7 (13+11)
s &/ & |+ Mattindreizehn Ziigen
° © aB oo
1 _@F |
e f

d

Der schwarze Konig ist in derl eingesperrt auf die Felder f5 und e6. Falls diceeReihe
frei wére, wirde der Angriff 1. Dh1?? (Ke6 2. Dh3f6 3. D:f5+ K:f5 4. Lg4#) Erfolg haben.
Weil3 mul3 also die erste Reihe freirdumen, dabei@he genaue Reihenfolge einhalten. So
mufd zuerst der schwarze Verteidiger auf h6 versuthevi, um Angriffe auf f5 zu ermdgli-
chen, als zweites mul3 Schwarz die Moglichkeit ellachtfeldschaffung d5:c4 genommen
werden. Dabei mul3 Weil3 scharf vorgehen, denn sdbeltdvarz zu e2:f1D (oder e2-e1D)
kommt, storen seine Turme erfolgreich das weilR@lSfio scheitert etwa. Sce3+? Keb
2. Lg2an2. — e:f1D!

Also zuerstl. Lg2! (e:f1D? 2. Tc,g:f1+mit Schach Ke6 2. Lh3+ Sf5 3. L:f5+ K:f5 dann
4. Sce3+ Ke6 5. Sf5 K:fbDanach mul3 der andere weil3e Springer verschwijrmor die
Tdrme Uber f1 angreifen konnefh: Sfe3+ Ke6 7. Sf5 K:f5Nun ist auch die Reihenfolge der
Turmentsorgung festgelegt. Na8hTgfl+? e:f1D! 9. T:f1+ Ke6 10. Tf5 Th2+ 11. Kg#h4+
dauert der weil3e Angriff ein paar Zige zu lanBeshalb8. Tcfl+!, denn nun kann
8. — e:f1D?mit 9. D:f1+ (Ke6 10. Dh3#)eantwortet werden. Nacgh — Ke6 9. Tf5 K:f5
10. Tgfl+ Ke6 11. Tf5 K:f5geht endlicil2. Dh1 nebst 13. Dh3#12. — e3 13. D:d5#)

Das waren funf sukzessive Opfer weil3er Figuehdemselben Feld in eindeutiger Rei-
henfolge!

8 |ch habe die m.E. ablenkende unthematische Eimigil. g2-g3+ Kf4-f5 fortgelassen.
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s] = ©g& |8 (42)Volker Zipf,

//////

717 &\& |r  .Schach®1973, 2. Preis

q A‘A@/*%G Ke8,Lgl,Se4,Sf7,Bc3,c4,d3,04;
5% /;j / / |5 Ke6,Tcl,Tel,Ld1,Lf8,Se2,Sf4,Bc5,c6,d4,906,97,h3LB+

J A &HOHAS |+ Mattin funfzehn Zigen

3| A& Als C+
2 A
| EeE 2 |
c d e f g h

In der42 stehen dem weil3en Vorhab&nSfg5+? Keb 2. d4?fRoch drei Hindernisse entge-
gen, die Weil3 beseitigen mul3: Se2, Bd4 und Bchteledr ist noch durch Lf8 gedeckt.

Also raumt Weil3 in einer ersten Etappe erst téhn Bc5 abl. Seg5+! Kf6 2. Sh7+ Ke6
3. S:f8+ Kf6 4. Sd7+ Keb6 5. S:c5+ Kf6 6. Sed4+ Keb

Nun ist d4 nur noch einmal gedeckt, und Weifinkdie nachste Etappe angehen. Er mul3
aber aufpassefr. Sd8+7? Keb5 8. S:c6+ Ke6 9. L:d4 Laihrt nicht zum Erfolg, deshalb be-
wegt sich der Springer andersherum:Sfgs+ Ke5 8. Sf3+ Ke6 9. L:d4 S:d410. c:d4?
T:c4!) 10. S:d4+ Ke5 Jetzt ist f3 von Schwarz gedeckt, also weitedigselbe Richtung:
11. S:c6+ Ke6 12. Sd8+ Ke5 13. Sf7+ Keb

Damit hat Weil3 zwei vollstdndige Springerrund#gabsolviert, einen im, einen gegen den
Uhrzeigersinn! Diese Rundléaufe beseitigten alleddimisse gegeivd. Sfgs+ Ke5 15. d4#

\\\\
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3.3. Uberraschendes und Paradoxes

a b ¢c d e f g h

s| = %s (43) Thomas Davidson,

&%  |¢ .Montreal Daily Witness* 1899 (Stellung gespiegelt
6 j//% j//% % %6 Ka7,Tb7,Lg5,Bb3; Ka5,Td4,Lg4 (4+3)

slde & |5 Mattinsechs Ziigen

B & |+ C+

s & 7 ]

o 77 T Tk

1% / _ /I1

c d e f

Der weil3e Laufer kann in ddB den schwarzen Konig gleichzeitig von zwei Seitegraifien,
doch es sieht zunachst so aus, als kdnnte der sotwlarm jeweils beide Seiten abdecken.
Doch mit demRundlaufl. Lh4! Td1 2. Lg3 Tcl 3. Lf4 Tc2 4. LgSst der schwarze Turm
ausmanovriert. Neckisch!

c d e f g h
smﬁzéé |8 (44)samLoyd,
'/ & & &l ,Era“1861
s & ~|s Kn5Tb5Te2Sal,sh3,Bb2,c2,93;
sy B = &5 Knhl1,Tcs,Lds,Sa8,Ba3,b6,b7,e3,7,h7 (8+10)
J ]+ Mattin finf Zigen
& & Adl O+
| Bamzm L
E@S / % %@h
c d e f

Der Legende nach soll der Autor, als er4dekomponiert hatte, seine Freunde gefragt haben,
welcher Stein garantienicht mattsetzen wirde. Sie wiesen mehrheitlich auf Bb2.

Der Schlussel ist angesichts des drohendendecgten Schachgebotes leider recht nahe-
liegend:1. b4! nimmt c5 unter Kontrolle undroht 2. Td/f5 Tc5 3. b:c5Mit einem Eingreifen
seines Laufers kann Schwarz diese Drohung auf \@llge strecken, allerdings nicht diffe-
renzieren. Eine echte Parade ist nur das sofattigeTc5+ was dem weil3en Turm den Weg
versperrt.2. b:c5 a2 3. céerneuert die Drohung des Turmmarsches; diesmal Bar Lc7
das Grundreihenmatt tber den funften Zug hinausadd®ch auf c7 blockt der Laufer sei-
nen Springer, und. c:b7l1al3t Schwarz ohne Verteidigung geder:a8D#

Das Stiick mag leicht zu lésen sein; der Ubemasgseffekt des Bauerndurchmarsches aus
seiner Ausgangsstellung zur Umwandlung in nur Ziigen bleibt ein ungeheurer.

o Loyds Stick ist nicht die erste, aber die bekanatbarstellung des Themas.

Die folgende Version vermeidet die meisten Schwéctes Originals:

Version A. Kraemer in ,Schachwelt* 1949

Kh7,Df2,Tb5,Bb2,c2,f4; Kh1,Tc8,Ld8,Sa4,Sa8,Bb6H4cf5,6,f7 (6+12); #3C+)

(1. Td5? S:b2!, 1. b:c3? S:c3!) b4! (~ 2. T:f5 Tc5 3. b:c5, 1. — Lc7(?) 2. T:f5 Th8+Kh8 L:f4 4. Th4+,T:f5)
Tc5 2. b:c5 Sh2 3. c§~ 4. T:f5 ~ 5. Th5#).c7 4. c:b7 {Sa~??p. b:a8D#

(3. —Sd1,3 4. Th1(+) ~5. T:S#, 1. —c:b3 2. T9iR? 3. Ta3 ~ 4. Tal+ Sd1 5. T:d1#)
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(45) Sam Loyd,

»rurnier in Paris* 1867, 2. Preis
Kf2,Dh8,5f3,Ba7,b3,b7,d2;
Kh1,Tf6,La8,Sh6,Bf4,f5 (6+7)
Matt in drei Zlgen

C+

2l . b

e 2 2 %@1

a b ¢ d e f

Es liegt nahe, in deztS auf Zugzwang zu spekuliereh. b:a8D?beseitigt die letzte bewegli-
che schwarze Figur, doch — Ta6!deckt al, un®. Dc6 T:.c6 3. Dal+ TcXihrt erst zum
Matt im vierten Zug. Das erklart die absurd ersocbede Umwandlung. b:a8S! Der Sprin-
ger kommt zwar nicht an den schwarzen Konig heapy er kann den schwarzen Turm auf
einer anderen Linie verstelleh: — Ta6 2. Sb6 T:b6 3. Dalf2. — ~ 3. D:h6#, 1. — Tc,e,g6
2. Dal+). Der Versuch 1. b8D? (dr. 2. D:f4) scheitert nurla— L:f3!

EEEE
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(46) Erich Zepler,

,oresdner Anzeiger” 1930
Kg5,Db5,Lh1,Sal,Sf6,Be3,93,h7;
Kf2,Ba2,g6 (8+3)

Matt in drei Zigen

- N W o

3%// ﬁ/& C+
1% 7’/ /g
c d e f
Die 46 zeigt eine andere, ebenso interessante Begrurfdunge entfernte Springerumwand-
lung.

In der Ausgangsstellung ist Schwarz bereitZigzwang:1. — K:e3 2. Se4 Kd4 3. Sc2#
(1. — Kel 2. Se4 Kd1 3. Df1#), 1. — Kgl 2. Sg4 KRhDf1#(1. — K:g3(?) 2. De2 od. 2. Dfl1
od. 2. Db2). Weil3 bendtigt nur einen Wartezug. Mdiaht schnell, daf’ daftr nur Bh7 in Frage
kommt. Aberl. h8L? K:e3! 2. Sefiihrt ebenso zurkatt wie 1. h8T?(K:g3? 2. Se4#) Kgl!
2. Sg4patt (Auf 1. h8D? nicht 1. — Ke3 2. Dh2!, sondern db#s nur 1. — Kgl!) Damit
bleibt 1. h8S!!als einziger Wartezug, der nichts verditbt.

2 50lch eine ,ziellose Umwandlung® ist natiirlich aunit andere Figuren moglich:
Werner Speckmann, ,Europe Echecs" 1967; Ke8,Tf4 13 Bf7,94; Ke6 (6+1); #8C+)
1. - Kd6 2. Tc4 Keb 3. TchE. Ta..e4? Kf6!) 1. f8T! ZZ

William A. Shinkman, ,Chess Amateur” 1910; Ke8,T#%,Be4,7,92; Ke6 (6+1); #H&+)
1. - Kf6 2. Tg3 Ke6 3. TgG#. Tc3? Kd6! 2. f8D+ Kc7!)1. f8L!

Mit einer ,entfernten Springerumwandlung" ist déeaam eindrucksvollsten.
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s 7 %%s (47) Sam Loyd,
7% o %g@/gh .La Strategie“ 1867
6| % %g% %6 Ke6,Bf4,f7,h7;
5 % % |5 Ko7 (4+1)
4| = = %4 Matt in drei Ziigen
s, / / |5 C+
o 7 T
1% - % |1

f

c d e

Nattrlich muf3 WelB umwandeln, wenn er in drei Zugaitsetzen will. Und nach. f8D+?
ist die umgewandelte Figur wegen Kurzmatts fur Swfawtabu. Auf 1. — Kg6 folgt
2. Dg8+,Df7+ Kh5,6 3. h8D(T)#, abé&r — K:h7! 2. Kfefihrt zumPatt

Das konnte Weil3 mit. f8T! K:h7 2. Kf6,Kf7 Kh6 3. Th8# verhindern, doch nunhge
1. — Kg62. Tg8+?wegen2. — K:h7!nicht mehr, un@. h8D?wére erneuPatt

Deshalb nochmals eine Unterverwandlubgh8T! Kg7 3. Tfg8# Das sind zwei Turm-
Unterverwandlungen in einer Darstellung mit beinalne dem theoretisch minimal nétigen
Material!

sl A s (48)Siegfried Brehmer,
7|8 % @// 4|7 .Nationales Problemturnier (DDR)“ 1966, 2. Preis
y sk / %e Kh8,Dc6,Td8,La8,Lg5,Se4,Se7,Bb4,d6,e2;
Ke5,Td1,Tgl,La7,Se3,Bb6,c3,d4,e6,f3,94,h7 (10+12)
Matt in drei Zlgen

C+
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Die 48 verbindet eine interessante Taktik mit einem hiibacformalen Thema. Die Flucht-
feldschaffung 1. — d3 braucht Weil3 nicht flirchteegen 2. D:c3#, aber das ungedeckte
1. — Sd5 mag zd. S4~? (dr. 2. De4d#jerleiten. Paradoxerweise scheitert dies dennach a
1. — Sd5} zwar ist das Feld e4 nun gedeckt, aber Weil3 geiibier keine Fortsetzung. Der
Schlissell. Db7! entwertet dies durch Raumung von c6desht 2. Sg3 Sd5 3. Sc6#Dies
modifiziert 1. — Sd52. Sg3? T:g3!R. Sc6+ Kf5/K:e4 3. D:h7#Eine andere Nebenvariante
ist1. — h6 2. Sg6+ Kf5 3. Df7#

In den Hauptvarianten versucht Schwarz, e4eakeh, und Weil3 mufd darauf jeweils mit
dem richtigen Springerabzug reagieren. Das Ergedingsvollig synchrone Bewegungen von
schwarzem und weil3em Springér.— Sfl 2. Sf2 Sd2/Sg3 3. Sd3/S:g4#, 1. — Sf5f8. (i-
der mit Zusatzdrohung 3. Sc6#§g3/S:d6 3. S:g4/Sd7#, 1. — Sc4 2. Sc5 S:d6/Sd2
3. Sd7/Sd3#

- N W b
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s] & |8 (49)Fritz Giegold,
7% % % % |7 ,Die Welt* 1956
o] <04 ~ |& Kc8La5Sc7,Se3,Ba2,d4;
5@% % F 3 % % |5 Kc6,Ba3,a4,d5,d6 (6+5)
& A |+ Mattinvier Ziigen
3 Bl B
187 7 7 e
1% _ %f% |

c d e

In der49 hat Weil3 den schwarzen Konig zwar im Kéfig, abegat In der Ausgangsstellung
ist Schwarz patt. Und wenn der Laufer wegziehtobakt der schwarze Konig Bewegungs-
freiheit.

Weil3 kommt nur mit dem hinterstellenden MandlelLel! Kb6 2. Lf2!! (Diagramm)
zum Ziel.

a b c¢c d e f g h

s| /g/ 7 %s (49) nach 2. Lf2
©E B

_ /1/ %I
Fy | % / %4

\‘

/gyﬁ %
%b%ﬁﬁl

c d e f

I\)(A)AU'IO?

Auf diese Weise bekommt Weil3 die Diagonale gl-aerkontrolle,ohnedem schwarzen
Konig zu frih Felder zu nehmef: — Ka7/Kc6 3. Sc4 d:c4 4. d5#Die Flucht nach a5
braucht Weil3 nicht zu furchtef: — Ka5 3. Kb7 Kb4 4. Lel#mit einer weil3en Riickkehr.

Wenn man sich die drei Matts anschaut, so amdllen samtliche weil3en Figuren (aul3er
ggf. dem Konig) beteiligt sowie jedes Feld um delvgarzen Konig fur diesen nur aus einem
einzigen Grunde nicht betretbar. Solche Matts nenah Mustermatts Es gibt eine ganze
Problemschule, der es in erster Linie nur um diest2dung von drei oder mehr Mustermatts
pro Problem geht. Ich personlich finde, dal? Musgdtsnallein i.d.R. zuwenig Inhalt fir ein
Schachproblem sind, aber als Draufgabe auf weiterigadt sind sie oft ein asthetisches Sah-
nehaubchen.

c d e f g h
s|§/ s (50)Fritz Giegold,
7% x4 |7 ,Schach Echo* 1966
6| %g% @ g/ 6 Kc6,Dh8,Ta8,Sd4,Sf6,Be3,92;

s\ & s |5 Kg5Lb4,Bc7,d5,e4,93,96,h4 (7+8)
| & %t% {;4 Matt in drei Ziigen

| A & |2 C+

| 2 2 o

1V _ d/ f / 1

Die 50 st selbst fur geubte Loser eine harte Nul3. Niatiidollte Ta8 ins Spiel gebracht wer-
den, aber wie? (1. Td8,Te8? Ld6!) Wenn man sicldianRegel halt, dal’ in guten Schach-
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problemen der am unmdglichsten scheinende Zug ddiissel ist, probiert mah Ta4! Was
will der Turm auf dieser vollig verstopften Reihe?— L~ 2. D:h4+! K:h4 3. Sf3#er fesselt
nach einem Damenopfer den Be4! Die Variahte- h3 2. g:h3ag bereits in der Ausgangs-
stellung bereit. (Dal’ auf 1. — La5(?) auch 2. Trefglich ist, halten die meisten Problemisten
— so auch ich — fur bedeutungslos; es darf von Scherwartet werden, dal3 er als ,beliebi-
gen“ Lauferwegzug nicht gerade das dummste Hinelgysiuswahlt.)
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Ein besonderes Bonbon det ist, daR Schwarz fast in Zugzwang ist;Ld7?fuhrt nach der
zweitbesten schwarzen Antwort 1. — f5 zum Matt irerten Zuge: 2. Lad4 Td6(Kf5?7?)
3. Lc2+, dies scheitert nur dn— Lg8!Gemeinerweise hilft dies dem Ldser nicht weiter.

Der Schlussel ist sehr schwer zu findenKc2!! (dr. 2. Dh1+)sieht angesichts. — b1D+
unsinnig aus, denn der weil3e Kénig muf3 sofort wiedgick:2. K:b1.

Es gilt zu erkennen, dal} die Beseitigung de2 &hbe Drohung ausloste: dsoht still
(2. — Lg8)3. Lcl ~ 4. f3# Dagegen gibt es drei Parad@n= c3(3. Lc1? c2+!)3. Dh1l+ Kd3
4. Lab#, 2. — TgE3. Lc1? Tg3!B. Lb7+ Kf5 4. DA7#(2. — f5 3. Lb7+ Tc6 4. L:c6#).

Wer es erkannt hat, das waren drei Mustermaiis,originelle dazu (diese drei Matts hat
Grasemann unabsichtlich von Chocholous Ubernommen)'

(51) Herbert Grasemann,

,Schach ExpreR“ 1948, 1. e'Eim Ringturnier
(nach Jiri Chocholous)
Kb1,Dd1,Lc8,Le3,Ba2,i2,i4;
Ke4,Th6,Lh7,Ba3,b2,c4,6,f7,h5 (7+9)

Matt in vier Zugen
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Unausfuhrbare Drohungen und solche, die aufdreschwarzen Zug dualfrel durchgehen,
tragen aus meiner Sicht keinen Variantencharaeam es gibt eine solche Variante schlicht
nicht. Im vorliegenden Stick jedoch ist 2. — Lg8 eeutraler schwarzer Zug, auf den die
Drohung genau so dualfrei durchgeht, einschlieltlei Mustermatts.

1 ehrende Erwéhnung®, steht zwischen ,Preis* undht.
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8| %/ |8 (52)Dieter Kutzborski,

717 B & &l .Schach-Aktiv* 1984, 1. Preis

6| 2 & %6 Kh7,Ta3,Ta5,Lb6,Sb1,Sh3,Bc4,e2,e3,f4,
5522 o /*A/ |5 Ke4,Td7,Lal,Sd1,Sf3,Bf5,95,96,97 (10+9)

s/ A <& ]+ Mattinvier Ziigen
J2  Aa g cr
| W ma
1 %@/ a % |1
c d e f

Der Schlussel deﬁsZ springt ins Augel. Ld4! Eine solch gleichzeitige Verstellung von Lau-
fer und Turm durch einen andersfarbigen Stein hsi@tvotny Hier Uberlastet sie den
schwarzen Springer: 1. — T:d4/L:d4? 2. Te5+/Sd2e5&:d2 3. S:g5# (oder umgekehrt
2. S:g5+ S:g5 3. Te5/Sd2#). Es gibt eine Totalpaigehen die Mehrfachdrohunty: — S:e3
schafft das Fluchtfeld d4.

Nun nimmt Weil3 seinen Schlisselzug zuriZzck:b6! (Diagramm)

c d e

[
J /E% //%7

(52) nach 2. Lb6

E. % @i/ﬁa

o a7
e 0 1

\
D>
\ \
{2
D§°
\&

- NN W A 0o N

c d e

Es droht sofortiges Matt auf e3, und der schwargaen§er kann nicht weg wegen Matts auf
f3. Schwarz bleibt nur die nun ,freiwillige” wecHseitige Verstellung auf d43rimshaw.

Aber jetzt geschieht etwas Seltsames. 2uf Td4 folgt nicht, wie man erwarten sollte,
3. Te5+7 weil der weilRe Springer jetzt an die Deckung ¥éngebunden ist3. — S:e5
4. S:g5+ Kf4!'Weil3 darf die Verstellung erst im Mattzug nutzéaher folgt paradoxerweise
3. Sd2+! S:d2 4. Teb#Diese ,falsche” Fortsetzungdradoxer Grimshayvist méglich, well
der Abzug von d4 die Diagonale b6-e3 wieder 6ffmdirde: 3. — T:d2 4. T:e3#Analog
2.—Ld4(3. Sd2+? S:d2 4. S:g5+ K:f4B. Te5+! S:eb 4. Sd2#8. — L:e5 4. T:e3#
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Kh4,Te6,Th3;

(53) William A. Shinkman,
Kg2 (3+1)

Matt in drei Zlgen
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Der in dieser Stellung sicher bestmdgliche &gl istl. Th1!! Mit 1. — K:h1 hat Weil3
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Die 53 hat nur vier Steine, von denen Weil3 seieeagenen doch ganz sicher zum Mattset-

zen braucht? Doch man sehelf6? Kgl 2. Kg3 patiderl. Te2+? Kfl! 2. Ta2 Kgl 3. Thl+

K:h1!
den schwarzen Koénig genau dort, wo er ihn hinhatdn 2. Kg3 Kgl 3. Tel# Ansonsten

bekommt der weil3e Turm von der ersten Reihe ausatiearzen Fluchten auf die f-Linie in
den Griff, was zu zwei zum ersten echoartigen Miitst, wobei der e-Turm den Brettrand

simuliert: 1. — Kf3 2. Th2 Kf4 3. Tf2#, 1. — Kf2 2. Kh3 Kf3 3Tf1#:

1

N © 1 T O N -

abcdefgh
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3.4. Besonderes

c d e f g h

s| / |8 (54)verschiedene Autoréh

717~ |r Schwarz: Kd5, Bc4,c5,c6,d4,d6,e4,e5,e6 (9)

s/ 4 4&4&  |s Mattinvier Ziigen

s 4Ade4& |5 a)Weil:Kd8,Dd1,Be2 (3); b) Wei3: Kg1,Db7,Sb1; (3)
s/ & 4&& |+ c)WeiB: Kg8,Df2,Sd8 (3); d) WeiR: Ka4,Del,Sh4 (3)
sy |8 e)WeiB: Kc7,Dal,Lh4 (3); f) Wei3: Ka2,Dg3,Lg2;(3)

o] |- g)WeiR: Kd1,Dh8,Lb5 (3); h) WeiR: Kf7,Dg5,Th7 {3)

i/ |+ i)WeiB: Ke2,Da5,Th4 (3)

a b ¢c d e f g h C+

Die 54 ist eine Spielerei, reizvoll vor allem durch di€egel*“-Ausgangsstellung. Die ersten
beiden Teile dieser Aufgabe sind einfach zu l6sen.
a b c d e f g h Sehen wir uns gleich) an. Schwarz hat nur drei Ziige, das

s & |8 Finden einer Drohung ist also nicht nétig. Auf-le3 steht
717~ |r 2.Dhl+e4 3. Dh5+ e5 4. Df7# bereit. Auf der ardeSeite

s/ 4 4&4&  |s scheitertdiese Mattfilhrung daran, da es linkeneler a-Li-
s 4&de& |5 niekeine weitere Linie gibt: 1. — c3 2. Db3+ c4M5+ c:b5!
s/ 4 4&4& |+ Daslegtl. Dall(c3/e3 2. Da2+/Dhl+ uswijahe. Das Inter-
sy ~~___|s essantean diesen Aufgaben ist meist die ,mittMegiante.

ol & |o Hierfolgt aufl. — d3die Blockade2. Dc3 Nur2. — e3

1 // 7@/ / |1 verhindert das sofortige Matt, aber darauf folgt

c d e f 3. e:d3 e2/ed/c:d3 4. D:c4/d:c4/D:d3#ine Uberraschende
Verzwelgung des Splels am Schluf3.

a b c d e g h Inb) ist 1. Db2!(c3/e3 2. Da2+/Dg2+ uswder einzige Zug,
N . % _|le der die beiden ,Randzlige* abdeckt. Auf- d3folgt der
w0 % |7 Springer-Marsclt2. Sc3+ Kd4 3. Sb5+ Kd5 4. Sc7#

s/ & 4& |& (3.—Ke34. Df2#).
d /&i@/%/ o
| axa
2 / / ke
| OB -

c d e f g h

12.3) Carel C.W. Mann, ,Nederlandse Bond van Probleeamatén“ 1907 ) Jan Peet ,Deutsches Wochen-
schach TT* 1907, 4. Preis) Johannes Popp,,Deutsches Wochenschach TT* ®arl Schreinzer, ,Deut-
sches Wochenschach TT* 19@8),Karl L. Jesper Jespersen, ,Tijdschrift van den K.IB.“ 1907,f) Johannes
Bruski, ,Deutsches Wochenschach “ 19y Hermann WeiRauer nach Jespersen, ,Schach-Echo” (t@8pie-
gelt), h) Dawid Przepiorka, ,Deutsches Wochenschach® 190Karl L. Jesper Jespersen, ,Deutsches Wo-
chenschach TT" 1907, 1. Preis
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Wer nun meint, dafflle Aufgabenteile routiniert zu I6sen
sind, der wird irc) eines Besseren belehrt. Hier hat Weil3
Schwierigkeiten, 1. — d3 in den Griff zu bekommeéa die un-
terstlitzende Figur zu weit weg ist. Der Schlisgdl. S:e6!

Der Springer ist nattrlich wegen des Matts autfiu, deshalb
fuhrt1. — e3? 2. Df3+auch zum Kurzmatt. Ebengo— d37 da
dieser Zug das Drohmait Sc7#nicht pariert. Es bleibt als ein-
zige vollwertige Variantd. — c3 2. Da2+ c4 3. Sc7+ Kcb

4. Da5#

Auch ind) geht’s nicht nach Routine, denn hier versperrt der
weil3e Konig die a-Linie. Der schwer zu findendél8ssel
1. Sg6!verhindert auch noch die Routine recHis: e3
2. Dhl+ e4 3. Dh5+ e5 4. Sf4tqibt ein nettes Fesselungs-
matt. Die anderen beiden Varianten unterscheiabénnsir
durch Zugumstellungt. — d3/c3 2. De3/Se7+ c3/Kc4
3. Se7+/De2+ Kc4/d3 4. D:ed#

Ine) muld nur der weil3e Laufer wegziehen; wohin, das be-
stimmt die ,mittlere” Variantel. Le7!(c3/e3 2. Da2+/Dh1+
usw.)d3 2. L:d6 c3 3. D:c3 d2/c4/e3 4. D:c5/D:e5/D:.d3#

Inf) ist der e-Bauer gefesselt, und 1. — d3 ist kurzgugi
durch 2. De3 gedeckt. Ka3! deckt b4 und ermdglicht
1.-c3 2. Dd3 c4 3. D:e4+ Kc5 4. D:co#
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Ing) stort Lb5 die L6sung mittels Routine. Deshalb st63
Weil3 seinen Konig vott. Ke2! (e3 2. Dhl+ usw.i3+ 2. Ke3
c3 3. Da8 ~ 4. D:c6#, 2. — d2 3. Dhl ~/d1S+ 4. Dizd1#
(1. —-c3 2. Da8 d3+ 3. Ke3 s.0.)

Die letzten beiden Teile setzen auf Uberrasgheffekt. In
h) 16st1. De7!(e3? 2. Th4y3 2. D:d6+! K:d6 3. Ke8 ~
4. Td7#

Ini) verlauft die Routine links wegen des Turms bereits
kurzzigig: 1. — c3 2. Da2+ c4 3. D:c4#, aber dideme
Seite erfordert. Dal!(c:b4? 2. Da5+) e3 2. Dh1+ usw.
Auf 1. — d3+liegt 2. Ke3nahe. Die (nun vollztigigen)
Zweige2. — c3/c:b4 3. Da2+/Da5+ennen wir schon,
aber wie geht es a@f — d2weiter? Die schwierige Ant-
wort ist3. Th5!, was durch Fesselung des Bc5 den schwar-
zen Zugzwang aufrechterhalt. Abermals erleberemie
Verzweigung am Schluf3. — d1D/c3/c:b5 4. D:d1/Da2/Da8#

Nachtrag 2021: Ich habe ein Kegel-Sttick von 1888eskt.

Johann Hermann Bauer, ,The lllustrated Sydney NdgysSpiegelt)
Kh1,Dh2,Lbl—>e2(Korr. E.Z.); Schwarz s.o.; #4 (A+).d3! c:d3/e:d3 2. Da2+/Dh2+ usw.
Dal’ die ,mittlere” Variante allerdings einfach vierdtert wird, halte ich fir wenig reizvoll.
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c d e f g h
8|@/m/ ~__|s (55)Werner Speckmann,
77~~~ al|r ,British Chess Magazine* 1983
|4 &  |s Kc5,Bab,e4,e6,h7;
s & |5 Ka8,Sc8(5+2)
J A |« Mattin vier Ziigen
s, 0 7 s c+
o 70 0 Ik
1% _ %f% |

c d e

Naturlich ware in deb5 1. h8D ein schlechter Schlissel, denn selbst @lliger Anfanger
wurde dies ohne nachzudenken spielen. Nach 1. -bKs&itigen wir mit 2. D:c8 den letzten
schwarzen Verteidiger — und Schwarz ist patt! Nanu?

Nun gut, dieses Patt kdnnen wir hith8T Ka7 2. T:c8 K:a6 3. Tc7 Ka5 4. Tavérmei-
den, und mitl. — Kb8 2. Kc6 Ka7 3. T:c8 K:a6 4. Tagibt es dazu ein Echo. Doch nach
2. — Ka8!sucht der Loser vergeblich nach einer Fortsetzung.

Damit ist es dem Komponisten gelungen, dasisbhae selbstverstandlicie h8D! zu ei-
nem echten Problemschlissel zu machen!

Und auch die Varianten erfordern noch einigaifdakrobatik. Die Lésung zeigt die Dame
in ihrer ganzen Vielfaltigkeitl. — Kb8 2. Db2+!(Kc7 3. Db7+) Sb6 (3. D:b6+? Kc8!)

3. K:b6! ~ 4. Dh8#(Ruckkehr!). Aufl. — Ka7folgt 2. Dg7+! K:a6 3. Dc7! S~ 4. Db6#Die
letzte Variante zeigt, wie schon in der Verfuhruggsehen, zwei Echomattfihrungen:
2. —Se7 3. Db2! ~/K:a6 4. Db7/Db6#
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c d e f g

w & & %s (56) Leonid Jarosch,
7% //g //// //@/ |7 .Schachmaty w SSSR* 1983, 1. Preis
& S & |8 KfBDal,Tbl,Th4,La8,d8,Sh2,Sf7,Ba5,a6,c4,d2,d726;
2 & //g // |5 Kd4,Db8,Lf4,Ba2,b3,c5,e7,16 (16+8)

 Ade & 2 g]+  Mattin vier Ziigen
& 7 7 s o
5 on om o

%@E//zél

c d e

Die 56 zeigt ein Jahzrehntefi]r unrealisierbar gehaltenes Thema in einer nalpexfekten
Konstruktion. Der schwer zu findende Schliskeh7!droht zwar formell, die schwarze Da-
me zu schlagen, de facto ist Schwarz jedoch in @agg, da jeder seiner Zuge dies verhin-
dert oder aber die weil3e Umwandlung differenziert.

Auf 1. — a:b1Dfolgt 2. a:b8D(dr. v.a. 3. D:f4+/T:f4+/D:b3p:b2 3. D:b3 D:al 4. T:f4#

Gegen diesen weil3en Angriffsversuch hat Schwlasz cleverel. — a:b1T!? 2. a:b8D?
T:b2! 3. D:b3patt Aber ein Turm auf bl greift nicht nach e4, deshgéntigt2. a:b8T!
T:b2(!) 3. T:b3 K:c4 4. Dad#

Auchl. — a:b1L!? spekuliert auf Pat2. a:b8D? Le4! 3. D,T:f4pattDoch ein Laufer auf
bl hat keinen Zugriff auf b2, so dal3 Weil3 @ita:b8L! kontern kann, denn nun fihrt
2. — Le4!) 3. T:f4?zwar noch zuniatt, nicht abe3. L:f4 L~ 4. Le3,5# Dieser Mattdual ist
die einzige wirkliche Schwéche dieses Sticks, 8er angesichts seines Inhaltes keinerlei
Gewicht besitzt.

Die vierte Umwandlung. — a:b1Sdroht, auf d2 zu schlagen; der Springer hat abgrek
Zugriff auf die anderen neuralgischen Punkte, deskann Weil3 mit2. a:b8S! S:dZ%!)

3. Dcl! S~/Se4 4. T:f4/Scegntworten.

Im Ergebnis hat Weil3 auf alle vier schwarzenwamdlungen eines Bauern mit der ada-
guaten Umwandlung eines eigenen Bauern geantw@ietes Thema heiBabson

Dies ist erst die zweite Darstellung im Vieretigghne Umwandlungsfiguren, und der
Komponist hat nicht nur Schlissel und Hauptvariasi@uber hingekriegt, auch die Nebenva-
rianten haben es teilweise in sich. Denn kann dmwvarze Dame sich dem weil3en Bauern
nicht einfach entziehen? Im Prinzip schon, abem&ch mul3 den Punkt f4 im Auge behalten,
was die sinnvollen Damenabzlge auf funf reduziefier; wenn man beachtet, daR— Dc7?

2. L:c7zu einem Kurzmatt fuhrt.

Das Gegenschach — D:d8+ war bereits vor dem Schlussel abgedeckt; es hgsdds
Umwandlungshindernis des BdZ.:Kg7 Dg(f,h)8+/a:b1D/Dc7 3. K:D/T:f4+/d8D(T)+

Ahnlich ist es mifL.. — D:a8 2. T:f4+ De4 3. a8D (a:b1D,D:f4 4. Dd5#)

Knifflig wird es bereits aufl. — De5 So gentigen weder 2. Tel? D:f5! noch 2. Lc7?
a:blD(L) 3. d8D+ Dd6!, sondern n&. L:e7! (dr. 3. d8D+/L:f6) Dd6(!) 3. S:d6! ~/Keb
4. L:f6/Sd3# bzw. 2. — a:b1D(!) 3. d8D(T)+ Dd5,60tD# (2. — Db8 3. a:b8~).

Und was, falls Schwarz gleidh — Dd6spielt? Mit 2. L:e7? a:b1D! hatte Schwarz gegen-
Uber der vorherigen Variante ein Tempo gewonnerr Aiie Dame hat von d6 keinen Zugriff
auf f5: 2. Telldroht mit einziigiger Mattdrohung auf e4 und zwgigér durch Uberfiihrung
der weil3en Dame via c1 nach c3 (auch 3. S:d6).i®adhwarze Dame weiter auf f4 aufpas-
sen mul3, gibt es genau einen Zweig mit nichtdusdisen Antworten (allerdings wieder ei-
nem Mattdual durch quasiidentische Zuge)- Dc6(!)(3. L:D?patt, 3. Dc1? Df3!, 3. Sd6?
Db7!) 3. T:f4+ (De4 4. Te,f:edt)

Wen dieses Stiick nicht umhaut, der wird velightdugang zum Problemschach suchen?

\

—‘I\)CDAU'IQ
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sf) W s (57)Peter Hoffmann,

Y

1244 @4 |7 .Die Schwalbe 2005

s = 7

o] & 2/%@?4 Z\le  Ka4,Dh2,Ta7,Tcl,Lal,Lc6,Sel,Sh6,Bb5,b7,c7,d6,68,Hb;
TN ///3/// s Ke6,Df8,Se7,Ba2,b6,c2,d2,e2,i5 (16+8)

d& & ]+ Mattinvier Ziigen

i, % s C+

4%45%5/7@2

a b ¢ d

Und dennoch gellngt es dBerw, inhaltlich noch einen draufzusetzen. Sie reatigien zykli-
schen BabsanWas die duf3ere Form betrifft, so mul3te sie, ige@satz zub6, allerdings
viele Kompromisse schlieRén.Die drohende Flucht 1. — K:d6 ist in der Ausgatejimg
ungedeckt, und 1. — S:c6 droht zwei weitere Flwttier zu schaffen. Das macht den Schlag
des Se7 unvermeidlich, und damit die Konigsflua@tmd6 nicht immer gleich das Fluchtfeld
e7 gibt, muld dies mit dem d-Bauern geschelien:e7! Esdrohen vor allem der Schlag der
schwarzen Dame sowie 2. c8DBurch Flucht der schwarzen Dame kriegt Schwaeseali
Duale nicht wegl. — Dc8/Dg7,D:h6? 2. b:c8S/e8Denden gar im Kurzmatt. Die schwarze
Dame hat nur zwei vollwertige Paraddn— D:e7(!) 2. c8D+ Kd6 3. S:f5+ Kc5 4. T:c2md

1. — Dh8(!) 2. c8D(L)+ D:c8(!) 3. b:c8S ~ 4. e8Dfaullerdem 1. — D:f6 2. c8D+,e8D+ #4,
1. — K:d6? 2. e:f8D+ #3). Kommen wir nun zu den ptaarianten.

1. — diDverschafft der d-Linie etwas Deckung und greift @mdden weilien Konig an.
Dagegen hilft nur eine eigene Dame? Nein, d2na:f8D Dd4+! 3. L/e:d4fihrt zumPatt
Daher nui2. e:f8L! (dr. 3. c8D(L)+)Dd4+ 3. e:d4(!) K:f6 4. d5#

Der Versuchl. — d1L setzt auf sofortiges Patt, das Wei3 mit der Umterandlung
2. e:f8T! Kd6 3. Dgl,Dh2 K~ 4. Dd5#3. — K:c7(?) 4. b8D,b8L,Le5#) verhindert.

Die Paradel. — d1T setzt auf Patt2. e:f8D? Td7! 3. c8D,Lpatt, 2. e:f8L? Td4+!
3. e,L:d4pattaber ein Turm auf d1 stort die Linie c2-c5 ni¢hte:f8S+ Kd6 3. Le5+gegen
K:c7) Kc5 4. T:c2#

Ein Springer auf d1 schlie3lich droht verhedeeegenschachs, gegen die nur die geballte
Kraft der weil3en Dame hilft. Nach — d1S 2. e:f8Dst 2. — Sc3+3. L:c3? alD+!)3. Kb3(!)
Sd5 4. ¢8D,L#der Zweig mit dem schwéchsten Dual.

Auf andere Umwandlungen des schwarzen Bauentiggs fur Weil3 sowohl Dame als
auch Lauferl. — d:c,elD 2. e:f8D/L usvies ist zwar im klassischen Sinne kein Dual, muf3
aber in einem Stuck wie diesem als solcher geweargtien, so dal3 diese Varianten sich
ebenfalls als nicht vollwertig disqualifizieren. mech bleiben ein grober Schliussel und
zwei, wenn auch schwache, Duale in den Hauptvamamer Inhalt sollte dies wert sein.

13 peter Hoffmann verdffentlichte mehrere Variatiookgser Matrix; aus Lésersicht erscheinen mir divi-
chen der hier prasentierten Version am gering®anhtrag 2019: Harry Goldsteen gelang ein besSateiis-
sel; ich verweise hier auf mein mit P.H. veroffiehites Babson-pdf.
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4. Die Logische Schule

Wir haben bis hierher bereits mehrfach Schachpnoblgeltst, indem wir Hindernisse gegen
ein Vorhaben beseitigten. Hiermit beschéftigt gildn Logische Schule. Obwohl wir in den
besagten obigen Sticken beim Lésen wie in logiséhreblemen vorgegangen sind, gehdrte
kaum eines zu diesen. Wenn man sie sich genauhgnsied man feststellen, dal’ die weiter
unten erorterte ,Zweckreinheit* in den meisten ar dinen oder anderen Stelle verletzt
war* Dennoch waren es gute Probleme, und wir lerneritshre wichtigste Lektion gleich
bei Einfihrung der Logischen Schule: Logik und Zkremheit sind immer nuein Kriterium
eines Schachproblems. Ob sie unbedingt zu fordmriwertendes Beiwerk oder irrelevant
sind, ist stets in Abhangigkeit vom konkreten Inle@thes Schachproblems zu entscheiden.

4.1. Einfache Sicherungsplane

Im einfachsten Falle eines logischen Problems stgt@m VorhabenBasisplan genau ein
Hindernis im Weg. Durch eineicherungsplamn Form eined/orplanesoder einer gezielten
Auswahlunter mehreren scheinbar gleichwertigen Vorgehersmwird dieses Hindernis
beseitigt, und der Basisplan schlagt durch. Wicltgiglabei, dal3 digweckreinheitgewahrt

bleibt, d.h. der Sicherungsplan nur dieses eingétims beseitigt.

a b c¢c d e f g h
s 7 7 %s (58) Wieland Bruch (nach Sam Loyd),
1 //// ~_ | .Schach* 1988 (Verb.)
| % &ls Kf5T6,Bg2;
st %g7@ s Kh5,Lg1,Bg3,h6 (3+4)
s~ 14 Mattinsechs Ziigen
3 /%7 %/ /// Z‘é s C+
| 2 2 A
v 2 . A& |

a b ¢c d e f g h

In der58 erreichtl. Td6? Ld4! (Diagramm) eine reziproke ZugzwangstelluggT:d4?patt,
2. Tdd~? Lf6Weil ist also zu schnell und muf3 ein Tempo vexlieMit1. Ta6! Ld4
2. Td6! (Diagramm) walzt Weil3 die Zugpflicht auf Schwarz ab

a b ¢ d e f g h
~_____ls (58)nach 1.Td6? Ld4! bzw. 1. Ta6! Ld4 2. Td6

- 2 2B
B A

. 7 /@/@

/////

////%

A
EEED

c d e f

N
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Die Hauptvariante isk. — L~ 3. Td1 Ld8..f6 4. Th1l+ Lh4 5. Th2(!) g:h®. g4# Aber
auch die Nebenvarian — Lgl 3. Td1l Lh2 4. Tel(!) Lgl/Kh4 5. T:gl/Keg6ordert einige
Kniffelei. (Ganz schlecht if2. — Lf6? 3. T:f§

4 Hingegen lieRen sich die Studiémnd18in die logische Problemschule einordnen, undSdigliené und20
zeigten logisch zweckreine Kombinationen ab eipéteren Zugzahistelle.
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Die 58 kann dazu dienen, gleich beide Falle zu erorterms Brste Zugpaar lenkt den
schwarzen Laufer nach d4 und nimmt ihm damit dietéfdigung Ld4. Dies mag man als
Vorplan sehen. Genau genommen handelt es sichuab&ine Auswahl zwischen verschie-
denen Vorgehensweisen, denn die kritische Stelirgyin der Lésung nur eingmalbenZug
spater erreicht. Das weil3e Alternativvorgehen inldisung sieht gegentber dem Probespiel
eher zuféllig wie ein Vorplan aus. Dies wird klar hachsten Stiick.

c d e f

s| 4 4 //@%8 (59) Norman A. Macleod,
717~~~ &|r .Deutsche Schachzeitung“ 1983, 2. Preis

6| Y = %6 Kb3,Te6,Th2;
5Vg%g%g% |5 Kd3,Lc6,S9g8,Bb4,b5,d4,d5,f5,h7 (3+9)
s & & |+ MattinfunfZigen

//////////

3%%///%% e
2| 77 ) HF
| BN / |
c d e f

In der59 gibt das Probespidl. Ta..c2? Sf6! 2. Tee2 Se4! 3. Ta..cd2+ S:82hwarzzuviel
Zeit zum Gegenspiel; im Gegensatz 58rist Weil3 zu langsam und muf3 ein Tengawin-
nen Um dies zu erreichen, geht er scheinbar etwas&naischer vor:1. Thl! Kd2 2. Tbl
Die (zusatzliche) Kurzdrohung 3. Teel ~ 4. Tbhdl#rkaur durch2. — Le8abgewehrt wer-
den, worauf Weil3 wie geplant n8t Tb2+ Kd3 4. TeeZortsetzt. Im Gegensatz zum Probe-
spiel steht der schwarze Springer noch nicht aufuf@l Schwarz hat nichts mehr gegen
5. Thd2# Wir sehen hier sehr schon, dall TempomandversiohtVorplanen zu tun haben.
Die Nebenvariant8. — Kd1 4. Ta6 ~ 5. Talgfklart, warum nicht auch 2. Tal? geht.

Tempogewinn-Manéver wie in dé® heilienBeschéaftigungslenkungder auch kurBe-
schaftigung (Wir haben Beschaftigungslenkungen schon irk@amd der24 gesehen.)
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a b ¢ d e f g h
sf ¢ (60)Camillo Gamnitzer,
77 & & & #&| .Schweizerische Schachzeitung* 1985, 3. e.E.

6|@A&A /@%e Kal,Db2,Tf1,Ld2,Bc5,c6,d5,d7;
5% na /g|s Kg6,Lh7,Sa6,Sb7,Ba2,b3,97,h4,h5 (8+9)
s~~~ &|+ MattindreiZiigen
& 1 P c+
"B B B L
e o _2fh

a b ¢c d e f
Eine der orlglnellsten Beschaftigungslenkungen, idie kenne, zeigt di®0. Naheliegende
Angriffsversuche sind zunachst 1. De5? b2+! und:b3? Sb4!; nach deren Scheitern bleibt
nur mehr ein Abzug des Ld2. Doch die Mdglichkeifer_e3Lc1)? (dr. 2. Dg2#) Lg8/h3!
und 1. Lh6? (dr. 2. D:g7#) K:h6! erweisen sich als zu langsam; Schwarz kann dieilige
Mattdrohung problemlos parieren (1. Lc3? h3!).

Damit bleibt nurl. Lf4!! (dr. 2. Tgl+ Kf7/Kf5 3. D:g7/De5#jibrig, was den schwarzen
Konig nur scheinbar aus seinem Kafig entla3t. Mih donigsfluchten lauft er namlich in
Batterieabziige, die Weil3 das notige Tempo versehatf — Kf7 2. Lh6+! Kg6 3. D:g7#

2. — Kg8,Lf5/Ke7 3. D:g7/Lg5#1. — Ki5 2. Le3+! Kg6 3. Dg2# 2. — Kg4/Ked
3. Dg2/Dd4#

Man beachte freilich die Feinheit, dal3 in desb&hzweigen der schwarze Kénig g8 bzw.

e4 erreicht; beide Felder liegen vier Konigszigeemander!

a b c¢c d e f g h

s ~|s (61)Ado(lf) Kraemer,
A & 4|7 .Deutsche Schachzeitung“ 1955

& 4els Kf6,Sf1,Bb7,d7;

% % %m%g Kh6,Sf5,Be2,h4,h5,h7 (4+6)

= % /g Matt in sechs Zugen

B R 5
a b ¢c d e f g h
In den vorangegangenen beiden Stiicken geschahedeh&ftigungslenkung zwecks Durch-
setzung des Basisplans. Das ist der seltenereifraler Regel findet sie statt zur Durchset-
zung eines Vorplans (was strenggenommen schorSgatfielung ist). Als Beispiel hierfur sei
die 61 gewahlt.

In der61 scheitertl. b8D? (oder 1. d8D?)daran, dal’ der schwarze Bauer auf der f-Linie
umwandeln kannl. — e:f1D! (2. Df8+ Sg7+!) Ein einfaches Wegziehen des Sfl laRt
Schwarz z.B. die Zeit, auf el umzuwandeln (bzwsd,93? S:S! mit nachfolgendem Schach-
gebot). Deshalb mul3 der weil3e Springer unter Bésgindg des Schwarzen entsorgt werden:

1. d8S! Sd6 2. Sf7+ S:f{3. Sg3? h:g3! 4. b8D h43. Se3 Sdg4. b8D? Se4+'\. Sfo+
S:f5, und nun ohne Storurigy b8D!

~

- N W A O o

- N W o
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a b ¢c d e f g h
s |8 (62)Herbert Grasemann,
7% = = |7 ,Deutsche Schachhefte* 1950
f ~|¢ KelDd1,Sh5Be
sy &5 KnlSfLBh2(4+3)
4| % % j//% |+ Mattin vier Ziigen
g B 8 B | o
| B maE &

a b c¢c d e f g

Bleiben wir bei Vorplanen. Schwarz in d& zu besiegen? Nichts leichter als das! Wir zie-
hen noch den weiRen Konig herdn: Kf2(1)? — und Schwarz ispatt!? Aber was sonst?
Wenn der schwarze Konig erstmal nach g2 gelangtl &n Matt in weiteren drei Zigen illu-
sorisch!?

Der Loser mul3 sich zu der Erkenntnis durchmngial3 die weil3e Dame nichts weiter als
storend ist! Mitl. Dd5+! Kgl 2. Dhl+ K:hlwird (unter Beschéaftigungslenkung) die Aus-
gangsstellung ohne sie erreicht.

3. Kf2! setzt Schwarz nun idugzwang Ohne die weil3e Dame ist sein Springer beweg-
lich, und er mu3 ihn zieheB: — S~ 4. Sg3#

Wie in61 war hier eine weil3e Figur im Weg und wurde gedpfétahrend in def1 je-
doch ihreMassestorte, war es in dé&2 ihre Kraft.

a b ¢ d e f g h

~_____|s (63)Johannes Kohtz/Carl Kockelkorn,
. |» ,Palamede-Turnier* 1865, e.E.
& B |s Kn4a,Dh3,Lc6,Sd1,Se6,Bg2; Ked,Tc2,Td5,Lb1,Sh2, Betb]
////// / Matt in finf Ziigen

W e G
v o g

B T an
naen

a b ¢c d e f g h

Am Matt 1. Dh77??hindert in det63 Weil3 nur sein eigener Konig. Man stellt schnelt,fdaf}
er auf der g-Linie keinen ruhigen Platz findet soamul3 er nach h&. Kh5! ~ 2. Kh6 ~
3. Kh7 ~ 4. Kh8 ~ 5. Dh7#4. — Tf2 5. Sc3#).

Was dieses Stlck so schwer zu l6sen machdgersZeitfaktor. Man kann sich kaum vor-
stellen, dal3 Schwarz, obwohl er ganze vier Zugedesheit hatte, nicht in der Lage ist, das
weil3e Spiel zu stéren. Doch es ist so; ernsthdtiev&suche enden sogar einen Zug friher:
1. - La2 2. Kh6 Sg4+/Lc4? 3. Kg5,6/Sg5+

-
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a b ¢c d e f g h
s| ~__H |s (64)GezaErdos,

), ), % |7 .Schach* 1954

s/ & |s KelTf8,Lg6,Se2;
sy |5 Ke3Ba4,g3 (4+3)
J& |+ MattindreiZiigen
)  ds & |5 C+

2 %@/ | &

I B BN B

a b ¢c d e f h
In der 64 scheitert ein Angriff Uber die e-Linie zunachst &hchtfeld g2:1. Te8+? Kf3
2. Lh5+ Kg2!

Deshalb bemiht sich Weil3 zuerst um ein Matig&uiund da sein Laufer auf seiner Diago-
nale kein anderes Feld als g6 Hatl(h7?gébe den Griff auf die Nachbardiagonale auf), gibt
es nur den Wed. Tf5! (dr. 2. Tg5 ~ 3. Tg3#der zwei Fluchtfelder gibt. Die Flucht nach e4
verteidigt nicht gegen die Drohung, udd — Kd3nimmt Schwarz die Moglichkeit einer
Flucht auf die g-Linie, so dal3 Weil3 als Echo zuoHding auf die andere Seite schwenken
kann:2. Tc5+ Ke3 3. Tc3#

Die einzige andere Verteidigungsmoglichkeitlist g2(2. Tg5? g1D+!) doch nun blockt
der schwarze Bauer das Fluchtfeld des Probesgielse5+! Kf3 3. Lh5# Dal3 in der Loésung
der Turm von e5 statt e8 angreift, ist eine irratge Modifikation.

Der Block des schwarzen Bauern erfolgte awgraifreld, das in der Ausgangsstellung dem
schwarzen Konig noch gar nicht benachbart war.olohen Fallen spricht man von einem
Fernblock

\\\
S

\

%
@\\\\

a b ¢c d e f g h

) & |8 (65)Wiktor Tschepischnij,
d N % % |7 . Fiskultura i Sport-60* 1983, 1. Preis
sJ& ~|& (nachHans Lepuschify
sg; % % % Kf8,La5,Ld3,Sb1,Ba2,b4;
////// 0 Kad,Ba6,e2,e3 (6+4)
3% %‘:@zgﬁ /// Matt in vier Ziigen
|87 7 & C+
‘%@/ -

c d e f g h

[é)]

- N W b

Eine besondere Modifikation einer Weglenkung gibire65 zu sehen. Der Angriffsversuch
1. Le4? Kb5! 2. Ld5scheitert an der schwarzen Umwandling elD!

Der Schliussel. Ke7! mit der schénen vollzigigeDrohung 2. Lc2+ Kb5 3. Sa3+ Kc6
4. Led#lalst Schwarz als einzige Pardde- e1lSDoch ein Springer kann das weil3e Angriffs-
vorhaben nicht mehr stored: Le4! Kb5 3. Ld5 ~/Ka4 4. Sc3/Lc6#Ganz nebenbei: alle drei
Matts waren Mustermatts.

Die unfreiwillige Umwandlung in die ,falsche‘igur heitHolst-Umwandlung.

5 Lepuschiitz’ frihere Aufgabe benutzt die gleichetrManur beinhaltete noch keine Holst-Umwandlung:
Hans Lepuschiitz, ,Osterreichische Schachzeitun§519

Kf7,La6,Ld4,Sb2,Ba3,Bb5; Ka5,Lf2,Ba7,e3,g3 (6+5);(#. Le5? e2!, 1. Ke8! usw.) C+

Tschepishnijs Aufgabe fand ich bisher stets ohneviegis auf die frilhere Aufgabe. Die Experten mogesiten,
ob der Zusatz ,nach Lepuschiitz* geniigt oder dieAehaft deb5 eher mit ,Lepuschitz, Version Tschepish-
nij“ bezeichnet werden sollte.
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(66) Carl Klett,

~,Nordwestdeutsche Zeitung“ 1938
Kc7,Th7,Th8,Ld8,Sal,Sc1,Bc6,d2,e4;
Kg6,Lb1,Ba2,b2,c2,e5 (9+6)

Matt in drei Zlgen

C+

//// LA
e |

c d e

Wer glaubt, dal3 bei der Holst-Umwandlung immeriivee Springer umgewandelt wird, irrt.
In der 66 scheitertl. Sd3?an 1. — b:alD! Der Schlussell. Td7! droht still 2. Thh7 ~
3. Tdg7# Das gibt Schwarz die leicht zu Ubersehende \@gengschancd. — b:alT!?
(2. Thh77?patt)n die Hand. Danach kann er freilich nicht meheine Dame (oder einen Lau-
fer) umwandeln, un@. Sd3! ~ 3. S:e5#chlagt durch®

c d e f g h

8 % ~____|ls (67 Garen Yacoubian,
717 |¢ ,diagrammes® 1974
s] & &  ]s Kc6,Td3,Sc4,Se6,Bc2,e5,f5,92,94;
s A2 |5 KeaTelSdlSe2Bf2,h4 (9+6)
s &) & A& &]+ Mattindrei Ziigen
sy B s C4
2 A mRL P
a c e g

Der 67 gelingt es sogar, ,starke* und ,schwache* Figuvedauschen.

Nachl. Kd6? (dr. 2. Sd2#)ist 1. — f1S!stark, weil fir den Springer die Barriere auf der
e-Linie nichtexistent istDeshalb spielt Weil3 zunacHstKc5! (dr. 2. Tf3 ~ 3. Sg5#1LD, und
dann ers@. Kd6!

Nun begegnet uns ein neues Ereignis. Zwar kann &zhkeinen Springer mehr nach f1
bringen, doch die Dame hat eine neue (freilich weizhende)Ersatzverteidigung2. — Df4
3. Sch#

Es sei betont, dal3 der ErsatzverteidigungszWweigerlei Anforderungen von Zweckrein-
heit unterliegt. Die Ersatzverteidigung ist ja edstch eine weil3e Vorplanschwachung ent-
standen, und wenn Weil3 sich schwacht, mul3 es ikmhgkitig erlaubt sein, diese Schwa-
chung anderweitig zu kompensieren.

16 Nachtrag 2017: Holdtaufer statt Dame ist einfacher darstellbar, hier eingl&chsttiick von demselben
KomponistenCarl Klett, ,Nordwestdeutsche Zeitung“ 1938
Ke8,Ta4,Ld6,Le4,Sb1,Bc2,c7,f3; Ka8,La7,L.c8,Ba2hdb(8+7); #3(C+)

1.Lc5? (~ 2. T:a7#) alDL. Kd8! (~ 2. K:c8 ~ 3. L:b7#p1L!? (2. K:c8patt)2. Lc5!
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g| / /g%@%a (68) Peter Orlik,

714 44 & |- .Die Schwalbe' 2004
s|g;g§g% ~__|s Kf1,la7,Lg2,Sg8,Bb6,2;

s & |5 Kn2Les,sd7,Ba6,c6,c7,d5,i7 (6+8)

4| % % % |+ Mattin vier Ziigen
2| = /g?g@jz
| =B - W

a b ¢ d e f

In der68 scheltertL. Sf6?scheitert nicht ad. — S:f6 2. Lb8 S~ 3. L:c7sondern arl. — Se5!

2. Lb8 ¢5 3. L:c7 Lb5+Der Loser wird zunachst versuchen, den La7 UberDdagonale
a7-gl ins Spiel zu bringen, doch dies dauert atlieglestens einen Zug zu lange.Lb8! (dr.

2. L:c7 usw.)S:b8 lenkt den schwarzen Springer weg. N&hSf6! hat Schwarz zwar die
Ersatzverteidigung2. — Ld7, doch diese sperrt den schwarzen Springer 8inb:c7 ~

4. c:b8D#

Der Schlul3 ist der gleiche wie in di} ansonsten zeigen beide Stiicke vollig verschiede-

nen Inhalt.

a b c¢c d e f g h

s] & &  4ls  (69)Friedrich Chlubna,

7% /(? %ﬁ % |7 ~Schweizerische Arbeiter-Schachzeitung” 1966

////

s/ &8 ]¢ Ka3,Tf7,Le8,Lh8,Sc8,Bc4,93,12;
5% . T & Ke6,Thl,Lb1,Se2,Bc7,d4,h5 (8+7)
4| /g/é 7 7 Matt in drei Ziigen

C+
P man

//////
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In der69 scheltertl. f4? (dr. 2. Tf6#)natlrlich anl. —S:f4!, deshalb muf3 der Bauer sich mit
1. f3!(dr. 2. Te7+ Kf5 3. Te5#%:g3zunachst zurtickhalten, um dann nacl! und der Er-
satzverteidigun@. — Se4noch ganz grof3 herauszukomma&nif5# Problemschach-Humor

vom Feinsten!
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s 7 73%8 (70) Stefan Schneider,
77 ~ & & |7 .Schach®1955, 2. Preis

6|@A A@/ %e Kb3,Df1,Lh1,Lh2,Sd3;

sy |5 Ke6,Lg8,Sa6,Bd7,e7 (5+5)

s/~~~ ]+ Mattinvier Ziigen

s/@%ﬁa/ oo

| 7 0 A

W el

Der fur weniger erfahrene Problemschachfreunde sctau sehende Basisplan déb ist

1. Ld5+? K:d5 2. Dc4??Der weil3e Springer (genauer: seine Masse) istialsé/ege, aber
ihn einfach wegzuziehen, ware natirlich viel zugkeam und wirde Schwarz z.B. die Zeit
geben, ein Fluchtfeld auf d7 zu schaffen oder elm&uf c5 Schach zu bieten.

Weil3 muld beschaftigungslenkend vorgehen, umsdbdagt uns schlie3lich auf den un-
wahrscheinlichen Schliusskl Sf4+!1, der gleichfiinf Konigsfluchten, vier verbunden mit Ge-
genschach, gibtt. — K~+ 2. Se6+Die Flucht an den rechten Rand ist fur Weil3 minesbar
gefahrlich:2. — Kg6/Kg4 3. Le4+/Df4;+und nach2. — K:e6 hat Weil3 ein Ziel der Tempo-
Entsorgung des Springers erreicht, so 8lald5+! K:d5 4. Dc4#nun durchschlagt.

Man geniel3e die atemraubende Materialékonomie!

4.2. Einfache Vorplane in komplizierteren Strukturen

c d e f g h

A@A@/ |8 (71)Gerald Sladek,
& 4|7 .Main-Post* 1967, 1. e.E.

//////

4 d24& |s Kc8De8,Lb3;
»n / {g_ |s  Kf6,Ta2,Th4,Lg5,Sd1,Ba6,c7,d2,e3,f4,94,96,h7 (3+13

& & E|+ Mattinfunf Zigen

2 % % s C+

H &k
1 A A |

a b ¢c d e f
Halten wir fur d|e71 zunachst fest, dal3 die Konigsflucht nach f5 duiohkeirzmatt auf e6
gedeckt ist, die nach g7 allerdings nicht, was Selnliissel leider nahelegt, denn nur die Kon-
trolle von h7 verhindert das Entweichen des schararKonigs nach h6l. Lg8! droht
2. De6+ Kg7 3. Df7+ Kh8 4. L:h7 ~/T:h7 5. Dg8/Di8&en stillen Zug in der Drohung nut-
zend, parierfL.. — Tb2 um nach 4. L:h7 auf b8 Schach zu bieten. Und he3dVeil3 nun von
einem schwarzen Turm auf b2? Es ist ein FernbldckDf7+! Ke5 3. De6+ Kd4 4. Dd5+
Kc3 5. Dc4# Ein amisanter ,Treppenwitz”.

Nebenbei sahen wir wieder mal drei Mustermatits, diesmal allerdings hochstens zeigen,
dal3 ein Mustermatt nicht zwangslaufig vom Hockertha

w-h(n@\lm
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a|§/g” o %s (72) Alexandr Feoktistow,

///////

7%/4 Zy % % |7 ~3. WCCT, Abt. C* 1984-8, 4. Platz

s| & & %e Kb3,Df4,Te3,Lb2,Lh5,Bb5,d4,e5;
5%&7@/&/3/§|s Kd5,Dc8,Ta8,Ld8,Lh1,Sa3,Ba7,c6,c7,e4,e6,f3,f5 @+1
1 ¥y Matt in sieben Ziigen
s%@% ;z%g/ s C+
| & 2 & 7
amnn
Die einfache Ioglsche Struktur dég ist eingebettet in ein anspruchsvolles Thefnal c3?
(Sca 2. T:.cd e3(!)) z.B. 3. D:e3 #@yeift c5 an und Offnet die Linie der weilen Dame.
1. — Le7 deckt c5 und offnet die Linie der schwarzen Dare.Dcl (e3/Sc2/Sc4
3. D:e3,D:h1 #6/T:c2,D:c2 #6/T.c4 #8prdoppelt den Angriff auf c%. — Df8 verdoppelt
analog die Deckung@. T:c6 (dr. v.a. 4. Td6+ #53. — Sc2 4. D:cbahnt fur die weil3e Dame,
3. - Lb4(Diagramm) bahnt flr dischwarze:

c d e f g h
E% W ls  (72) Probespiel nach 3. - Lb4
& 4

"

W/ﬁ/‘y ”
AT wEAT S

//////

£ aa ©
A 4
B om

//////

E BN

c d e f

—*l\)@-bU'lO)\lm

- N W A 0o N

4. Td6+ D:d6! 5. Dc6+ D:c6Dies ist eine mehrfach gestaffelte analoge TaktikVideild und
Schwarz!4. Lf7 (dr. 5. L:e6#/T:e6nimmt schlie3lich den zweiten Angreifer von {3, dal3
nun4. — e3!die weil3en Angriffsplane endgiiltig vereitelt.

Wie kann Weil3 seinen Angriff verbessern? Diatétistellungl. Lg6! erzwingtl. — f2
Nach?2. Tc3!(Sc4? 3. T:c4 #5)e7 3. Dc1(Sc2,4? 4. T:S #6) ist der schwarze Be4 wegen
Matts auf hl unbeweglich geworden, so daf3 13.aehDf8 4. T:c6 Lb4(Diagramm)

s|§// / Wy %s (72) nach 4. — Lb4
x &

%2%1/£/6

A diAk s

@/&l/ %4

% % %.Q.P

cde

~_
\\\\

\\\\

—‘I\)OOAU'IO?

Ner

5. Lf7 (e3? 6. D.hl#)Schwarz nur noch die Wahl bleibtje er mattgesetzt werden will:
5. — Dd6/Ld6/Te8,De7/Lc3 6. Td6+/Dc5+/T:e6/L:e644. — Sc2 5. D:c2 f1D,e3 6. Td6+,
4. —Ld6 5. T:c7 Sc2(!) 6. D:c2, 4. — Tc8 5. Lf7a( 6. Dc5+).
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a b
s|/ » |8 (73)Stefan Schneider,
77~~~ |r .Deutsche Schachzeitung“ 1956, 1. Preis

| & |s Kc5,Lc2,Lg5,Se5,B2,f4;
5] & @ & |5 Ke6,Sgl,Bg4,h2 (6+4)

147, ) % $%4 Matt in zehn Ziigen
3%7 //@ %M/%Mh C+

? %@%y% //// s

| BB B B

a b ¢ d e f

In der73 hat das Mattnet. f5+? K:e5 2. f4+mit 2. — g:f3'noch ein Loch. Um es zu schlie-
Ben, mulR Weil3 den Bg4 unter Beschéftigungslenkesgitigen. Der kurze Wely Ld1?ist
wegenl. — Sf3lverbaut, also begibt sich der Laufer auf die lahger: 1. La4! Kf5 2. Ld7+
Ke4 3. Le8 Kf5 4. Lg6+ Ke6 5. Lh5 Kf5 6. L:g4 Ke4Die erste Hurde ist geschafft. Nun
mufd Weil3 aufpassen, dal3 er die Zugzahl einhalerdgdht es zuriick auf dem anderen Weg:
7. Ld1 Kf5 8. Lc2+ KeG Nachdem der Laufer seinen Rundlauf beendet siagieé Aus-
gangsstellung ohne Bg4 erreicht, und es félgic+! K:e5 10. f4# Dies ist eines der ersten
Pendelprobleme — und (fir meinen Geschmack) ei@ebasten geblieben.

c d e f

8|@/ 5 oA %s (74) Norman A. Macleod,

1% &|r .Mat*1983, 1. Preis
6| g@é % 7 %6 Ke4,Lb6,Lh1,Sd8,Se2,Ba7,b2,d4,e3,e5,4;

//////

s, | K %Es Ka8,Da3,Ta2,Th5,Lel,Sf8,Ba4,b3,c2,c4,d3,h2,h7 {B)+
4|£/£/&/7<§ ////// |+ Mattin acht Ziigen
/4 a4 | c
4§&x/%% &
| BN /@1
c d e f

Die weil3e L-K-Batterie dei74 schaut den Ldser an, doch der vielversprechendeifAng
1. Kd5? scheitert an der UmwandlungsmaoglichKeit- c1D!(dr. 2. — L~) etwa2. S:cl D:b2!
3. S:a2 Dg2! 4. L:g2 h1D!

Um das weil3e Vorhaben durch eine Holst-Umwangllabzusichern — wandert der weil3e
Konig zunéchst in die entgegengesetzte RichtungKf3! Th4 2. Kg2 d:e2 3. Kf3 c1S
4. Ke4 Th5 und nun5. Kd5! Db4 6. Kc6 und Schwarz kann ein zweizligiges Matt durch
Batterieabzug nicht mehr verhindern.
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8|§;%@% & |s  (75)Hans Lepuschiitz,
78 &) &l .Deutsche Schachblatter* 1962-3, 5.-6. Preis
o E\AH|s Ki8La8Le5,S6 ST

sy & &Wl|s Kc8Dh5The,Lhl,Sa7,5g1,Bg2,g5,g6,h4,h7 (5+11)

4| % % % 4|+ Mattinelf Ziigen
. . ¢+
L mgf

a b c¢c d e f g

Naturlich kann man auch den schwarzen Konig laaksdn. In dev5 scheitertl. Lb7+?
daran, dal} das Feld b7 nicht gedecktlist- K:b7! Um b7 ein zweites Mal zu decken, will
Weil3 den Springer von f6 nach c5 tberfuhren. Da8 mllerdings so geschehen, daf3 die
schwarze Dame keine Mdglichkeit findet einzugreifBrese Notwendigkeiten fihren zu ei-
ner Beschéftigungslenkung, die den schwarzen Kénig c8 nach h3 und zuriick treibt:
1. Sd5! Kd7 2. Sb6+ Keb6 3. Ld5+ Kf5 4. Sc4 Kg4 5e3+ Kh3(Diagramm)

a b ¢ d e f g h

sl & l& (75) nach5.-Kh3
& D Al
of Ak
sy, &8 AW
7 7 A
d B By 'k
2| 7 0 Ak
W as)
g h

a b ¢c d e f

6. Sd1(D:d1? 7. Le6+!)Kg4 7. Sf2+ Kf5 8. Led4+ Ke6 9. Sd3 Kd7 10. Sc5+ &&eschafft!
Dal3 zusatzlich der La8 nach e4 Uberfuhrt wirdeflisden Basisplan eine irrevante Stel-
lungsanderung. Nun folgt endlichl. Lb7#
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4.3. Staffelungen

Stehen einem Plan mehrere Hindernisse entgegebet ida auch maglich, dal? dem Siche-
rungsplan selbst wiederum ein Hindernis entgegbhstger aber seine Ausfihrung erst das
zweite Hindernis schafft —, so kdnnen alle Hindesaivorab, durch Auswahl, oder ein Teil
vorab und ein Teil durch Auswahl beseitigt werden.

c d e f g h

a b
8| % % % |8 (76)G. Kaiser,
7% A <l leipziger Volkszeitung® 1954

o] W %ﬁ%e Kf5,Db6,Tg6;

5% o B |5 Kh7,Le5,Sc7,Bg4 (3+4)
4|/ % % %g%4 Matt in drei Ziigen
o T T T | c+

2 . L

I BB B N
a b h

c d e f g

In der76 scheitertl. Db8?(dr. 2. Dg8#, 1. — Lg7 2. D:c@n1l. — Se8(2. D:e8 Lg7!) da der
weillen Dame der Schwenk auf die h-Linie verspstrt i

Die Weglenkung des schwarzen Laufers konnte auf Anten gescheheril. Db1? Lg7!
gibt allerdings eine Mattfiihrung der Ausgangsstejlauf.

Die Notwendigkeit dieses Haltewertes diktieshdAuswahlschliissédl. Db7! (dr. 2. Dh1+)
Lh2 (2. Dh1? g3!)2. Db8! (dal die nun zu lange Variante 2. — Lg7 beseiigtist nur Kom-
pensation fur den Zeitverlust des Vorplans und ragsshtigt nicht die Zweckreinhei§e8
3. D:h2# (1. — Lg7 2. D:c7)

Eine Uberraschende schwarz-weif3e Bahnung -alsie strenggenommen nicht zweckrein
ist, da der sL 1. Db87? Se8 2. Dh2# durch MassPl{2??)und Kraft (2. — L:h2) verhindert!

(1. Dg1? und 1. De3? scheitern ebenfalls an l1g7!, was leider etwas verwéassert. Dar-
Uber hinaus gibt es die unthematischen Verfuihruigdng4? Sd6! und 1. Dc6? Sd5!)
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\\\\\

(77)Hermann Ribesamen,

~-Munchener Neueste Nachrichten“ 1908
Ka6,Ta2,Lb6,Sa4,Ba7,

Ka8,Tcl (5+2)

Matt in drei Zlgen

C+

Die 77 ist eine weitere Staffelung von Auswahl und Vomplth Lc5?droht 2. Sb6#und ver-
stellt dem schwarzen Turm das Feld c6, aber nakiigeniigt auch. — Tb1!

Mit Aktivierung seines Turms kann Weil3 versuthden schwarzen Turm auf die achte
Reihe zu lenken. Nach etwaTd2? (dr. 2. Td8+)Tc8 fuhrt auf den analogen Angri#f. Lc7!
die Ersatzverteidigung. — Th8 auf ein ungunstiges Fel8: a:b8D# Schwarz hat allerdings
die bessere Parade — Td1l denn der schwarze Turm darf wegen Patts nichthiggen

werden.

Weil3 entscharft diese Ressource durch eineggetsi Zielfeld-Auswahl im Schlissel:
1. Th2! Thl 2. Lgl(!) ~ 3. Sb6#nit Einsperrung des schwarzen Turms — eine gehage

Pointe.

a b ¢c d e f g h
7% % % %/ |7
4/%/%@%g%
e &
| © Bl 2
E 2 /
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[é)]

= N ® &

(78) Th. Siers,
~,Hannoverscher Kurier* 1933
Ke2,Tb5,Ld4,Sb3,Bg3,04;
Ke4,Lf6 (6+2)

Matt in drei Zlgen

C+

In der78 will Weil3 auf e5 mattsetzen (ProbesgdielTe5+? L:e5). Um dies zu erreichen, soll
der schwarze Laufer mit einem zweizligigen Manowesgasperrt werden. Ein beliebiger
Lauferabzugl. La7..g1?(dr. 2. Sd2#)scheitert noch ad. — Lg5!, deshalb gezieltl. Le3!
Lc3 2. Ld4 ~ 3. Te5#2. — L:d4 3. Sd2#Warum dieses Mandvéausefalleheildt, braucht
wohl nicht ndher erlautert werden.

In der Regel ist ein Schlissel mit KurzdrohimgDreiziger verpont, da er dem Ldser zu
sehr ins Auge springt. Aber Regeln im Problemschset Richtlinien, keine Dogmen. Die
Kurzdrohung der78 wertet das Stiick ab, wird gleichwohl zum einencdulen Auswahl-

schliissel

— der ja die Schwierigkeit der Schlussdling wieder vergrol3ert — teilweise kom-

pensiert, zum anderen ware ohne Kurzdrohung waddedEleganz der Darstellung nicht

maoglich gewesen.
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sl 7 7 ¢%g%s (79) Camillo Gamnitzer
717 E&  |¢ .Schach-Aktiv‘ 2000
s/ 2 & & |s Kb3,Dg4,Ta5Th6,Bc2,2,7,96,h5;

s\ &  Als Ke4Te7,Tf8,Lg8,Lh2,Bd4,e5,e6,4 (9+9)

V2

s/ A<de gW |+ Mattinvier Ziigen

- == 7.

prE B B o
1% . s A/ I

c d e

Halten wir zuerst fest, dafd in d& die Fluchtfeldschaffung 1. — d3 durch 2. Th4# ghtest.
Der unscheinbare Schlisskl h6! droht vollztigig 2. De2+ Kf5 3. D:e5+ Kg4/K:g6
4. Dh5/Dg7# Dagegen gibt es ndr. — Tf:f7. Diese Turmlenkung wird voraussichtlich so
genutzt werden konnen, dal’ der f-Turm nun durcheseKollegen verstellt ist. Wenn der
e-Turm von der e-Linie abzieht, sieht der gelbteaShspieler auch schon das Turmopfer auf

eb.

Doch nun kommt die Uberraschung: N&Hhrbb5? Tb7ist der weiRe Turm nicht nur fur
die Vorplandrohung, sondern auch fir den Basispé&diasselt!

Deshalb muf3 Weil3 die Turme andersherum verdioppach 2. Tc5!! (dr. 3. Tbb5)
Th(a,c,dY ist der e-Turm weggelenkt, und dem klassischenuBchl T:e5+! K:e5 4. D:e6#
steht nichts mehr im Wege. (Auf 1. — Te:f7? sofdrtT:e5+ mit Matt bereits im dritten

Zug.)"’

" Der folgende Teilvorgénger ohne Einleitung soditerahnt werden:

Bruno Sommer, ,Die Schwalbe" 1955, 1. Preis
Kd2,Tc4,Td3,La2,Sd8,Sf3,Be5,92,96,h5; K5, Tf7, @8 %a6,Ba3,h4 (10+7); #X+)
1.Tdd4? T:d8! 2. Th4 L~Y. Ted! ~ 2. Tdd4 ~ 3. Tf4#

(1. — K:ed4 2. Tdd4+ Kf5 3. Lb1#, 1. — Lc6 2. Le6+eK 3. Tdd4#)
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8| a o C /é%g%s (80) Kristian Nielsen,
1 |+ .Skakbladet* 1926

s/ &4\ &W s (Version Hans Bincer ,Die Schwalbe“ 1930)
s|/\ &8 |5 Kg8,Dg6,Te8,Sa5,Se6,Bf4;

s & 4 & &|+ Kd5Th3,Ld4,Bd6,f6,92,94,h4 (6+8)

s %§|3 Matt in vier Zugen

?| 7 7 & %2 C+

| BN / |

c d e f

In der 80 werden in den ersten zwei Zigen der schwarze Twmch der schwarze Laufer
zweckrein Uber den Schnittpunkt c3 geleriktDbl! (Th3 2. D:b3+ Ke4 3. S:d4+ K:d4/K:f4
4. Dc4/De3#)1. — Lb2 2. Dh7 Tbh3 (Dald die Reihenfolge der beiden Teilplane nicrt v
tauscht werden kann, ist offensichtlich.) Dann giri®. Dc2!(dr. 4. Dc4,6#)den Schwarzen
dazu, dal3 diese beiden Figuren sich auf c3 gedmngeristellen3. — Tc3/Lc3 4. Df5/D:g2#
Und in der Hauptvariante zieht allein die weiRe Bamies ist nicht die Erstdarstellung die-
ses Themas, aber eine der elegantesten.

Die Zweckreinheit ist gewahrt, obgleich 1. Dc&? beiden fehlenden Lenkungen, also
doppelt, scheitert, denn 1. Dbl 2. Dc2? und 1. Dh/Dc2 scheitern nur an der jeweils feh-
lenden Lenkung. Aus Ldsersicht kann man sagen..@wssr mul beide Zwecke sehen, um die
Losung zu finden (bzw. eindeutig zu bestimmen).

c d e f
s|<%>/ / ,,,,,, %s (81) Camillo Gamnitzer,
d Y’ //K% |7 .Schach* 1996
6 / / 7 %6 Ka8,De7,Td1,Sa3,Sf1,Bb2,b5,c3,e5,f3,g5,h2;
s| & &84 A |5  Kd5TglTg2,Lc2,Sal,Sf8,Bb7,c7,d3,f4,93,97 (12+12)
4 / / ;/g/% |+ Mattin funf Ziigen
Iy LA A& | CH
’ &g/ B
1% 7 = @E 1
c d e g h

In der81 scheitert der Angriffl.. c4+? Kd4 2. D:c7 (dr. 3. Dd6#an der Fluchtfeldschaffung
2. — T:f1! Dagegen scheirtt. Se3+? f:e3was die weil3e Deckung von e3 durch einen Block
ersetzt, nicht zu helfen, denn naZzhc4+ Kd4 3. D:c7gelingt mit (der Ersatzverteidigung)
3. — e2lebenfalls die Fluchtfeldschaffung. Wenn man allegdigenauer hinsieht, unterbricht
dieser Bauernzug die zweite Reihe, und ohne dergbgé das Matt auf c2Jnd wenn man
einen Springer von der a-Linie weglenken will 4#iman einem Bauern auf der h-Linie!

Der unglaubliche Schlussgl h4!! droht vollzligig 2. Df7+ Se6(!) 3. Dd7+ K:e5 4. Sic4
Kf5 5. Df7#, 3. — Kc5 4. b4+ Kb6 5. Sc4¥er erste Zweig erklart den Schlissel, der zweite
die (erstaunlicherweise einzige) Paralle— Sb3 nach der Weil3 sein Ziel erreicht hat:
2. Se3+! f:.e3 3. c4+! Kd4 4. D:c7 e2 5. S:c2#

Das sich Uber das ganze Brett verteilende Jjoile auch solche Problemfreude begei-
stern, denen das Konzept der (Schachproblem-)Lag#bstrakt ist?
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s|§/@/ ~__|s (82)Bernhard Schauer,
717 & ~ |+ .Die Schwalbe 1962, 3. Preis

s/ ~~~ Hls (Version Rudi Albrecht in ,Grundlagen und Grund-

slé¢e =~~~ |5 strukturen des logischen Schachproblems*, 2. Ayeft2009)
&4 ~ E|+ KalTh6,La3,Sc7,Sc8;

s/ 44 4& |+ KabTa8,Th4,Lfl,Lgl,Ba4,c3,d3,e3 (5+9)

ol ~~~_|]= Mattin sieben Ziigen

1%5/ %8 | cC

c d e f g h

1. Th6? (~ 2. Th5#3cheitert arll. — d2!Dem konntel. Tc6? (Th5? 2. Tb6 ~ 3. Lb4#) Tc4?
vorbeugen, aber Schwarz spielt besker e2! (2. Tb6 elD+!5o hangelt man sich schritt-
weise weiter:1. Td6? Lg2! (2. Tb6 Lc6!), 1. Te6? Lh2! (2. TcB.z.:c7), 1. Tf6? Lh3!
(2. Th6 Ld7!) Das fuhrt zu dem fantastischen Losungsabladig6! Tg4 2. Tf6! Tf4 3. Te6!
Ted 4. Td6! Td4 5. Tc6! Tc4Td5) 6. Tb6! (Tb8/Th4 7. Ta6/L:b4# 5. — d2,Tb4 6. Td5+

c d e f g h

% |8 (83)Dieter Kutzborski,
& |© .5.WCCTAbLC* 5. Platz
%g@ & |s Kd6,De5,Tc5,Tg5,Sal,Sgl,Bc4,e4;
»/@; f;ﬁ? |5 Kd3,Dd2,Tb2,Tf2,Lb5,Bb4,c3,c6,d4,e3,f4,f7,06 (8313

//// |+ Mattin zehn Ziigen
// /*/@// / s C+
Wy //

//////

,,,,,

/ % ,,,,,, )

c d e

Es sollte fur den Loser schnell feststehen, daterB83 die weille Dame auf d4 mattsetzen
muf3. Das erweist sich allerdings als ungewohnlmmliziert. Der direkte Angriffl. T:c6?
c2/e2/D~! 2. Kc5 Dc3/De3/Kd2ist namlich zu langsam¥Veild mufd beschéaftigungslenkend
vorgehenl. Td5! (c:d5? 2. Kc5K:c4 2. Tc5+ Kd3 beseitigt zunéchst die hinderliche Masse
auf c4, dann kann sich der weil3e Turm mit Tempadagem Feld entsorgeB: Tc4 K:c4(!)

4. Dc5+ Kd3(Diagramm).

c d e f g h
% ~__]s  (83)nach4.-Kd3

 m mam
aw //a/

—‘I\)Cﬂ-hU'lO’\lm

—*MCH#U'IO)\IG)

- N W A 0o N

@57 / o

c d e

Jetzt allerdings ist d|e Dame auf der falscheneSgitKe5? f6+!Deshalb wird mit demselben
Mechanismus die weil3e Dame auf die andere Seiteckgeholt:5. Td5! (c:d5? 6. D:b5+)
K:e4 6. Te5+ Kd3 7. Te4 K:e4 8. De5+ Kd3Jnd nun endlici®. Kc5! ~ 10. D:d4#
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8|/ // % % % #Als  (84)Marcel Tribowski,
7@@ % %g% |7 .Schach 1986, 2. Preis
6| _ %*%g%e Ka7,Lh2,Sc2,Sc5,Ba4,b2,e5,92;

sjde &1 A |5 Kab5,Sh8,Bcd,d4,e3,e6,7,96 (8+8)

4|g%g;/{% ////// o %4 Matt in neun Ziigen

I BB B N
a b -

c d e f g

Der Schlussel de84 ist schwer zu finden, und noch schwerer ist senm Siu entdecken.
1. Lf4 droht nichts, erstaunlicherweise ist SchwarZugzwang Man sieht schnell, daf}
Schwarz nur der Zufy. — g5bleibt. Doch was hat Weil3 davon? Auf g5 blockt Bauer den
schwarzen Konig!2. Lg3 d3 sorgt fur einen zweiten Fernblock, und dann begdeatKo-
nigsjagd:

3. Sd4! Kb4 4. Kb6 ¢3 5. Sc6+ Kc4 6. b3+ Kd5 7. SKe4 8. Sfe+ Kf5 9. Se7#

Der Schlissel déd4 ist so toll, da? man tber eine Unsauberkeit inZdeeckreinheit hin-
wegsehen kann. Auf f4 durfte der Laufer ndmlichdén Basisplan nicht stehenbleiben, so
dal3 er nach der Fernblockschaffung auf g5 sich danh nach g3 zuriickziehen mifR3te, wenn
dieser Zug nicht fir den zweiten Fernblock sorgdirde. Das heildt, 2. Lg3 erfullt zwei
Zwecke (Ruckzug des Laufers, Fernblocklenkung m)hvon denen aber einer allein schon
zur Bestimmung dieses Mandvers geniigen wirde.

(Man kann die Zweckreinheit retten, wenn man Basisplan bereits mit 2. Lg3 beginnen
&Rkt und damit auf die Interpretation als Staffglwerzichtet.)
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4.4. Erweiterungen

(85) Erich Zepler,

,Die Schwalbe” 1930
Kg6,Th2,Th8,Ld1,Bb3,97;
Ka3,Ta4,Tb8,La7,Bb4,b5,b6,f5 (6+8)
Matt in vier Zigen

C+

d
[ & = ma
Al mal
TN
wro

. s 7
g h

a b ¢ d e f
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In der85 will Weil3 seine Turme verdoppeln und daher Th2iskivorziehen. Der Turm muf3
sein Zielfeld allerdings sorgfaltig wahlen, da awdr schwarze Turm sein Zielfeld steuern
kann. Auf d2 oder e2 steht der weil3e Turm seinertleen im Wegel. Td/e2? Td/e8!

2. T:T ~ 3. T8d/e2?? auf g2 gerét er in das Schul3feld des schwarzafetsil. Tg2? Tc8!

2. T:c8 Lb8! 3. Tc2 K:b3! 4. Tg3+ L:g3!

Der Schlussel. Tf2! (dr. 2. Thh2, 1. — Tb7,Tg8/Tf8 2. Thh2 T:g7+/Tf8+K:T ~ 4. Ta2#)
muf3 beides meiden, somit ist er doppelzweckig wieg3 in der84. Doch in dei85 sind bei-
de Zwecke notwendig fur die Bestimmung des Zuges:ldser, der nur einen sah, hatte den
Schlussel nicht eindeutig bestimmen kénnen. Sahidie85 dennoch zweckreirt. — Td/e8
2. T:T~3.T8d/e2,1. —Tc8 2. T:c8 Lb8 3. Tc2 Kb4. Tf3#(2. — Ta5,6 3. Tcl ~ 4. Tal#,
1. - T:h8? 2. g:h8D).

Das Besondere an diesem Stick ist aber niehZdieckreinheit trotz Mehrzweckigkeit
(dies sahen wir auch bereits in @& wo der doppelzweckige Vorplan aus zwei Teilplanen
bestand), sondern dal® in den Verfuhrun§ehwarzderjenige ist, der logisch kombiniert:
Von mehreren scheinbar gleichwertigen Turmzlgee, die Drohung parieren, ist jeweils
einer darunter, der das weil3e Spiel durcheinanihebr

a b c¢c d e f g h

8|@Z/§_fég% % _|s (86)Werner Speckmann,
7%/ %@Zy % |7 .Horizont* 1947

of & | Kg6,Dh1,Lb8Lc8,SdT;

s) & |5 Ka8Sc2,Se4,Bb3,e7,55,n3 (5+7)
4| % %m% |+ Mattindrei Ziigen

) & 7 Al C+

2l &k

B 5w

a b ¢ d e f g

Auch in der86 ist im Probespiel Schwarz derjenige, der logisomkiniert. 1. Dg1? (dr.
2. Da7#)Se3/Sd4 2. Dal#virde klappen, doch der Zwischenziig— Sf2!lenkt die weil3e
Dame auf die ungunstige zweite Reihe. Nach:f2 Se3/Sd4eht der Ersatzangriff. Da2+
b:a2! daneben.

Deshalb vorbereitendl. Dh2! (e5/f4 2. D:e5/D:f4)SdGSg3) was den schwarzen Springer
weglenkt. Nach2. Dgl! hat Schwarz nur noch die unzureichende Ersatzdeyteig
2. — S:c8,Sb5wonach3. Dhl#ein kleines Damendreieck vollendet.
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s| / {gé/ ~__|s (87)Werner Speckmann,
77~ |r .Problemnoter 1957
6| %ﬁ% % %6 Kb5,De4,Tc6;
5%@% % % |5 Kd8,Lh2,Be2 (3+3)
s/ W ]+ Mattindrei Ziigen
SV BB
2 A &P
1% _ Af% |

c d e

Die 87 bietet eine Variation klassischer Logik. Stellein munéachst fest, dal’ die Kénigsflucht
1. — Kd7 in der Ausgangsstellung durch 2. De6+ gkidist. Das bringt uns auf den Angriffs-
versuchl. De6? (dr. 2. Tc8#)der anl. — Lc7!scheitert.

1. Te6!(dr. 2. Te§ wogegen die Konigsfluchten nicht helfdre5 schwenkt in eine sym-
metrische Stellung, und in dieser geht der anakwggriff 2. Dc6! ~ 3. Te8#stérungsfrei
durch.

Im Sinne klassischer Logik ist das erste Zugpazht zweckrein, denn es wird sowohl die
Fuhrung des wT als auch die Lenkung des sL (Entiaigider Bauernumwandlung) genutzt.
Andererseits hat die Stellung nach 2. Dc6 derjeniggch 1. De6? lediglich den einen Vorteil
voraus, dal3 der schwarze Laufer nicht mehr dazersgbhen kann. Wir haben es hier mit
einer Modifikation klassischer Logik zu tun, in diais Probespiel nur didee verrét, diese
kann aber erst nach einem Systemwechsel in eikésd analogen Stellung verwirklicht

= = s (88)Juri Suschkow,

,,,,,,,,,,

& |7 .eav1975

//////

& |s KabTb8,Td8,Lds5,Lel,Sf2,Bc2,e3;

& st & & |5 Kc5Dh2,Tcl Tg4,Lf1,Sa4,5f3,Ba2,c7,e5,95,96 (8+12)

m%% _ %3%4 Matt in finf Zigen
2w mam . o

w A OO O N ©

//////

R TAT B
. S é%.é.% |

Beide Formen von Log|k konnen wunderbar miteinandebunden werden. In d88 schei-
tert der naheliegende Nowottyc4? (dr. 2. Tb5/Lb4#)an der Totalparade. — Th1!

Dieser Nowotny kann nicht verwirklich werden — abiileicht der auf der anderen Seite!?
Nachl. Tb5+!? L:b5 2. Lb4+ T:b4 3. c4 (dr. 4. Sd3/Sed#jibt es ebenfalls eine Totalpara-
de:3. — D:f2!

Im Gegensatz zum Turm kann die Dame jedoch eleggt werden. Nach. Tbh7! (c6?

2. Tc7 #4)Dh7 (2. Lb4+? T:b4 3. Th5+ T:b5+!R. Th5+! L:b5 3. Lb4+ T:b4 4. c4'hat
Schwarz keine Verteidigung mehr.

18 Vergleiche hierzu auch die Studié ab dem 5. Zug.
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5. Mehrphasige Aufgaben
5.1. Einfuhrung ins Verfuhrungsspiel

Bei der Einfuhrung von Schachaufgaben ist es getadevangslaufig, den Begrierfiih-
rung heuristisch einzufiihren. In diesem letzten Kaptdl es um Schachprobleme gehen, in
denen die Verfuhrungen der Loésung mehr oder wergdgichberechtigt gegentuberstehen.
Dieser Ausweg wurde gewahlt, weil ansonsten diestedungsmadglichkeiten im Drei- und
vor allem im Zweiziger schnell an ihre Grenzen @ésh waren.

In solchermehrphasigerAufgaben ist eine Verfihrung definiert als ein Affgversuch,
der nur an einer einzigen schwarzen Parade sdhditerAusnahmefallen sind auch Mehr-
fachwiderlegungen gestattet. Theoretisch kdnnte statt Verfuhrungen auch mehrere L6-
sungen zulassen. Doch zum einen wird das LOosenlahgweilig, wenn verschiedene An-
griffsversuche allesamt durchschlagen, zum andbereten die Widerlegungen der Verfuh-
rungen zusatzliches Potential.) Die Grundidee adtitich, dal’ eine Verfihrung eine ,Fast-
Losung” ist; der Loser konnte sie beim UbersehenWi@erlegung fur die Losung halten.
Damit ist das Spiel in einer solchen Verfuhrung derainer LOsung nahezu gleichwertig.

Diese Begrindung stimmt jedoch nur in erstenéMéng. Denn eine Verfihrung mit sehr
naheliegender Widerlegung kann ein Loser nichfFalst-Lésung ernst nehmen. (Gleichwohl
kann auch sie in Ausnahmefallen fir den Loser vattig sein, wenn der entsprechende An-
griffsversuch selbst dem Ldser ebenso ins Augengprihm vielleicht sogar beim Finden der
Losung hilft, wie dies etwa bei den logischen Peplielen der Fall war.)

Ein Sonderfall ist es, wenn in der Ausganghistgl schon Mattfiihrungen vorliegen. Wenn
die entsprechenden Thema,paraden” ins Auge fakénnen solche Mattfihrungen fir den
Loser sehr real sein. Die meisten Komponisten betea solch eimnvollstandiges Satzspiel
sogar bereits als vollwertige Phase. Ich kann diebt nachvollziehen, denn Schwarz hat
keinerlei Grinde, warum er gerade jene schwachge Zpielen sollte, auf die Mattfihrun-
gen bereitliegen. Daher habe ich fur dieses Kapitehe Originalaufgaben leicht modifiziert,
um das unvollstandige Satzspiel in eine Verfuhrandiolen. An die Widerlegungen solcher
Verfuhrungen, die ,nur* Varianten der Ausgangssiglj zum Laufen bringen (sogenannte
Belegverfuhrungen kann man allerdings nach meinem Verstandnislideugeringere An-
forderungen anlegen. Betrachten wir 88
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s\ 7 /%s (89) Miroslaw Subotic,
717 4l ,Politika Meredith Tourney“ 1998
6| % % % %e Kel,Db5,Lal,Lh7,Sb4;
5%@% = |5 Kbl,Lc2,Ba2,c3 (5+4)
s &y ]+ Mattinzwei Ziigen
| & 7 ke
1 é@ @// & |

c d e f g h
Die beiden Koénigsfluchten d&9 springen ins Auge, und (fast) jeder Léser wird zinsé die
Mattfhrungen auf sie untersuchen. Aber muld Schwberhaupt den Konig ziehen? Beweg-
lich ist sonst nur sein Laufer. Das heiBt,Ld3? ZZ Kal/Kcl 2. S:c2/S:a2#, 1. — L:d3ist
eine Belegverfiihrung. Selbstverstandlich wertet irausame Widerlegung d8® ab. Aber
diese Verflihrung ist, nachdem wir die Konigsfluertanten bereits ohne sie gesehen haben,
durchaus ausreichend; sie braucht uns ja nur noctegen, dal3 diese Varianten auehl
werden kdnnen und nicht nur ein Wunschtraum despmisten bleiben.

Weil sich ein schwarzer Lauferzug nicht auskehdal3t, mufd Weild in der Losung darauf
einem Mattzug bereitstellen, der alle Felder deun@reihe abdeckt. Daher Uberrascht es
nicht, da3 Weil3 mit. Da4! ZZ L~ 2. Dd1#seine Batterie aufgibt. Damit sind allerdings obi-
ge Mattfihrungen auf die Konigsfluchten hinfalliduf 1. — Kal/Kcl folgt jetzt
2. D:a2/D:c2#

Das sind wiederum zwei Echomatts, und sogadaunselben Feldern (allerdings reziprok
vertauscht). Das hat etwas Neckisches an sich olftd sie meisten Leser schmunzeln las-
sen? Und wir haben auf amisante Weise den Bdgattwechseleingefuhrt: auf dieselbe
Parade folgen in zwei verschiedenen Phasen zwsthiedene Matts.

Diejenigen, die di&9 nicht Uberzeugt hat, mdchte ich an dieser Stédely beruhigen: Die
Verfuihrungen der folgenden Sticke werden glaubwérdsein! (Nachtrag 2016: Aber auch
in der89 geht es besser: wLh7—>d3 ist C+, und dann stdiledurchaus naheliegenden War-
teziige 1. Db6..87? eine bessere Belegverfiihruny dar.
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5.2. Matt- und Paradenwechsel

Wie die 89 bereits erahnen |aRt, ist es nicht sonderlich scheine Stellung so zu arrangie-
ren, dald die weil3en Erstziuge fir unterschiedliclagtdvauf gleiche Paraden sorgen. Schliel3-
lich kann dies bis zu einer doppelten Stellungsémagezwischen beiden Phasen entsprechen.
Wenn ein Komponist also Mattwechsel darstellen rt@ctie Interesse wecken sollen, so
sollte er sich (m.E.) um eine strukturelle Einhelitkeit in irgendeiner Form bemuihen. Dem
Komponisten de89 gelang dies durch die Echomatts auf denselberefreltervorragend.

a b ¢ d e f g h

Bh5-0 7
8| & 7

W mam

8 = % [

& 4
JJd B 2 aH

///////////

B

| fE O %
c d e f

In der Ausgangsstellung deo steht die D-B-Batterie bereit; die drei Mattflhrengkénnen

durch1l. Sh8?(dr. 2. Sg6#)Tb3(Td4,6)Tc3+/Te3 2. d3/d:c3/d:e3¥1. — Td5/T:d2/Sg4,Sf5

2. d4/D:d2/Tf5#)aktiviert werdenaber 1. — Tf3! macht einen Strich durch die weil3e Rech-

nung. (Alternativ kann 1. S:h6? Tf3! gefunden werjle

1. Dhl1! (dr. 2. De4#)gibt diese vielversprechend scheinenden Batterie aber durch
Deckung des Feldes e4 wird der bisher an die DerHligses Feldes gebundene Sc6 von die-
ser Aufgabe befreit und damit die L-S-Batterie @ktit; in der Lésung beantwortet ndrese
Batterie die drei Themaparadert. — Tb3/Tc3+/Te3 2. Sb7/Sc4/Sed#aullerdem
1. — Td5,T:d2,Tf3,Td4 2. Df3#. — T:d6(?) auch 2. L:d6#).

Die Belegverfuhrung ist hier insofern etwas malls nur die Aktivierung der Mattfiihrun-
gen der Ausgangsstellung, weil sie den Mattduallauf Td5 beseitigt und damit dem Inhalt
dieses Stuckes einen Albino und einen viertenritigs unstrukturierten) Mattwechsel hin-
zufugt.

(90) Baldur Kozdon,

,Osterreichische Schachzeitung“ 1969, 1. Preis
Kc8,Dc1,Ta5,Th3,Lb8,Lh5,Sd6,Sf7,Ba4,d2,g5;
Kf4,Td3,Lb1,Lg3,Sh6,Ba3 (11+6)

Matt in zwei Zlgen

C+

o]

- NN W A a0 o N
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a b g h
o| 2.0 0 s

7% %/% 4|7

Vo

5% W@/// 2 7 m|s
|87, 7 T &)
of 44 & s
2l H & A
1%//m4g4%1

a b ¢ d e f
Ich habe bereits gesagt, dal3 ein unvollstandigéss@@al ohne Belegverfihrung zumindest
mich nicht zufriedenstellt. Etwas anderes ist esnnwin der Ausgangsstellung ajeiden
schwarzen Zug eine Mattfihrung bereitsteht. Inafiegalle kann man tatséachlich so tun, als
hatte Weil3 bereits gezogen, und Schwarz die Zwipflibertragen. Ein solcheslistandiges
Satzspielvare ebenfalls eine vollwertige Phase, quasi eimd8rfall der Belegverfihrung.

Ware in deB1 Schwarz am Zug, so ware Weil3 bereits am Ziek c4/d(.c)2/Se3/Sf4/Sg3
2. Tab/Ke2/Ke3/K:f4/K:g3# (1. — Sbh2/Sg7(?) 2. K:e3,Kf2/Kf4,Kg3#). Der Clai nattirlich,
dal’ man vergeblich nach einem stellungserhalteWhatezug sucht; immer wird mindestens
eines der Satzspielmatts zerstort (1. La5..d8? adéy Schwarz mindestens eine neue Zug-
maoglichkeit gegeben (1. Tcl,Tca2? c2!).

Aber selbst wenn der Léser sich damit abgeforit, wird die Schlisselfindung fir ihn
harte Arbeit. Denn nicht nur muf3 die Losung ohree@liK-Batterie auskommen — der Loser
muf3 sich zu der Erkenntnis durchringen, dal3 dikestaeil3e Dame in der Losuridgperhaupt
nichtbendtigt wird:1. Te4!! c4/d(:.c)2/Sd~/Sh~ 2. Td4/Lc4/Se3/S:i6#

Das sind 3 1/2 Mattwechsel durch Batterievéazpius ein weiterer unstrukturierter; samt-
liche Matts wurden ausgetauscht.

(91) Brian Harley,

,Chess Amateur® 1917
Kf3,Dh1,Ta4,Tc2,Lb6,Lf1,Sa7,Sg4,Bf5;
Kd5,Sd1,Sh5,Bc3,c5,d3,d6,f2,{6,h2 (9+10)
Matt in zwei Zlgen

C+

(92) Jurij A. Suschkow,

a b ¢c d e f g h
s 14  |s ,Schach*1970
M/gﬁz & |© Kf6,Dg4,5a6,5d8,Bb3,b7;
s//\& e & l¢ Kd6,Tc7,Le8,Sa8,Bb4,b5,b6,d5,f7,g5,h4 (6+11)
5//*7*// & |5 Mattinzwei Ziigen
| & wap cr
WA
2\ 7 .0
I BB B B
a b ¢c d e f g h

In der92 braucht Weil3 die Fluchtfeldschaffung 1. — d4 weBeD:d4# nicht furchten. Ge-
fahrlicher ist der freibewegliche schwarze Turm.

1. b8D?(Zugzwang) nimmt diesen an die Leine. Zige mit demvarzen Laufer befreien
jeweils eine weil3e Figur von ihrer Deckungspflicht:— Ld7/Lc6 2. D:b4/Sf7#,allerdings
verbleibt Schwarz mit. — h3!ein neutraler Zug.

Deshalb spielt Weil3 besskerb8S!(Zugzwang), wad. — h3 2. Dg3#bereitstellt. Der Turm
ist nun an die Bewachung von b7 und ¢5 gebunden {cc~/T~7 2. Sb7/D:b4#). Auf die
Lauferzige ist der jeweilige Block irrelevant, stssen schadigen sie durch Verstellung des
im Gegensatz zur Verfuhrung nicht gefesselten Tulms Ld7/Lc6 2. Sf7/D:b4#

Dies ist einreziproker MattwechseDie Verwasserung durch 1. — T~7 mit Wiederholung
eines Themamatts ist m.E. zwar ein bil3chen schaae, aber die Klarheit des Mechanismus
nicht beeintrachtigen.
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8| % ;Ez ///// /%8 (93) Marjan Kovacevic,

,,,,

7 gj // ~_& | .Schach-Aktiv* 1991, 2. Preis

W ~~ l¢ Khl,Dg2Te2,Tf4,La7,h5Sbl,Be3, e5;
5V 7 %A §|5 Kd3,Db6,Ta6,Td8,Lb4,Bc3,c4,5,f7,h4 (9+10)
J 24 H 4]+ MattinzweiZigen

,,,,

BV/x@% ~pocH
2| 7 Az@g/z

Bl & Agh

c d e f

In der 93 baut 1. Dh3? (dr. 2. D:f5#) eine Batterie auf, die in den Varianten
1. — D:e3/Dc6+,Db7¢De,f6) 2. D:e3/ed#zum Zug kommt (leider einmal lediglich als Li-
ienkontrolle). In der Nebenvarianfe — Dd4 2. e:d4#1. — Td4(?) auch 2. e4#) schiel3t die
Batterie ein weiteres Mahllerdings gibt es die Widerlegurig — Dg6!

1. Df1? (dr. 2. Dd1#)baut eine andere Batterie auf, die die Themaparaiadigt:

1. — D:e3/Dc6+,Db7+ 2. Td2/Tg2#Wiederum gibt es in der Nebenvariante einen waite
Abzug der Themabatterié: — c2 2. Tel#Die Widerlegung isiL. — Ta2!

Der auf eine Batterie verzichtende Schligksel'b2! raumt zunachst das Feld e2 fir die
Drohung 2. De2#In der Variantel. — D:e3 2. Dc2#rweist er sich zudem als Bahnung fur
die weil3e Dame (1. Ta2? T:a2Der Schlussel gab das Fluchtfeld e3, welches Dc6,Db7
wieder nimmt und. Le2#ermdoglicht, ebenfalls die Raumung von e2 nutzénd.Konigs-
flucht 1. — K:e3wird mit 2. Df3#erledigt.

Dies war ein doppelter Dreiphasen-Mattwech3g2) mit sehr suggestiven Verfihrungen,
doch die uneinheitlichen Matts der Lésungsphase aiime Schwache.

a b ¢c d e f g h
s 7 7 %s (94) Wiktor Tschepischnij/Walentin Rudenko,
7 {/g// & |7 .Konkurs Moskowitscheskogo Sport Kom.“ 1983, 2P3eis

Fy o % 7 %6 Kb7,Dh2,Ta5,Lb6,Lc2,Sa3,Sc5,Bb3,d5,f5;

o sakal Kd4,Dal,Sg7,Ba6,a7,b4,e3,e4,e5 (10+9)
Matt in zwei Zlgen

,,,,, % @*7 /
C+

[é)]

//////

ary 3B
//c@m// [
w //

a b ¢ d e f
In der94 mul3 We|f3 mit zwei Konigsfluchten fertigwerddn.De2?(dr. 2. Dc4#)aktiviert die
Mattfihrungen der Ausgangsstelluly — Kc3/K:d5 2. Sa4/S:ed4#(und unthematisch
1. — Dc3 2. Se6#). Die Springerzielfelder werdeduwleh bestimmt, dal3 Weil3 die potentiel-
len Fluchtfelder b2 und d6 mit decken muf3. Die Bedeflihrung scheitert ah — Df1!

Ein anderes Mattfeld, das mit c3, d4 und d5 gleadig fertigwird, ist e5:1. Lc7? (dr.

2. D:e5#) Die Aufgabe der Batterie wird durch den Laufdfgauf d6 und e5 kompensiert:
1. — Kc3/K:d5 2. L:e5/Se6#Allerdings wird jetzt eine andere schwarze Ressoaktiv, die
Schaffung eines dritten Fluchtfelds — e2!

1. Sc4!droht ebenfalls2. D:e5# Der Schlissel deckt neben e3 auch die potentielle
Fluchtfelder b2 und d6, 6ffnet aber die a-Liniee ielfeldauswahl des anderen Springers
mufd nun so erfolgen, dal3 die schwarze Dame ninbtfggur angreift, die mit dem Mattzug
direkt Schach bietett. — Kc3/K:d5 2. S:e4/Sad#

Mattwechsel im Format 3x2 mit integriertem peoken Mattwechsel! Eine gute Abrun-
dung ist die beide Haupt-Themamatts drohende Varfithl. L:a7? (~ 2. S:a4/Se4#) Se6!

— N 00 » ()] (o]
SN \\\&

- N W b
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8 %g% /g_%s (95) Nils G.G. van Dijk,

dn W7, Thema Danicum“1981, 2. Preis

6| _ %@;_ %e (Version E.Z. zwecks Einbau Belegverfiihrung,
sl 7 KX 7 |5 Original ohne wBe3,wBg2,sTel)

s& & d |+ Kg4,Dg7Ta5,La4,Le7,Sh7,Be3 [6,92;

sy A |8 Ke6,Tc8,Tel,Lf4,Lg8,Be5 (9+6)

2|/ j//%/ %/%/g%z Matt in zwei Zligen
| BB B N
a b ¢ g h

d e f

A\

In der95 bietet der brutale Versuch e:f4?mit der Doppeldrohung 2. Sg5/f5# Schwarz ge-
nigend Grinde, seinem Koénig mit—Tc5/Tc6 ein Fluchtfeld zu schaffen. Aber damit gibt
der Turm die 8. Reihe auf, und die Mattzi®jeD:g8/Sf8#werden auch mit dem Fluchtfeld
fertig. Diese Belegverfuhrung hat freilich niit — L:h7! eine ebenso brutale Widerlegung.

1. f7!' rdumt das Feld 6 fur di®rohung 2. Df6# verstellt aber die Linie g7-e7. Nach
1. — Tc5/Tc6scheitern obige Mattfihrungen am Fluchtfeld e7. tieses ebenfalls zu neh-
men, muld Bf7 wieder aus der siebten Reihe abziehleh;- es tbernehmen Umwandlungsfi-
guren die Rolle der Satzspiel-Mattfiguref!.f:g8D/f8S#

Bei derart originellen Mattwechseln empfindé idie banale Nebenvariante — Lg5
2. T:e5#als geradezu storetid (1. La3,Lb4? Lf7!)

e f g h

c d

& |s (96)Cor Goldschmeding,
W A 7 / // |7 .Israel Ring Tourney” 1953-4, 4. e.E.
% % @% (Version E.Z. zwecks Einbau Belegverfuihrung,
i % ~_ |8 Original ohne wBb7)

== %4 Kf8,Df4,Lc1,Sf6,Bb7;
= // o |3 Kg6,Ta5,Ba7 (5+3)
" %2 Matt in zwei Zlgen
//% Qg,? // / |1 C+

N

_..Nm.po-nov\loo
\\

//////

c d e f

In der 96 aktiviert das naheliegende b8D? (dr. 2. De8#)die Varianten der Ausgangsstel-
lung 1. — Tg5/Tf5 2. D:g5/Dh6# Fluchtfeldschaffungen werden als Blocks genugsgen
die simple Deckung. — Te5list Weil3 hingegen machtlos.

1. Sd5!(dr. 2. Df7#)verstellt den schwarzen Turm, gibt dafir soforezinluchtfelder. Auf
die Konigsfluchten folgen nun dieselben Matts warher auf die Blocksl. — Kh5/Kh7
2. Dg5/Dh6#

Dies sind zweParadenwechsgkinheitlich und in sehr 6konomischer Darstellung.

9 |m Original gibt es hier einen dritten Mattwechaef das freie Satzspiel 1. — L:e5 2. S:g5#, dé. mller-
dings ebenfalls nicht mit den beiden anderen Mathseln harmoniert.
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s/ & |s (97)Walentin Rudenko,

77 & & ~ E|r ,Praca“1959, 1. Preis

o€ M ~ |s Kh3,Dg4,Tc4,Lb5,d4,Sa5,Se8,Bd6;
s|/)\& < |5 Kd5Ta6,Th7,Lel,Sc6,Bc7,e4,e7,h4 (8+9)
s B4 & Wal+ MattinzweiZiigen

\  Hp C+

a c e g
Die 97 bietet eine Kombination aus Matt- und Paradenwalohs

1. Sb37dr. 2. Tch#)aktiviertl. — c:d6/e:d6!? 2. Sc7/Sf6#Dies zeigt fortgesetzte Vertei-
digung, weil Weil3 nach 1. — c¢:d6 nur den Block Bekles d6 nutzt. 1. — e:d6 macht densel-
ben Fehler, kompensiert ihn aber durch DeckungoforNun aber kann Weil3 zusatzlich den
schwarzen Deckungsverlust von f6 nutzen.) Die Baddghrung scheitert ab. — Lb4!

Die ungedeckte Fluchtfeldschaffung 1. — S:d4 kaan doser auf den Gedanken bringen,
diesen Laufer wegzuzieheh. Lc5? (dr. 2. D:e4#)wechselt das Themafeld von d6 nach e5
(sowie das schwarze Verteidigungsmotiv von direkteckung in Linienverstellung), was zu
den zwei Paradenwechseln— Se5/e5!? 2. S:c7/Sf@#ihrt. Die Verstellundl. — Sd4!rettet
Schwarz.

Deshalb muf3 der Laufer noch ein Feld weiferLb6! (dr. 2. D:e4#) damit1l. — Sddmit
2. Tch#beantwortet werden kann. Se8 ist nun an d6 gebumiddir deckt der Laufer weiter-
hin ¢5, und er verstellt a6-c6. Das fuhrt zu dereizwleider recht unstrukturierten — Matt-
wechselnl. — Se5/e5 2. Td4/L:c6#
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5.3. Weitergehende Wechselthemen

a b ¢ d e f g h
s ~]s (98)N.Kovacs,
717 &y @ |v .Good Companions* 1922, 2. Preis
s & |¢ Knh1,Tb2,Th2LblLe5Se7;
slé . &2 Ke3,Sa5,597,B¢6,f3,h3 (6+6)

J %% 7 7 4 Matt in zwei Zligen
C+

W i d
?| H % 7 0
ol B W
c d e f

Natirlich kbnnen Wechsel auch anders aussehererl@8dsteht ein vollstandiges Satzspiel
bereit:1. — Sa~/Sg~/c6/f2 2. Th3/Sf5/SA5/T:h3#

Die LOosung wirft alles uml. Thc2! geht von Zugzwang zudrohung 2. Tc3#uber, die
gegebene Konigsflucht. — Kedwird ebenfalls mit einem Neumatt beantworgetTe2#

Thema, Paraden, Matts — alles hat gewechsiel$. i2nnt maRadikalwechsel

N
[é)]

- N W b

c e f

d g h
s| / ~____ls (99)Laszlo Lindner,
77~~~ |r ,PestiNaplo* 1936
o & /% %6 Kd1,Tb4,Tf4,Ld4,Sd2,Bds5;

& ar 1 Kd3,Sa5,Sg5,Bd6 (6+4)
4|

[é)]

//////////

i B @é /4 Matt in zwei Zligen
sl /@% % 3 C+
| W5 w
| B / !
c d e f

AIIerdlngs gelingt ein Themawechsel selten in derféktion der98. In der99 hat Weil3 fur
die Aufrechterhaltung des symmetrischen vollstaadi§atzspield. — Sa~/Sg~ 2. Tbh3/Tf3#
keinen Wartezug.

Die Losung zeigt Asymmetrie und Ubergang zuohding.1. Se4?scheitert arl. — Sh3!
Deshalb wechselt Weil3 auf die andere Seite, wavidgrovrierraum fir Schwarz kleiner ist:
1. Sc4! ~/S:c4 2. Sb2/Th3#

Die Variante 1. — Sc4 2. Th3# wiederholt sioshSatzspiel und Lésung, aber das tut dem
Stick nicht wirklich Abbruch.
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a b ¢c d e f g h
ol &Ws (100)Sergej Schedej/Leonid Nosanowskij
,,,,, | .Taschkenskij Konkurs* 1975

& /% /%  4@ls Kb3,Dh8,Ta7,Sd2,Ba3,a5,c3,c4,d5,6;

6|
//// 4 / /m/

5% %g%g% |5 Kal,Lg8,5h6,Bb4,b6,f5 (10+6)
s &4 |+ Mattinzwei Ziigen

/

14 o i /// f// o C+

@////m

a b ¢c d e f
In der 100 gibt es zwei maskierte Batterien, die nutzen zliemonaheliegt. Doch alle vier
Versuche scheiterrt. a:b6? b:c3!, 1. a:b4? b5!, 1. c:b4? Lf7!, 1. f7B:a3! Der Uberra-
schende Schliissgl Tg7!! zerstért die eine Batterie und verstellt die aadgn weiteres Mal,
womit die Losung auf jegliches Batteriespiel ventat! (Auch hier wiederholen sich Varian-
ten, namlich auf Springerparaden.)

ﬂ
TS
”@@
\\
x
\\

\\\\\

a b c d e f g h (101)Sam Loyd,
sf H |s .laStrategie" 1867
d 7 %g% |7 (Version E.Z. 2015 zwecks Einbau Belegverfiihrung:

s ~ &ds s Original ohne wBc3)

s / A d#l|s Ke3,Dd4,Tf8,Th5,La3,Sh7,Bc3,g5;
4| / %/ 7 /4 Ke6,Bd6,f7 (8+3)

sf¢ A @& |s  Mattin zwei Zigen

| v e c

1% . d% % 1

In der Ausgangsstellung déonl sind nur zwei schwarze Zige nicht gedeckt. Ich habe
daher erlaubt, wBc3 hinzuzufigen, so dafR c4? ZZ Ke7,Kd7,f5/Kf5 2. D:d6/De4#
(1. —d5 2. D:d5#)1. — f6!eine durchaus glaubwiurdige Belegverfihrung ddrstel

Der Schlussel. Dg4+!ist nicht leicht zu finden, denn er bricht die usg@iebenen Pro-
blemgesetze, die im Zweizliger einen groben Schhtissel im Prinzip verbieten. Die Vari-
antenl. — Ke5,Kd5/Ke7 2. Ded/L:d6zeigen ein paar unstrukturierte Matt- bzw. Paraden
wechsel, doch Loyd ging es allein um die Variabte- f5 2. g:f6# in der der En-passant-
Schlag dem schwarzen Konignf Felder gleichzeitig nimmt (vier Fluchtfelder plass
Standfeld).
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a b ¢c d e f g h
of! ~|s (102)Eeltje Visserman,
|/ Ws & | ,DieSchwalbe* 1972

7=

J|EAHH 41 @ls KalDc7,Ta4,Td6,Lf1,Lh4,Sc6,Sf6,Ba3,d7,f4,92;

Vi

sk 7 / /g|s Ke3,Ta6,Lg6,Lh6,Ba5,b6,f7,h5 (12+8)
|8 A & Matt in zwei Ziigen

3|5 7/@i/h C+
2 A//&/z
1@///A§AI1

a b ¢c d e f
In der 102 gibt es in der Ausgangsstellung Mattfihrungen @ief Fluchtfeldschaffungen
1. — Ld3 und 1. — Le4. Versucht Weil3, das unvaildige Satzspiel zu aktivieren, verstellen
sich seine Turme gegenseiti§q. Tad4/Tdd4? (dr. 2. Sd5#)Ld3/Led4 2. T:d3/T.ed#,

1. — Le4/Ld3!(Der Versuchl. Td1?scheitert an der Fesseluhg— Lg7)

Fur die Losung mu3 Weil3 vollig umdenkdn.Sc~? droht 2. Dcl# aber scheitert an
1. —Lc2! Weil3 muld daher das Zielfeld seine Springers stederSb4!?stellt die Mattfih-
rungl. — Lc2 2. S:c2#ur Verfluigung, gibt freilich ein Fluchtfeld:. —K:f4! Um auch dieses
in den Griff zu bekommen, mul3 Weil3, statt nur jésveinen Turm zu verstellen wie in den
Belegverfuihrungen, in der Losumgide Tirme verstellen, was noch ein zweites Fluchtfeld
gibt: 1. Sd4!! K:f4/Kd2 2. Te6/Sf5#

Strenggenommen ist dies nur ein fortgesetztegriéf 2. Grades, da 1. Sb4!? nur den wei-
Ben Angriff verbessert, keinen Fehlempensiertfur den Ldser ist dies jedenfalls ein drei-
stufiger Angriffsversuch. Die Losung stellt gegeefiden Belegverfiihrungen einen Radikal-
wechsel dar, ist dennoch Uber das gemeinsame Thkehmait diesen verbunden.

c d e f

s| /g;gé g %s (103)Nils G.G. van Dijk,

== g/@,{/ |7 .Themes 64" 1984, 2. Preis

/ ZZ /// ///// /‘ée Kh1,Dh5,Tb5,Td6,Ld1,Lh4,Sd5,Se2,Bc2,e7,97;

//////////

85 4%5 Ke4,Df8,Ta4,Td8,Lc8,Bc3,4,7,h6 (11+9)
g/ _ do & @+ Mattin zwei Zugen

///////////

A A/I C+

A e

%/7@/,/®1

c d e f
Mit der 103 kehren wir zurtick zu einfacheren Wechselthemen. madseliegendd.. Lf27?
droht gleich dreifach2. Sd:c3/Se:c3/Sf6#Schwarz hat drei Paraden, die diese Dreifachdro-
hung auf jeweils eine Fortsetzung differenzieren- f5/Lg4/Tc4 2. Sd:c3/Se:c3/Sfe#Dies
ist das sogFleckThema. Es kann interessant sein zu studierenweidhen Mitteln die Dif-
ferenzierung erreicht wird. Da allerdings SchltussélMehrfachdrohungen in der Regel sehr
naheliegend sind, taugt dieses Thema m.E. nur &ifi¥irungsspiel. Dies fligt zudem die
besondere Uberraschung hinzu, daR es trotz deenvi2tohungen immer noch eine ausrei-
chende Verteidigung gibt, hidr — D:g7!

Im Kontrast zur Verfuhrung scheint der SchliskeD:h6! (dr. 2. D:f4#)die weil3e Stel-
lung weiter zu schwachen, denn er gib¢i Fluchtfelder. Auf die Konigsfluchten aber folgen
die Matts der Verfuhrundt. — Ke5/Kf3/Kf5 2. Sd:c3/Se:c3/Sf6#

Sollte man hier von Paradenwechseln sprectdar,aher vorrohrickkehf

~

—*l\)m-bU'IO)
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s] & 4 @& s (104)Yves Cheylan,
7% & B |- .DieSchwalbe* 1977
_ //// ///// %% _l& Kb8,Db2,Td8,Tg7,Le4,Lh8,Sa3,Sc3,Bb3,b4,c2,e2;
5V ‘ / %Eé % |5 Kd4,Te5,Ld7,Lh2,Sf4,Sf8,Bb5,c4,e3,94 (12+10)
s Hadeo@ & |+ Mattinzwei Ziigen

E@EMQ /x /// | C+

s / Afﬂ ]

c d e

Anstatt nur die Fortsetzungen auf Paraden zu uniben, kann man auch die Drohungen
selbst vergleichen. Schliel3lich ist die Drohungfgest) immer die Fortsetzung auf einen ,be-
liebigen* schwarzen Zug. Di£04 zeigt das Analogon zum reziproken Mattwechsel, wem
die Stelle einer Themaparade die Drohung tritt:

Es liegt nahe, Lh8 mit. T:g4?ins Spiel zu bringen. Dieser Zug fesselt Te5 untkdkin-
terstellend e4; die Themaparade entfesselt Ld7y @bfmet die Deckungslinie g4-e4:
1. — ~/Sd5 2. Sa:b5/Sc:b5BHie Widerlegungl. — c:b3!schafft ein potentielles Fluchtfeld,
deshalb mul3 Weil3 mit dem anderen Springer drohen.

1. Lc6!deckt e4 und verstellt Ld7; nun verstellt die Thparade den weil3en Laufer, aber
auch den schwarzen Turth:— ~/Sd5 2. Sc:b5/Sa:b5#

Selbst wem der Matt-Tausch zu abstrakt isliesdieses Linien-Geflecht aus Fesselungen
und Offnungen bzw. Verstellungen gefallen? So gesekann die Nebenvarianie — Td5
2. Tg:d7#durchaus als thematisch interpretiert werden.

c d e f g h
8 A |8 (105)Emil Klemanic,
&84 |7 ,Hasludu“ 1991, 5. Preis
s|] W&V s & #le  Kcl,Dc6,Lc7,Lf3,5d6,Sg5,Bb5,b7,c2,e6,94,h5;
s|, & / zﬁgh Kd4,La2,Lh6,Ba7,c3,f4,g6 (12+7)
s/ &8 &4 |+ Mattinzwei Zigen
| & %/c%/ | C+

s T
'n-N NN

c d e

Die Konlgsfluchten det05sind in der Ausgangsstellung gedeckt; ein moglidfensuch, die
Satzspielvarianten zum Laufen zu bringen, Isth:g6? ~/Ke3/Ke5 2. Sf5/Dc5/D:c3#,
1. - L:e6!

Nahe liegt auch 1. Sde4? mit scheinbar undeckbaeth auf c5, aber 1. — Lf8! pariert.
1. La5? Lc4! ist eine weitere gute unthematischdieung.

Der Schliussel. Sged!schliel3lich andert die weilRen Feldkontrollen, waseiner zykli-
schen Zugverschiebung gegenitber der thematischefiihvieng fihrt: 1. — ~/Ke3/Keb5
2. Dc5/D:c3/Sf5#(Auf 1. — Ld5 folgt leider ebenfalls 2. D:c3#)
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a b ¢ d e g h

/////

sl 7 7 #ls  (106)Andrej Lobusow,
717 & & |- .Sowjetskoje Sapoljarje” 1969

//// 2

o] @S@/ |8 Kg7,De5,Te3,Th8,Lh1,Sd6,Se6;

s, U, ;@g |5 Kg4,Ta4,Td1,Lal,Lbl,Sh2,Sgl,Be7,i4,5,93 (8+10)
4|§% % //// %@%4 Matt in zwei Zligen
2|%/% / %2

cdef

Wem springt in deﬂ06 das Nowotny-Feld nicht ins Auge? Doch Schwarz heti Zesse-
lungsparaden, von denen die verstellende Figuriiewer eine nutzen kanri. Te4? (dr.
2. D:f5/D:fa#) Sc4 2. T:f4#, 1. — Sd34. Le4? (dr. 2. D:f5/D:f4#) Sd3 2. L:f5#, 1. — Sc4!

Der Schlissel. Kf7! (dr. 2. Dg7#)entfernt den weil3en Konig aus der potentiellersé&es
lungslinie. Die nach g7 wirkenden Themaziige bleiBaraden, doch nun kann Weil3 sie als
Verstellungen nutzen. Im Ergebnis folgen paradoresein der Loésung auf die schwarzen
Themaziige jene Matts, die diese zuvor als Drohungerninderten:1. — Sd3/Sc4
2. D:f5/D:f4# (verbunden mit zwei Mattwechseln, die hier allegdimur eine Draufgabe dar-
stellen). Nebenvariantd. — Sf,h3 2. Lf3#

c d e f
8 A . A ég%s (107)Milan Velimirovic,
dn % % | .The Problemist* 1978, 5. Lob
s/ & ~|s KhiDc2Ta3,Ld1,5Sg2,Sh4,Bd4,e3,i2,g4,97;
sy’ |5 Kn3Dg8,Lf8Ba4,d6 (11+5)
J& A AL+ Mattin zwei Ziigen
= %iéz//@h C+
o| W AH e
1%//%A %®1

Der welversprechendste weil3e Angriffsversuch inld¥ ist die Deckung von h4, ein Sprin-
germatt auf f4 drohend. Die Zude Sg6/Sf5?verstellen die Diagonale c2-h7, so dal3 die
schwarze Dame die Deckung von h7 aufgeben kanr:Df7/Dd5! Man beachte, dal3 der
jeweils andere Damenzug nicht funktioniert, werireal die Deckungslinie nach 4 verstellt
ist und einmal die Drohung eine Doppeldrohung ist.

Der Schliussel. Dh7!baut zwar eine Batterie auf, wenigstens droht ibzewg nicht. Weil
die Dame nun schon auf h7 steht, folgen auf digvacten Themazige. — Df7/Dd5Batte-
rieabzige, und zwar so, dald der Springer die Deystunie der schwarzen Dame zur h-Linie
verstellt: 2. Sg6/Sf5#Im Ergebnis folgen in der Losung auf die schwarZéemaziige jene
Matts, die als Erstziige von ebenjenen schwarzeprZiuiderlegt wurden{Dies erscheint ein
ahnliches Thema wie in d&06, ist aber ungleich schwerer darzustellen — unduiasi6glich
ohne batteriebildenden Schlussel.)

Wenn Schwarz die weil3e Dame schlagt, so fliegt zli einem Matt einer anderen Batterie,
wobei der abziehende Stein wiederum die schwarzeeDeerstellt; die Nebenvariante glie-
dert sich damit gut eirf.. — D:h7 2. e4#

88



Je / u
B m

SV 7 %é/ E
| VB¥E ) ¥

el m w |

a b c¢c d e

(108)Wolfgang Berg,
.-Europa-Rochade” 1988, 1.-2. e.E.
Kb1,Dg7,Tc2,Lc6,Sbh4,Sd6,Bd2,f3,h2;
Kd4,Te5,h5,La8,Ba6,b5,f4 (9+7)

Matt in zwei Zlgen

C+

In den Verfihrungen detr08 verstellt Weild mit seinem Laufer zweimal den sctagarTe5,
um mit der Dame mattsetzen zu kbnnen. Doch danmawistellt Schwarz die Damg: Ld5?
(dr. 2. Da7#) Lb7!, 1. Le4! (dr. 2. Dg1#) Thg5!

Also — lallt Weil3 deschwarzenLaufer die Verstellung des Te5 besorgéni:b5! (dr.
2. Tca#)Ld5/Le4d 2. Da7/Dgl#1. — a:b5 2. S:b5#
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5.4. Dreizuger

Im Dreiztger sind die Moglichkeiten von Wechseltleenmveit vielfaltiger als im Zweiziger,
da eine Zahlstelle mehr zur Verfigung steht. Diestea Darstellungen sind allerdings eher
abstrakt, also vor allem fiur ,Insider”; Einsteiggtehen ihnen in der Regel entweder ratlos
oder schulterzuckend gegentber. Deshalb beschiémkaich auf vier Stlicke, die durchaus
ihren Reiz besitzen, auch ohne viel von den Wetsglen zu wissen.

b ¢ d e f g h

s|/ ) % @ % ) |8 (109)Michael Keller,
7l& & |» .Sachsische Zeitung“ 1990, 1. Preis

///////////
Y

e|/ v . }/%6 Kd8,Dd6,Lgl,Lg2,Sb2,Sf2,Bd2,d5;

7=z . 7

SE &2 & |5 Kd4Ta5Th3Lf5g7,Sa2,Ba7,04,c5,d3,13,16,h6 (BF1
a| %}@// %/ |+ Mattindrei Ziigen
i A & K| C+

ms A Da

S\

//////

b ¢ d e f g h

Wenn wir Mattwechsel im Dreiziger betrachten, seribhmen die Hauptvarianten die Stelle
der verschiedenen Phasen. Da aul3er den zweiteemwzgiiyyen auch noch die ersten schwar-
zen Zuge verschieden sind, haben wir es (i.d.R.emervierfachen Stellungsanderung zwi-
schen den Varianten zu tun, was auch den letzteichHaon Paradoxie zerstort. Wenn Matt-
wechsel im Dreiziger noch irgend interessant saillew, missen sie schon etwas sehr Be-
sonderes bieten.

Wenn in del09 Weil3 mit der L-S-Batterie schiel3t, so hat Schveamauf zwei Antwor-
ten: Kd4-e4 und f3-f2. In der Ausgangsstellung tii@t Batterie allerdings noch Ladehem-
mung, so dafl. Kc7! mit der ,Zickzack“Drohung 2. Df4+ K:d5 3. Dd6# (2. — Le4 3. D:e4d#)
zunachst fur schwarze Weg- bzw. Hinlenkungen sorgefd. Dann kann der weil3e Springer
gezielt abziehen.

In drei Varianten setzt weil3 jeweils zweimalf alemselben Feld matti. — Ta6
2. Sf:d3+ Ke4/f2 3. S:c5/D:c5#, 1. — Lf8 2. Sg4+ K2 3. S:f6/D:f6#, 1. — Sc3 2. Sfd1l+
Ke4/f2 3. S:c3/d:c3#Dies ist hilbsch anzusehen und ware schon wegebctiachgebote im
zweiten Zug nicht vernunftig auf Verfihrungen ei@egeizigers zu Ubertragen.

In einer vierten Variante, die mit zwei weiteneerschiedenen Matts auf die Themaparaden
aufwartet, klappt diese Einheitlichkeit nicht mehr= Th4 2. Shl+ Ke4/f2 3. Sg3/L.f2#4el-
leicht sollte man diese Variante gedanklich in @&kat dricken, zumal die Nebenvariante
1. —Led 2. Sh3+ 2 3. L:f2dines ihrer Matts wiederholt.
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a b ¢c d e f g h
sl/ % % % _|s (110)Wiktor Melnitschenko,
7%/ % . % |7 .Sowjetskaja Moldawija“ 1966
s/ A & |s Kcl,Tal,Tg3,Lg6,Sc4,Sg5,Be5,e6,92,h2;
| AA4) |5 Ki4Lc3Bb4d4f5 (10+5)
s/ &4\ & <o |+ Mattindrei Ziigen

& o H | cr
| B B //% %/& A
1@% & 7 |1

9

a c d e f

Man kann natirlich die Wechsel auf die zweite Ziiks vorverlegen und dann wieder mit
Verfuihrungen arbeiten.

Die schwarzen Schachgebote #i#0sind in der Ausgangsstellung gedeckt, wie die Beleg
verfuhrungl. Le8?(dr. 2. Sh3+)Lb/d2+ 2. K:L, aberl. — d3! beweist. Der Kdnig 6ffnete
seinem Turm die Angriffslinie.

Mit 1. Ta2?(dr. 2. Tf2#)wechselt der Turm die Angriffslinie und muf3 sicch den Ge-
genschachs selbst den Weg freischladger: Lb/d2+ 2. T:L, aberl. — Lel!

Der SchlUssell. Ta5! (dr. 2. Sh3+)entfernt den Turm ebenfalls von der ersten Reihe,
deckt daftr e5 und befreit damit Sc4 von seinerkbegspflicht; nun beseitigt nach den
Themaparaden dieser den schwarzen LatferLb/d2+ 2. S:L.

Leichtfu3ig dargebotene einheitliche Fortsegmuwechsel 3x2 auf schwarze Schachgebote.

a b ¢ d e f g h

sy |s (111)Jakow Wladimirow,
72% %ﬁ% |7 ,Bjulletin ZSchK SSSR* 1972
o 8 & | Knhl,Da7,Tb7,Tf7,Lgl,Scl,Sf4,Bb2,d4,d5,d6,e2,e543,
st &A% |5 Ke4,Tb6,Bg4 (15+3)
o ﬁ;@@’gg@ Matt in drei Zlgen
i BB R Lo
| ® zav ok
1% 0 2 é%%*
a c d e

In der 111 will die WelBe Dame will auf h7 mattsetzen. Stotahder schwarze Turm, der
wegen Patts nicht geschlagen werden darf. Das &drunt. Tf5? (unausfilhrbare Drohung
2. T:b6)verfuhren, denn in fast allen Varianten kann démseze Turm problemlos beseitigt
werden: 1. — Tb5/Tb4/Tb3/Tb2 2. T:T, 1. — Ta6/T:b7 2. D:T, 1. — K:f5 2. T:b&wuf
1. — Tc6!2. d:c6 K:f5 3. ?7Qibt es ebenfalls kein Patt — aber auch kein Matt- T:d6gibt
den Griff auf die dritte Reihe auf und ermégliéhtDa3l)

Deshalb mul3 sich Weil3 fur die AlternatilveTf6! (ZZ) entscheiden, die wiederum b7-f7
Offnet, aber diesmal kein Fluchtfeld gibt. Auf— Tb5 ist 2. Th6der einzige Zug, der a7-h7
offnet und gleichzeitig den schwarzen Turm verstdlachl. — Tb4droht der Schlag auf d4,
so dald Weil3 a7-d4 nicht verstellen darf und ihm2ndi5 bleibt. 1. — Th3droht die Verstel-
lung auf e3, so dalR Weil3 n2it Th4 das Feld d4 decken mul3. Schlief3lich diaht T:b2die
Fluchtfeldschaffung auf f3 und erfordert den Deasrug?. Th3.

Das waren vier einheitliche Fortsetzungswechsal Schlagen in der Verfihrung zu
Magnetzugen in der Losung!

Untersuchen wir noch rasch die Nebenvariariter. T:d6 2. Da3rerlauft wie in der Ver-
fuhrung. 1. — Tc6ermoglicht den Doppelangrif. Th3 ~ 3. Dh7/Te3#. — Ta6bvermeidet
2. Th3?wegen2. — Th6,T:a7! 3. Te3+ K:d4!laber zieht den Turm von den b-d-Linien ab:
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2. Sb3 Dieselbe Fortsetzung, aber mit anderer Begrundalyy auf 1. — T:b7 weil nach
2. Sb3 T:b3liesmalSchwarzlie siebte Reihe freigerdumt hat.

Die letzte Variante begrindet Ubrigens den Aaldschlissel:1. Tf8? scheitert an
1. - T:b7! 2. Sb3 Tf7! 3. Sd2+/Sc5+ Kf5!

c d e f g h

s| % ~___|s (112)Alois Johandl,
7V / % o |7 ,Deutsche Schachblatter* 1968, 3. e.E.

o & &l Kg3Lc3Li1,Sd4,Sd6;
5| 7:/ |5 Ke3,Sa3,8h6,Bd5 (5+4)
4| // %/ %7///%4 Matt in drei Ziigen
o £ B b

2 7
1%/%§%|1

a b ¢ d e f

Freilich ist es auch maoglich, Wechsel bezliglichsebredener Zahlstellen zu arrangieren. Als
Beispiel habe ich nach dem Schwergewitht das Leichtgewicht12 gewahlt*°

In derll12liegt ein zweizlgiges vollstdndiges Satzspiel ibele — Sa~/Sh~ 2. Sc2/S4f5#
Theoretisch héatte Weil3 also die Zeit fur ein zwgigés Mandver, um die Zugpflicht abzu-
walzen. ,Naturlich” funktioniert das nicht. (1. La%b5!? 2. L:b5 Sf5+(!) 3. S:f5#, 1. — Sc4!)

Deshalb verlagert Weil3 die Zugzwangstellung it b4! K:d4(!) 2. Kf4 (Diagramm)
eine Etage hoher.

a b c¢c d e f g h

s ~~ ls (112)nach 2. Kf4
»J % )

o a A

/ x% % &

w5

@ @

i 4 w

0 // ///%% |1

b ¢ d e

ﬂ
x
§\

x
\
§

&S
E\“ b\
\\\\\

—‘I\)OOAU'IO?

x

o

Nun folgt analog zum Satzspi@: — Sa~/Sh~ 3. Sbh5/Sf5#
Wir haben es hier praktisch mit dem Gegenteié® Themawechsels zu tun; das Thema
bleibt in der anderen Phase gleich, wird aber aereianderen Ort (und/oder auf andere Wei-

se) realisiert.

2 Die urspriinglichd 12 erwies sich als defekt. Die jetzigé?2ist ein Ersatz mit annahernd gleichem Inhalt.
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6. Schluf3

a b ¢ d e f g h

s A A | (113)C.J. Morse,
717 A alr ,British Chess Magazine* 1961

s] £\ &ls Kf4,T93,Sg6,Sh1,Bg7,h7;

sy ~ ~ ds|s Kh550g8,Bg2,h2,h6 (6+5)
s & |« Mattinzwei Ziigen
oy ~ B s C+
| 7 7 7 sk
1V B /@51

c d e f

Zum Abschluf3 habe ich absichtlich ein Stick austdwédas bei einem ,Uneingeweihten”
nur Kopfschitteln hervorrufen wirde. Denn der Ssbdili derl131. h:g8Slist grob und das
Losungsspiel mit deunparierbaren Drohun@?. Sf6#banal. Der Inhalt dieses Stilickes er-
schlief3t sich gar nicht mehr Uber seine Losungdaonallein Uber die Verfihrungen: nam-
lich wenn man untersucht, wieso die anderen drewdnalungen nicht funktionieren. (Das
heil3t, die Losung dient Uber diese Auswahl-Verbimgdiediglich der Glaubwirdigkeit der
Verfuhrungen.)

1. h8D?(dr. 2. Tg5#)scheitert arl. — g1D! 1. h8S?(dr. 2. Th3#)scheitert arl. — g1S}
1. h:g8D?(dr. 2. Dd5#)scheitert arll. — g:h1D!In Worten: Schwarz pariert alle drei ,fal-
schen* Umwandlungen mit dem analogen Umwandlungseuges eigenen Bauern!

Ich habe mich bemuht, Stiicke auszuwéhlen, die aate ansprechen sollten, die sich mit
dem Problemjargon schwertun. Wer ,Blut geleckt®, ldgm sei zur Weiterfiihrung ,,Schach

fur NufRknacker” von Friedrich Chlubna empfohlem éber diese Schrift hinausgehendes
Einfuhrungsbuch mit gro3tenteils qualitatsvollenspeslen, das noch viele Begriffe erklart,

auf deren Einfihrung ich hier wohlweislich verzethhabe, und auch tiefer in die ,abstrak-
ten“ Themen einsteigt. Es sollte Glizie Schwalbe e.\{am besten Ubers Internet zu finden)
zu bekommen sein.
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